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L’héritage de 1830 (*)

L e I er  ja n v ie r  1830,jle Journal des débats politiques et littéraires 
p o r ta i t  en  p re m iè re  co lonne u n  a r t ic le  q u i c o m m e n ç a it a in s i : 
■« A vez-vous lu  le  Mathieu Laensberg d e  c e t te  an n é e , Y Almanach 
de Mathieu Laensberg, le  l iv re  p a r  ex ce llen ce , le  l iv re  o ù  se l i t  
l ’a v e n ir . . .  in s tru c tif  co m m e u n  liv re  de  p h ilo so p h ie , a m u s a n t 
co m m e u n  c o n te  de  b o n n e  fe m m e ? .. .  J ’a i lu  le M athieu Laensberg 
de c e tte  a n n é e ; il e s t  t r i s t e ;  il  e s t  m a lh e u re u x ; i l  n e  p a r le  q u e  de 
v e n t e t  de te m p ê te s , de  d éso rd re s  e t  de  ré v o lu tio n s ; o n  se b a t t r a ,  
on se tu e r a  ; n o u s  au ro n s  la  p e s te  e t  la  g u e rre  e t  d ’én o rm es  im p ô ts  ; 
n o u s  a u ro n s  u n  changement dans les lois e n  ja n v ie r ;  des discussions 
religieuses en  fé v r ie r ; m a rs  a m è n e ra  d'atroces complications; 
l ’a ir  d ’a v r i l  s e ra  mortel', le  jo li m o is  d e  m a i s e ra  f e r t i le  e n  assassinats 
et en meurtres ; u n  tremblement de terre et des invasions n o u s  m e n a 
cen t au  m ois d e  ju in ;  ju i l le t  s e ra  s ig n a lé  p a r  un monstre ailé et 
un météore lum ineux... 0  grand M athieu Laensberg, prenez pitié  
de notre planète! » C et A lm a n ach , c o n t in u a i t  le Journal, é t a i t  de 
si tr is te  a u g u re  q u ’il  a v a i t  in q u ié té  le  p o u v o ir ;  e t  M. le  so u s-p ré fe t 
de V ouziers  a v a i t  la n c é  c o n tre  lu i u n e  le t t r e  de  p ro s c r ip t io n , 
l’ac cu sa n t de  co n te n ir , d a n s  p lu s ie u rs  p assag es , d es  p ro v o c a t io n s  
à la ré v o lte  e t  d es  e x c ita t io n s  a u  m é p ris  d u  g o u v e rn e m e n t.

J ’im ag in e  u n  je u n e  F ra n ç a is  l i s a n t  c e t a r t ic le  p a r  c e t te  f ro id e  
jo u rn ée  d u  I er ja n v ie r , c a r  le  th e rm o m è tre  é t a i t  d e scen d u , à
1 h eu re  de  l ’ap rè s -m id i, à  4  deg rés  5 /10  au -d esso u s  d e  zéro . I l  a 
haussé  les ép a u le s  d e v a n t  les r id ic u le s  ex c o m m u n ic a tio n s  de 
M. le so u s-p ré fe t de  V o u z ie rs ; m a is  il n e  p e u t  s ’e m p ê c h e r  de  so u rire  
aux  s in is tre s  p ré d ic tio n s  de  M a th ie u  L a e n s b e ig . S ’il y  c ro y a i t  
d a v a n ta g e , e lles  n e  s e ra ie n t p o in t  p o u r  l ’e ffra j 'e r . S o n  im a g in a tio n  
n 'e s t  p a s  e n n e m ie  des choses  r e d o u ta b le s . D e p u is  q u in z e  ans , la  
vie p u b liq u e  e s t tra n q u ille , e t  le s  je u n e s  gens, n é s  sous  la  R é v o lu 
tion  e t  sous l ’E m p ire , l ’o n t  p a rfo is  tro u v é e  m o n o to n e  e t  d én u é e  
d in té rê t. Si l ’an n é e  q u i v ie n t  p ro m e t des  t r e m b le m e n ts  d e  te r re , 
d es  m o n s tre s  ailés e t  des m é té o re s  lu m in e u x , on  lu i d e v ra  a u  m o ins  
de  belles ém o tions .

Les belles  é m o tio n s  ne  m a n q u è re n t  p as . R é v o lu tio n  a u  th é â tr e .  
R év o lu tio n  d a n s  la  ru e . A v ec  Hernani, le  ro m a n tis m e  m i t  en  
red o u te  la  tra g é d ie  c lassique . L a  m o r t  d ’u n  g en re  l i t té r a i r e  
qui a v a it  je té  u n  si v if  é c la t  a u x  p lu s  h e u re u x  jo u rs  de  n o tre  m o n a r 
chie b o u rb o n n ie n n e , p ré c é d a  de  q u e lq u es  m o is  le  re n v e rs e m e n t du  
p lus lé g itim e  des trô n e s . L e  m o n s tre  a ilé  e t  le m é té o re  lu m in e u x , 
annoncés p a r  M a th ie u  L a e n s b e rg , f o n d ire n t s u r  n o u s  a u  m o is  de 
ju ille t. C’é t a i t  d u  m o in s  la  fo rm e  p ro p h é t iq u e  q u e  p o u v a ie n t  p re n -  
id re  d an s  le s  im a g in a tio n s  f ra p p é e s  le s tro is  J o u rn é e s  ap p e lées  
m p ro p re m e n t le s Trois Glorieuses.

(1) Conférence p rononcée  à la  t r ib u n e  des C onférences C ard ina l M ercier.

D e to u s  nos  éc riv a in s  p ré se n ts , il  m e  sem b le  q u e  B a lzac  è s t 
ce lu i q u i en  a  le  m ie u x  c o m p ris  e t  e x p rim é  l ’im p o rta n c e . L e  v ie u x  
ro i C harles  X  a v a i t  g ag n é  le n te m e n t, t r o p  le n te m e n t  a u  g ré  d u  
g o u v e rn e m e n t, le  p o r t  de  C herb o u rg , où  il a b a i t  s 'e m b a rq u e r  
p o u r  l ’A n g le te rre . « Voyez-vous ce bâtiment de guerre près de la 
jetee.J é c r iv a it  B alzac . Le ciel est bleu; la mer est brillante ; les rivages 
bordés de granit, les fortifications de granit, les forts de granit et le 
port de Cherbourg se découpent vivement dans la lumière. Y  a-t-il 
quelques signes de désolation autour de vous ? Non. Eh bien, la plus 
antique des monarchies va passer... Voilà le ro i! Ce fut une sourde 
clameur irrésistible échappée à toutes les lèvres au moment où parut 
Charles X .. .  C’est le dernier roi de France. Après peut-être y  aura- 
t-il un roi des Français : celui-là est le roi de Dieu, le roi légitime, 
le roi comme doit être un roi, propriétaire de son trône, comme vous 
êtes propriétaire de votre fortune, car il y  a, entre ce roi et votre fortune, 
d ’invisibles rapports, une liaison intime dont vous vous apercevrez 
un jour. En ce moment, ce vieillard à cheveux blancs, enveloppé 
dans une idée, victime de son idée, fidèle à son idée, et dont ni vous 
ni moi ne pouvons dire s ’il fut imprudent ou sage... hélas! emporte 
avec lui la fortune de la France; et pour ce pas fatal fait du rivage 
au vaisseau, vous paierez plus de larmes et d’argent, vous verrez 
plus de désolation qu’il n ’y  a eu de prospérités, de rires et d’or depuis 
le commencement de son règne. » E t  p lu s  lo in , il  se  d e m a n d a it  : 
« Qui a tort? La France ou les Bourbons? Je ne sais, mais quand 
ils revinrent, ils apportèrent les olives de la paix, la prospérité de 
la paix  et sauvèrent la France, la France déjà partagée... I ls versèrent 
si peu de sang qu aujourd’hui ces tyrans pacifiques s ’en vont sans 
sans avoir été défendus, parce que leurs amis ne les savaient pas 
attaqués... Un moment viendra que, secrètement ou publiquement, 
la moitié des Français regrettera le départ de ce vieillard, de cet 
enfant et dira : « S i la Révolution de 1830 était à faire, elle ne se ferait 
» pas... ». C e p e n d a n t C harles  X , su r  le  n a v ire  c o m m a n d é  p a r  
D u m o n t d ’U rv ib e , s ’a p p ro c h a it  des cô te s  où  il  t r o u v e ra i t

Cette hospitalité mélancolique et sombre
Qu’on se donne et se rend de Stuart à Bourbon.

L n  jo u r ,R e n a n  éc rira  q u e  ce re n v e rs e m e n t d u  trô n e  des B o u rb o n s  
a  é té  u n e  te r r ib le  f a u te ;  q u e  n o u s  a u r io n s  dû , p u isq u e  C harles X  
a v a i t ,  p a r  so n  a b d ic a tio n , p a y é  sa  v io la tio n  de  la  C h a rte , a c cep te r , 
av e c  u n e  rég en ce , le  d u c  de  B o rd e a u x ; q u 'e n f in  la  R év o lu tio n  
de  1830 e s t u n e  des p ag e s  le s  p lu s  fu n e s te s  d e  n o tre  h is to ire . Ce 
q u ’il y  a  de  c e rta in , c ’e s t  q u ’eb e  fu t  su iv ie  d ’u n  é tra n g e  déséqu i- 
lib re m e n t d a n s  l 'im a g in a t io n  e t  d a n s  la  p en sée  fran ça ise . O n 
a u r a i t  d i t  q u ’u n  c e r ta in  n o m b re  d ’e x t ra v a g a n c e s  e t  d e  fobes  
n 'a v a ie n t  a t te n d u  p o u r  se ré p a n d re  p a rm i n o u s  q u e  le  d é p a r t  de  
ce  v ie u x  ro i e t  de  so n  p e t it- f i ls  q u i c h e m in a ie n t, ap p a u v ris , v e rs  
l e  p o r t  d ’e m b a rq u e m e n t.

***
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L es con séq u en ces  des Trois Glorieuses se f ir e n t im m é d ia te m e n t 
se n tir . Q u a n d  o n  é tu d ie  f ro id e m e n t c e t te  rév o lu tio n , co m m e  si 
e lle  s ’é t a i t  p assée  d an s  la  R o m e  de  l ’A n tiq u i té  ou  e n  C hine , o n  e s t 
p r is  d es  m ê m es  s e n tim e n ts  q u e  d e v a n t  to u s  les  so u lè v e m e n ts  
p o p u la ire s  e t  les ru ées  sa n g la n te s , —  d ’u n  m é lan g e  d ’h o rre u r  e t  
d e  p it ié . H u g o , q u i a v a i t  co n se rv é  de  son  é d u c a tio n  la  p e u r  des 
excès rév o lu tio n n a ire s , co m p o sa  s u r  le s  m o r ts  d e  J u i l l e t  so n  ode  
cé lèb re . Ceux qui pieusement sont morts pour la patrie... D e q u i 
p a r le - t- il , d es  in su rg és  ou  d e  le u rs  v ic tim e s?  M e tto n s  q u e  les u n s  
e t  les  a u t re s  s o n t é g a le m e n t m o r ts  p o u r  la  p a t r ie . M ais le s  jo u rn a u x  
e x a l tè re n t  la  g én é ro s ité  e t  la  g ra n d e u r  m o ra le  des in su rg és . U n  
m a rc h a n d  d e  v in s  a  d i t  à  u n e  t ro u p e  a l té ré e  : « A u jo u rd ’h u i, p a s  
d ’ea u -d e -v ie , p a s  de  -vin p u r!  D e  l ’a b o n d a n c e  se u le m e n t . Ce 
m a rc h a n d  de  v in s  a  p a r lé  co m m e  u n  h o m m e  d e  P lu ta rq u e . U n  
c h iffo n n ie r a  re fu sé  de  v e n d re  so n  fusil. J e  tie n s  à  m o n  b o n  fu s il; 
il m ’a  d é jà  se rv i d e u x  fois. O  F a b ric iu s , q u e  n ’a s - tu  e n te n d u  ce 
ch iffo n n ie r!  U n  c i to y e n  a  t ro u v é  chez la  d u ch esse  de  B e rry  u n e  
c a ss e t te  d a m a sq u in é e  en  o r  e t  p le in e  d 'o r  : il  l 'a  p o r té e  à  l ’h ô te l  
de  v ille . C’e s t su b lim e . M ais q u e  d ia b le  ce c i to y e n  fa i t- i l  chez  la  
d u ch e sse  de  B e rry ?  O n  a l la  ju s q u ’à  p ro p o s e r  à  l ’a d m ira t io n  u n  
e n fa n t d e  q u in z e  an s  q u i s ’é t a i t  faufilé-, à  t r a v e r s  le s  fe u x  de  
m i tra i l le  e t  d e  m o u sq u e te r ie , a u p rè s  d ’u n  o ffic ier d e  ca v a le r ie  
e t  là , d ’u n  co u p  d e  p is to le t  lu i a v a i t  cassé  la  tê te . L e  je u n e  héro s! 
L a  R é v o lu tio n  de  J u i l l e t  n a q u i t  a v e c  sa  légende. E l le  re v ê t i t  
l a  g u e rre  c iv ile  d ’u n e  n o b le sse  ép ique .

J u sq u e - là  p e rso n n e  n ’a v a i t  osé m a g n ifie r  la  R é v o lu tio n . I l  y  
a v a i t  en co re  t r o p  d e  té m o in s  des a tro c ité s  q u i l ’a v a ie n t c o u v e rte  
de  sang . L es  R ép u b lic a in s  se d é to u rn a ie n t de  ces h o rre u rs . P o u r  
eux , b ie n  p a r t ie  en  q u a tre -v in g t-n e u f , e lle  a v a it  m a l to u rn é  en  
q u a tre -v in g t-d o u z e . S a it-o n  to u jo u rs  p o u rq u o i le s  gen s  to u rn e n t  
m a l?  L ’occasion , l ’h e rb e  te n d r e . . .  L e u r  l ib e r té  é t a i t  u n e  b e lle  
l ib e r té  d ise rte , é lo q u e n te , a d m ira b le m e n t é levée, s a c h a n t  t r a i te r  
ses h ô te s , u n e  sœ u r  ju m e lle  de  M me d e  S ta ë l. L e s  B o n a p a r tis te s , 
q u i se  c o n fo n d a ie n t s o u v e n t a v e c  les L ib é ra u x , n ’a im a ie n t  p a s  
p lu s  à  év o q u e r  le s jo u rn é es  ro u g es  de  la  R é v o lu tio n  q u e  X a p o 
lé o n  n ’a im a i t  q u ’o n  lu i r a p p e lâ t  d ’o ù  il é t a i t  so r ti. Q u a n t  a u x  
ro y a lis te s , n o u s  n ’a v o n s  q u ’à  n o u s  re p o r te r  a u x  p re m iè re s  Odes 
d u  je u n e  V ic to r  H ug o , en  q u i to u t e  u n e  so c ié té  sa lu e  le  c h a n tre  
d u  ca th o lic ism e  e t  de  la  lé g itim ité  : elles re s p ire n t la  h a in e  e t  le  
d é g o û t in d ig n é  de  ce u x  q u ’A n d ré  C hén ier a p p e la it  <• le s b o u r re a u x  
b a rb o u ille u rs  de  lo is  . M ais v o ic i q u e  de  n o u v e lle s  b a r r ic a d e s  
s ’é lè v e n t;  qu e , d e  n o u v e a u , le  p eu p le  s ’a rm e ; q u ’o n  reco m m en c e  
à se tu e r  e t  q u ’u n  trô n e  e s t en co re  a b a t tu  : ce la  av e c  le  co n co u rs  
des  E co les , p a r t ic u l iè re m e n t de  l ’E c o le  p o ly te c h n iq u e , a u x  a p p la u 
d is sem e n ts  d ’h o m m e s  m o d é rés  e t  re sp ec tab le s , d e  f in a n c ie rs  
co m m e  L a ffite  e t  C as im ir P érie r , d ’h is to r ie n s  co m m e T h ie rs  e t  
M ignet, de  d o c tr in a ire s  co m m e  G u izo t. A lo rs?  G én ie  so it c e t te  
R é v o lu tio n  q u i éc lip se  le s  s o u v en irs  g ê n a n ts  d e  sa  g ra n d e  sœ u r  
aînée .

E lle  d o n n a  n a issan c e  à  u n e  m y s tiq u e  ré v o lu tio n n a ire  d o n t 
v o u s  t ro u v e re z  p lu s  t a r d  la  p a r f a i te  e x p re ss io n  d a n s  les M isérables 
de H u g o , d a n s  YHistoire de la Révolution d e  M iche le t, e t  a v a n t  
to u t  d a n s  les Girondins d e  L a m a r tin e , q u ’o n  a  si ju s te m e n t  accu sé  
d ’a v o ir  d o ré  l a  g u illo tin e . C e tte  m y s tiq u e  m a rq u e  d ’u n  c a ra c tè re  
sac ré  le  d ro it  à  l ’in s u r re c t io n  q u e  re c o n n a is sa it a u x  c i to y e n s  la  
Déclaration d e  Q u a tre -v in g t- tre iz e . E l le  en  fa i t  m êm e u n  devo ir. 
E l le  co n sid è re  q u e  la  R é v o lu tio n  a  q u e lq u e  chose  de  d iv in , q u e  la  
v o ix  d u  p eu p le  e s t ce lle  de  l ’E te rn e l, s u r to u t  q u a n d  elle  se gon fle  
de  colère. L e  p ro g rè s  ne  se c o n ç o it p a s  san s  le  feu  d es  g én é re u se s  
é m eu te s . « L e  sens ré v o lu tio n n a ire , d ira  H u g o , e s t u n  sens  m o ra l. 
L 'id é e  de  la  s a in te té  d es  ré v o lu tio n s  d a te  en  l i t té r a tu r e  d e  1830 
ou , p lu s  e x a c te m e n t, d e  l ’a n n é e  s u iv a n te  o ù  p a ru r e n t  le s ïam bes 
d ’A u g u s te  B a rb ie r  e t  le u r  p ièce  fam eu se  : La Curée. B a rb ie r , q u i 
d é p e n sa  d a n s  ce  p re m ie r  l iv re  t o u t  ce  q u e  la  n a tu r e  lu i a v a i t  
av a n c é  de  gén ie  p o é tiq u e , ex a sp é ré  de  v o ir  q u e  c e u x  q u i é ta ie n t  
re s té s  p ru d e m m e n t chez e u x  lo r s q u ’il y  a v a i t  q u e lq u e  d a n g e r  
à  m e ttr e  le  p ie d  d eh o rs  se m o n tra ie n t  m a in te n a n t  le s p lu s  ra p id e s  
e t  les p lu s  h a rd is  d a n s  la  co u rse  a u x  p la ces  e t  a u x  h o n n e u rs , la n ç a  
c e t te  m a g n if iq u e  in v e c tiv e  c o n tre  les p ro f ite u rs  e ffro n té s  e t  é h o n té s  
d es  Trois Glorieuses, c 'e s t-à -d ire  c o n tre  la  b ou rgeo isie , lâ c h e m e n t 
o u b lieu se  e t  d éd a ig n eu se  des  v ra is  v a in q u e u rs , c ’e s t-à -d ire  d u  
peu p le .

O n  y  tro u v e , d é jà  réu n is  to u s  le s  m o tifs , to u s  les th è m e s  d e  la  
m y s tiq u e  rép u b lic a in e . D ’a b o rd  la  m a g n a n im ité  d u  R é v o lu tio n 
n a ire , d e  l ’h o m m e  q u i re p ré se n te , p o u r  p a r le r  co m m e  H ugo ,

l ’a rc h a n g e  R é v o lu tio n , e t  q u i s 'o p p o se  a u  s e rv ite u r  de  l 'o rd re  
a u  s o ld a t régu lier.

Quand, dans Paris entier comme la mer qui monte,
Le peuple soulevé grondait 

Et qu’au lugubre accent des vieux canons de tonte- 
L a  M arse illa ise  répondait.

Certe on ne voyait pas, comme au jour où nous sommes 
Tant d ’uniformes à la fois.

C’était sous des liai!ions que battaient des cœurs d ’hommes;
C’étaient alors de sales doigts 

Qui chargeaient les mousquets et renvoyaient la fondre-.
C’était la bouche aux vils jurons 

Qui mâchait la cartouche et qui, noire de poudre,
Criaii aux citoyens : Mourons.'

Quant à tous ces beaux fils aux tricolores flammes,
A u beau linge, au frac élégant,

Ces hommes en corset, ces visages de femmes,
Héros du boulevard de Gand,

Que faisaient-ils tandis qu’à travers la mitraille 
Et sous le sabre détesté,

La grande populace et la sainte canaille 
Se ruaient à Vimmortalité?

Grande populace, sainte canaille, a m è n e n t l ’im ag e  d e  la  L ib e r té  f 
te lle  q u  on  la  c o n ç o it d a n s  le s fau b o u rg s , là  où  on la  co m p ren d  
e t où  o n  la  s e r t, b re f  d e  la  v ra ie  L ib e rté .

C’est que la Liberté n ’est pas une Comtesse 
Du noble faubourg Sain t-Germain,

L ne femme qu’un cri fa it tomber en faiblesse 
Qui inet du blanc sur du carmin 

C ’est une forte femme aux puissantes mamelles 
A la voix rauque, aux durs appâts,

Qui, du brun sur la peau, du feu dans les prunelles,
Agile et marchant à grands pas,

Se p la ît aux cris du peuple, aux sanglantes mêlées,
A ux  longs roulements des tambours,

.4 l'odeur de la poudre, aux lointaines volées 
Des cloches et des canons sourds,

Qui ne prend ses amours que dans la populace,
Oui ne prête son large flanc 

Qn à des gens forts comme elle et qui veut qu’on l ’embrasse ' 
Avec des bras rouges de sang.

A  c e t te  ap o lo g ie  des m a ssac re s  in sp iré s  p a r  c e t te  effro y ab le  i 
h a ra n g è re , a jo u te z  u n e  s o r te  de  d iv in isa tio n  d e  P a r is  d o n t t a n t  
d e  d é v e lo p p e m e n ts  e m p h a tiq u e s  e t  f ré n é t iq u e s  chez H u g o  e t  j 
chez  M iche le t n o u s  r a p p o r te ro n t  l ’écho  am p lifié  :

. . .  Paris s i beau dans sa colère,
P a n s si plein de majesté 

Dans ce jour de tempête ou le vent populaire 
Déracina la royauté...

Paris, cette cité de lauriers toute ceinte,
D o n t le  m o n d e  e n t ie r  e s t  ja lo u x .

Q u e  les p eu p le s  ém u s  a p p e lle n t to u s  la  s a in te  
E t  q u ’ils  n e  n o m m e n t q u ’à  g e n o u x ...

Ces d e rn ie rs  v e rs  s o n t p a r fa i te m e n t  rid icu le s, m a is  p a s  p lu s  ' J 
q u e  les d iv a g a tio n s  de  H u g o  d a n s  le  liv re  q u i p o r te  le nom  de 1 
P an s. D u  re s te  la  p iè ce  e s t  d ’u n  m o u v e m e n t e t  d ’u n  e m p o r te m e n t j 
m a g n in q u e s  e n  m ê m e  te m p s  q u e  d ’u n e  m a tu r i t é  s u rp re n a n te  
si o n  so n g e  q u e  le  p o è te  n ’a v a i t  q u e  v in g t-c in q  ans . E lle  a  ja illi ! 
to u t e  b rû la n te  d e  ces jo u rn é e s  o ù  u n  p e u p le  « a  b ro y é  u n  trô n e  
av e c  q u e lq u es  t a s  de  p a v é s  >>. L ’im p o r ta n c e  H tté ra ire  en  e s t g ran d e  : | 
e lle  f a i t  co m m e la  lia iso n  e n tre  les im p ré c a tio n s  d ’A n d ré  C hénier 
a u  p ie d  de  l ’é c h a fa u d  e t  les Châtiments d u  p ro p h è te  de  G uem esev . 
P lu s  g ra n d e  l ’im p o r ta n c e  m o ra le  : c ’e s t  d 'e lle  q u ’il f a u t d a te r , i 
je  cro is, l ’ex p re ss io n  d e  e e t te  m y s tiq u e  q iù  se p ro p a g e a  chez nos 
h is to r ie n s  e t  chez nos tr ib u n s  p o p u la ire s .

** $

L a  seconde co n séq u en ce  des J o u rn é e s  de  J u i l le t  f u t  d ’accuser 
l ’irré lig io n  de  l a  bou rgeo isie , a lo rs  p lu s  p ro fo n d e  q u e  ce lle  du  
peu p le . Ses p r in c ip a u x  r e p ré s e n ta n ts  d a n s  le g o u v e rn em en t, dans 
les a d m in is tra tio n s , d a n s  l ’U n iv e rs ité , a n n o n c e n t la  m o rt p ro ch a in e
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d u  C hris tian ism e . S te n d h a l d o n n a i t  en c o re  q u in z e  ou  v in g t  an s  
de v ie  à  la  re lig ion  ca th o liq u e . C é t a i t  l 'é p o q u e  où u n  in sp e c te u r  
géné ra l de  l ’U n iv e rs ité , a s s is ta n t , d a n s  u n e  rh é to r iq u e  de  p ro 
v ince , à  l 'e x p lic a tio n  d 'u n  te x te  de B ossue t, ap rè s  en  a v o ir  fa i t  
a d m ire r  a u x  é lèves  la  co m p o sitio n  e t  la  fo rm e , les a v e r t is s a it  que  
le fond en  é ta i t  p érim é. D ep u is  so ix a n te  an s , sous les F e r r y  co m m e 
sous les C om be, au c u n  in sp e c te u r  g é n é ra l ne se fû t  p e rm is  u n e  o b se r
v a tio n  p a re ille  d an s  un  é ta b lis s e m e n t d ’en se ig n e m e n t seco n d a ire  
(P o u r l 'E n se ig n em en t p rim a ire , c ’e s t  a u t r e  chose.) L a  m esse  du  
S a in t -E s p r i t  à  la  re n tré e  des tr ib u n a u x  e s t su p p rim é e . « J a m a is  
éc rit M o n ta le in b e rt, on  n 'a v a i t  vu  u n e  n a t io n  au ss i irré lig ieu se  » 
C e tte  irré lig ion  s ’é ta le . T h u re a u -D a n g in  a  re lev é  le t i t r e  des  p ièces 
jo u ées  d an s  les th é â tre s  de P a r is  a u  le n d e m a in  des Trois Glorieuses■ 
I.c Jésuite à  la  G aîté , Le Congréganiste a u  V a u d ev ille , Les Dragons 
et les Bénédictines à  l ’A m b ig u , Les Victimes cloîtrées ’, v ie ille  p ièce  
de  Q u a tre -v in g t- tre iz e , à  la  P o r te  S a in t-M a r tin  ; e t  a ille u rs  Le 
Dominicain, La Papesse Jeanne, L ’Abbesse des Ursulines, c ’es t-  
à -d ire  les P ossédées  de  L o u d u n .

Les th é â tre s  ne su ffisen t p a s  a u  v o lta ir ia n is m e  ag ress if de  la  
c lasse b ou rgeo ise  : il lu i f a u t  les sp ec tac le s  de  la  rue^ L e  d u c  de  
B roglie  nous  d it q u e  sous les y e u x  am u sés  co m m en ce  la  chasse  
a u x  ro b es  no ires, a u x  J é su ite s , a u x  C apuc in s , a u x  frè res  de la  
D o c tr in e  c h ré tien n e , ju s q u ’a u x  S œ u rs  d e  la  C h arité . I l  n o te  que  
les p rocessions  re c e v a ie n t des co u p s de p ie r re  e t  « q u ’il n e  fa isa it 
p a s  tr o p  bo n  à  u n  év ê q u e  de  s o r t i r  de  sa  c a th é d ra le  ». T o u te  
rév o lu tio n  en  F ran ce  e s t  ou  d e v ie n t t r è s  v ite  a n t ire l ig ie u s e  Le 
peup le , ainsi en c o u ra g é ,sa c c a g i S a in t-G e rm a in -l’A u x erro is , l ’A rche- 
véché, la  M aison  des M issionnaires, p ro fa n e  les sa c r is t ie s  de  N o tre -  
D am e, a b a t  le C a lv a ire  d u  M on t-V alé rien . L a  po lice , p a r  o rd re , 
la isse to u t  fa ire . N o u s en  a v o n s  u n  té m o ig n a g e  ir ré cu sa b le , celui 
de L ou is  B lanc . L e  14 fév rie r  1831, co m m e  on  c é lé b ra i t à  S a in t-  
G e rm a in -1 ’A tçxerro is u n  se rv ice  à  la  m é m o ire  d u  d u c  de  B e rry  
assassiné  onze an s  a u p a ra v a n t ,  u n e  fou le  com p o sée  de  bo u rg eo is  
e t  d ’o u v rie rs , de  fo rç a ts  lib é rés  e t  de  filles, fo rce  les g rille s  de 
l'ég lise , s ’a c h a rn e  c o n tre  les  a u te ls , e t  a p p la u d it ,  h o m m e s  e t 
fem m es, ce u x  q u i s ’a ffu b le n t des co s tu m e s  s a c e rd o ta u x . L e  p r  -fet 
de po lice B au d e  e t  le p ré fe t de  la  S eine , O d ilon  B a rro t , s o n t là  : 
ils se c o n te n te n t  d ’en g ag er les é m e u tie rs  à  re sp e c te r  les p ro p r ié té s  
pub liq u es . L e le n d em a in , c ’e s t  le  sac  de l ’A rch ev éch é . E n  u n  c lin  
d ’œ il, nous d it-o n , les bo iseries  so n t a r ra c h é e s ; le lu s tre , les ta b le s , 
les fau teu ils , les m a rb re s , b risés  ; les liv res , m a n u sc r its , c ru c ifix  
m issels, ch asu b les , je té s  p a r  les fen ê tre s , A rago , su rv e n u  av ec  q u e l
qu es  so ld a ts , en v o y a  d e m a n d e r  d u  re n fo r t  au  c o m m a n d a n t g én é ra l 
de la  G ard e  n a tio n a le . P e rso n n e  ne  v in t. I l v o u lu t em p ê c h e r  les 
o u v rie rs  de  ren v e rse r  u n e  cro ix  : ils  lu i m o n trè re n t u n  o rd re  signé 
d u  m a ire  de  l ’a r ro n d isse m e n t. P e n d a n t  q u ’A rag o  s 'in d ig n e  e t que  
le p illag e  co n tin u e , on  v o it  le je u n e  M. T h ie rs , so u s-sec ré ta ire  
d E t a t  au  m in is tè re  des F in an c es , q u i re g a rd e  e t se p ro m è n e  san s  
rien  d ire , « le v isage  s a ti s fa it  e t  le so u rire  a u x  lèv res  ». E n fin , u n e  
lég ion  de la  G a rd e  p a ra î t  ; m a is  e lle  p a ra d e  s e u le m e n t a u to u r  de 
1 éd ifice q u 'o n  es t en  t r a in  de  d é v a s te r . A rag o  in v i te  le c o m m a n d a n t 
a y e n t re r  e t  à  en  ch a sse r 1 ém eu te . L e c o m m a n d a n t lu i ré p o n d  
« qu  il a  o rd re  de  ne fa ire  q u ’u n e  a p p a r i t io n  e t  de  s ’en  re to u rn e r  ». 
Cet o rd re  e s t si e x tra o rd in a ire  q u e  les h is to r ie n s  des so c ié tés  sec rè tes  
l 'a t t r ib u e n t  à^ la  F ran c -M aço n n e rie . D a n s  so n  ex c e lle n t liv re  
su r C asim ir P é n e r , e t  la  R é v o lu tio n  de  1830, in t i tu lé  La M anière 
forte, M. L u c a s -D u b re to n  e x p liq u e  c e t te  in c o n cev ab le  to lé ra n c e  
p a r  le d és ir d u  m in is tè re  d 'e f f ra y e r  les lé g itim is te s  e t  le u r  a llié  
n a tu re l le  clergé. Les d e u x  op in io n s  n e  se c o n tre d is e n t p a s  « L o rs- 
qu  un  d é p u té  p r o te s ta  c o n tre  l ’a t tu t i d e  d u  p ré fe t de  la  S eine le 
p ré fe t, O d ilon  B a rro t, le p r i t  d e  t r è s  h a u t  e t  d é c la ra  q u e  ces d e s tru c 
tio n s  d 'em b lèm es  e t  de m o n u m e n ts  é ta ie n t des a v e rt is s e m e n ts  du  
peuple. » « E n  ju i l le t  le p eu p le  n 'a v a i t  f ra p p é  q u e  le p o u v o ir  
p o litiq u e ; il a v a i t  re sp e c té  le p o u v o ir  re lig ie u x ; m a is  il r e s ta i t  
des so uven irs , des défiances  q u e  la  m a n ife s ta t io n  de  S a in t-G e n n a m - 
1 A uxerro is  a v a i t  réveillés. » O n p o u v a i t  o b je c te r  q u ’u n  se rv ice  
a la m ém o ire  d u  d u c  de B e rry  assassin é  p a r  L o u v e l é ta i t  u n e  m a n i
fe s ta tio n  b ien  ino ffensive . Q u ’e û t- il fa l lu  p o u r  ne p as  fro isse r les 
su sc ep tib ili té  d u  p eu p le  - Q u on  c h a n tâ t  des ac tio n s  de  g râces  au  
so u v en ir  de l ’assassin ?

Il sem b la it q u e  la  classe d ir ig e a n te  se c o m p lû t d a n s  le sp ec tac le  
de la  re lig io n  b a fo u ée  e t  m e u rtr ie . « I l y  a  q u e lq u es  m ois, d is a i t 
M.  de S a lv a n d y , on m e tta i t  p a r to u t  le p rê tre , a u jo u rd ’h u i on  ne 
m -t p lu s  D ieu  nu lle  p a r t .  » O n a v a i t  eu  t o r t  de  m e ttr e  le p r ê t r e  
p a r to u t!  H e n ri H e in e , en n e m i fo rcené  d u  ca th o lic ism e  e t  qu i 
p re n a it si fa c ilem en t ses dés irs  p o u r  des réa lité s , e n v o y a it  à 1111

jo u rn a l a lle m a n d , d a n s  des a r tic le s  s u r  l ’é t a t  de  la  F ra n c e  ap rè s  
1830, la  n o u v e lle  q u e  la  v ie ille  re lig io n  é t a i t  b ie n  m o rte  e t m êm e 
en  d isso lu tio n  e t  q u e  la  m a jo r ité  des F ra n ç a is  se te n a i t  le m o u ch o ir 
d e \ a n t  le nez  q u a n d  on  p a r la i t  de  ce c a d av re .

M ais si la  re lig io n  m e u r t,  p a r  q u o i la  r e m p la c e ra - t-o n ’ E n  
8 3 -  u n  p o è te  e x p r im a i t  e lo q u e m m e n t l ’ango isse  q u i s ’e m p a ra  

a lo rs  de  t a n t  d a m e s  : A lfred  de M u sse t d a n s  R o l l a \ z  c o n n a ï  
san ce  p lu s  p réc isé  des c irco n s tan ce s  h is to r iq u e s  où  u n e  œ u v re  
e s t n ee  em p ech e  q u e lq u efo is  q u e  l ’on  m e tte  s u r  le  c o m p te  d ’u n e  
v a in e  rh é to r iq u e  ce q m  e s t s o r ti d ’u n e  âm e  sin cè re  M « e n e s  
u n  ex e m p le . I l nous p ro d u it  d an s  ses p assag es  les p lu s  fa m e u x  
u n  e ffe t de  d éc la m a tio n . Q u ’on  se r e p o r te  a u x  jo u rs  où  M usTet 
1 éc riv it , r ie n  ne  re n d  m ie u x  le  d é sa rro i des e sp r its  im p u is sa n ts  
a  re c o u v re r  u n e  s é c u ri té  q u e  la  p h ilo so p h ie  d u  X V I I  le  s S d e  le u r  
a  en lev ee  (Dors-tu content, Voltaire?.. ) e t  q u i désesnèrP n f H ' ■ 
ch e r  le u r  so if de cro ire . 1 ü ese sp e re n t d  e ta n -

0 Christ, je ne suis pas de ceux que la prière 
Dans les temples muets amène à pas tremblants 
Je ne suis pas de ceux qui vont à ton Calvaire 
En se frappant le cœur baiser tes pieds sanglants 
Je ne crois pas, 0 Christ, à  ta parole sainte.
Je suis venu trop tard dans un monde trop vieux.

un siecle sans espoir naît un siècle sans crainte ■
Les cometes du nôtre ont dépeuplé les deux  

(Il f a u t  e n te n d re  p a r  comètes le s  p h ilo so p h e s  e t  les s a v a n ts  } 
Ou donc est le Sauveur pour entr’ouvrir nos tom bes3 
Ou donc le vieux saint Paul haranguant les Romains ?
Ou donc est le Cenacle? Où donc, les Catacombes >
Avec qui marche donc l ’auréole du feu?
Q u i de  nous, q u i de  n o u s  v a  d e v e n ir  u n  d ie u ?

Q u i?  D e to u s  cô tés  des v o ix  s ’é le v è re n t : « M oi ! » « M oi 1 » « Moi 1 »

n e n ° qU0 “  P1US fe r t i le  e n  m essies e t  e n  fo n d a te u rs  de -lig io n . D es q u  u n  d ieu  sem b le  ag o n ise r ou  q u ’u n  a u te l  e s t sans  
em p lo i, c est c ™  4 r A cadém ie" : les c a n d id a ts  su rg i seït
t n ? S ?  l a " ' e n ,a b l ' s , l“  « “ »' O m te l  qu i a p rè ?  av o ir  é té  
in te rd i t  co m m e a u m ô n ie r  de  ré g im e n t p o u r  des a r t ic le s  c o n tra ire s  
a o r th o d o x ie , c ré a  l ’Eglise catholique française. P lu s  de  d o g m e s ' 
P in s  d e  confession! D es offices en  f ra n ç a is  é ta ie n t  s u b s t itu é s

en  la Ü n ' P u ls  11 se f i t  s a c re r> P a r  u n  so i-d isa n t M aître  
cLs T e m p lie rs  ev e q u e  e t  P r im a t  des G au les. I l  n ’e u t  p a s  un
i l  h- s>te Ja Ple s  à  P a r is  e t  d an s  la  b an lieu e . O n  v  v o y a i t

I t a m S  r ° Uf é ta ie n t  in sc r its  les tro is  p lu s  g ra n d s  n o m s de
1 h u m a n ité  . C o n fiio n s , P a n n e n t ie r ,  L a ffite . C asim ir D e là  v ig n e  
co m p o sa  u n  c a n tiq u e  p o u r  le n o u v e a u  cu lte . O n  n o u s  d i t  q u e  ré p u -  

ic am s e t ré v o lu tio n n a ire s  y  c o m m a n d a ie n t des m esses  des m esses 
la ïq u es , en  c o m m é m o ra tio n  de la  m o r t d u  d u c  de R e ic h s ta d  ou 
de  1 e x e c u tio n  des co m p lices  de F iesch i. M a lh e u re u se m e n t ,p a rm i les 

e iro q u es  qu  il ra s s e m b la it  a u to u r  de  lu i, e t  d o n t il fa isa it  ses 
v ica ires , il y  en  e u t  u n  q u i o u v r it  u n e  E g lise  r iva le . C e tte  c o n c u r
ren ce  p o r ta  u n  g ra v e  p ré ju d ic e  à S on  E m in e n c e  C ha te l. E n  d é p it 
des  h o n n e u rs  d iv in s  re n d u s  a u  b a n q u ie r  L a ffite , la  v é r i ta b le  
Eglise catholique française é t a i t  fo r t  d é sa rg e n té e ; e t  ses c réan c ie rs  
res im p a tie n ts . L a  p o lice  la  fe rm a  e t  le  g o u v e rn e m e n t a c co rd a  

un  b u re a u  d e  p o s te  a u  P r im a t  des G au les. L a  R é v o lu tio n  de 
1848 le f i t  re m o n te r  a  la  su rface . E n  1850, u n e  c o n d a m n a tio n  
p o u r  o u tra g e s  a  la  m o ra le  a r r ê ta  ses p rêch e s  su r  l ’é m a n c ip a tio n  
des fem m es. I l a u ra i t ,  p a ra i t- i l ,  fin i ép ic ier. S on  h is to ire  e s t p lu s  
in té re s s a n te  q u e  sa  p e rso n n e . A insi, p e n d a n t  q u a t re  ou  c inq  an^ 
on  a  p r is  a u  s e n e u x ;  ses te m p le s  se  s o n t re m p lis  de  fid è les  qui
1 e c o u ta ie n t d en o n c e r les c rim es  des p ap e s, s ’é lev e r c o n tre  le 
c é lib a t d es  p rê t re s  ou  ra c o n te r  la  d é c o u v e rte  de l ’A m é r iq u e ' 
Les c ré d u lité s  a u g m e n te n t à m e su re  q u e  les c ro v an c es  d im in u e n t 
Le b eso in  de  l i tu rg ie  e t  de  s u rn a tu re l  fa i t  q u e  la  fo u le  n e  d ése r te
1 église  reg u lie re  q u e  p o u r  se je te r  d a n s  les  o ffic ines des c h a r la ta n s  

L a isso n s  les p o n tife s  de  c a rn a v a l. L e  p re m ie r  b én é fic ia ire  de  la  
R év o lu tio n  f u t  le  s a in t-s im o n ism e . I l  c o m m e n ç a it à  s ’a s so u p ir  
b ie n  q u  il fu t  d  o rig ine  ré c e n te  : « il se rév e illa  au  b ru i t  des b a r r i
ca d es  e t  c r u t  q u e  so n  h e u re  a v a i t  sonné. L ’h o m m e e x tra o rd in a ire  
q u  a v a i t  e te  S am t-S im o n , e t  q u i é t a i t  m o r t d ep u is  c in q  an s  a v a i t  
co m p ris  q u e  le  r é s u l ta t  le  p lu s  c la ir  de  la  R é v o lu tio n  fran ça ise  
é t a i t  1 a b a is se m e n t, la  d ech éan ce  d u  p o u v o ir  s p ir itu e l eu ro p éen  
« L a  ru in e  de la  p a p a u té , d it  L o u is  B lanc , lu i é ta i t  a p p a ru e  co m m e
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l ’e x p re ss io n  la  p lu s  g é n é ra le  e t  l a  p lu s  v iv e  d e - l 'œ u v re  ré v o lu tio n 
n a ire . h L a  p la ce  d u  c h ris t ia n ism e  s e ra i t  b ie n tô t  v id e  : il  s ’a g issa it 
d e  se m e t t r e  e n  é t a t  de  p o u rv o ir  à  c e t te  v ac an ce . L a  so c ié té  so u f
f r a i t  d e  l 'a f fa ib lis s e m e n t d u  p r in c ip e  d ’a u to r ité . C o m m e n t le  
r e s ta u re r  ? I l  a v a i t  la issé  à  ses d isc ip les tro is  fo rm u le s  : A sso c ia tio n  
u n iv e rse lle  fo n d ée  su r  l ’a m c u r  : p a r  c o n s é q u e n t p lu s  d e  co n cu rren ce .
—  A  c h a c u n  s u iv a n t  s a  c a p a c ité , à  c h a q u e  c a p a c ité  s u iv a n t  ses 
œ u v re s  : p a r  c o n sé q u e n t p lu s  d ’h é r ita g e . —  O rg a n isa tio n  d e  1 in d u s- 
t r i e  : p a r  co n sé q u e n t p lu s  d e  g u e rre . X o u s  n ’a v o n s  p a s  ic i à  
m o n tre r  to u t  ce q u i e n t r a i t  d e  ch im ère , d  in c o n sé q u en ce  d an s  
ce p ro g ra m m e  e t  m ê m e  de  d u re té , c a r  si on  s ’en  t i e n t  a u  p r in c ip e  
.4 chacun suivant sa capacité, q u e  fa i t-o n  de  l ’a m o u r  s u r  le q u e l 
d o it  ê t r e  fo n d ée  l ’A sso c ia tio n  u n iv e rse lle  e t  q u e  d e v ie n n e n t les 
p a u v re s  d ’e s p rit , le s  in c ap ab le s , le s  in firm es , le s  m isé ra b le s  v ie s  
co n tin u e l le m e n t m en acée s?  S i ce soc ia lism e  n a is s a n t , en  o p p o s a n t 
« la  m in o r ité  q u i n e  p r o d u it  r ie n  e t  jo u i t  d e  to u t  a u x  c lasses n o m 
b reu ses  q u i p ro d u is e n t t o u t  e t  n e  jo u is s e n t d e  r ie n  . in a u g u ra it  
l a  l u t t e  des classes, i l  v  a v a i t  d u  m o in s  de  la  n ob le sse  d a n s  son  
m é p ris  d e  l ’o is iv e té , d a n s  s a  co m p réh en s io n  d u  g ra n d  rô le  de  
l 'in d u s tr ie , d a n s  l 'im p o r ta n c e  q u ’il a t ta c h a i t  a u x  é tu d e s  écono 
m iq u es , d a n s  sa  v o lo n té  d ’é ta b l i r  le  règ n e  d u  t r a v a i l  e t  d e  r é h a b i
l i te r  le  p r in c ip e  d ’a u to r ité . M alg ré  le s  ré s is ta n c e s  de  la  b o u r 
geoisie, ü  s e ra i t  a r r iv é  à  p ro p a g e r  d es  id ées  socia les  b ie n  p lu s  géné
reu ses  q u e  le  soc ia lism e  a l le m a n d  q u i n o u s  a  en v ah is, s il  s ’é t a i t  
d év e lo p p é  d a n s  u n e  a u t r e  a tm o s p h è re  q u e  ce lle  d e  1830.

Ses p ré d ic a tio n s  a v a ie n t  h e u  ru e  T a itb o u t .  L e  d im an ch e , dès 
m id i, la  fo u le  re m p lis s a it l ’a m p h ith é â tr e  e t  le s  t ro is  é ta g e s  d e  loges  
d e  la  v a s te  sa lle  a u  t o i t  d e  v e rre . A u to u r  d es  d e u x  h é r i t ie rs  sp ir i
tu e ls  de  S a in t-S im o n , l ’a n c ie n  p o ly te c h n ic ie n  E n fa n tin ,  e t  le  c a rb o 
n a ro  B a z a rd , s ’é ta ie n t  g ro u p és  des é lèves  de  1 E co le  p o ly te c h n iq u e , 
d es  in g é n ieu rs , d es  b a n q u ie rs , d es  offic iers, des  m éd ec in s , des 
s a v a n ts , des  éc riv a in s , des  a r t is te s . L e s  a p ô tre s  d e  l a  re lig io n  
n o u v e lle  n ’é ta ie n t  p a s  de  p a u v re s  gen s  co m m e  c e u x  q u i s u iv a ie n t 
le  C h ris t. V o lta ire , q u i a v a i t  to u jo u rs  s o u ffe r t de  v o ir  J é s u s  au ssi 
m a l e n to u ré , a u r a i t  é té  c o n te n t d e  c e t é ta t-m a jo r  d u  s a in t-s im o 
n ism e , fu tu re  re c ru e  d ’ac ad ém ic ie n s  e t  d e  h a u ts  fo n c tio n n a ire s . 
M ais le s  choses  n e  ta r d è r e n t  p a s  à  se  g â te r  ; e t  r ie n , à  m o n  av is , 
n e  n o u s  d o n n e  m ie u x  l ’id é e  d e  la  p e r tu r b a t io n  d es  in te lh g e n c e s  
q u e  c e t te  a v e n tu re  sa in t-s im o n ie n n e , u n e  d es  p lu s  d é c o n c e r ta n te s , 
u n e  des p lu s  fo lles  q u ’o n  p u is se  im ag in e r.

R és ig n o n s-n o u s  m ê m e  à  n e  ja m a is  la  c o m p re n d re  e n t iè re m e n t, 
p a rc e  q u ’il n o u s  e s t  im p o ss ib le  d e  n o u s  e x p liq u e r , ju s q u ’à  la  
r e s s e n tir  fû t-c e  lé g è re m e n t, l 'in c ro y a b le  s é d u c tio n  q u 'e x e rç a i t  
E n fa n tin . F ils  d e  fa illi , la  ta c h e  im p r im é e  s u r  so n  n o m  lu i a v a i t  
é té  u n e  lo n g u e  so u ffran ce . I l  é t a i t  d o u é  d ’u n e  in te ll ig e n c e  tr è s  v iv e , 
d ’u n  im m e n se  o rg u e il e t  d ’u n e  a m b itio n  p lu s  im m en se . « S a fig u re  
rad ieu se , d i t  L o u is  B lan c , ses m a n iè re s  nob le s, la  co n n a issa n ce  
q u ’i l  a v a i t  d u  la n g ag e  q u ’il  f a u t  p a r le r  a u x  ê tre s  sen sib le s  e t  p a s 
s ionnés , t o u t  c e la  l ’e n to u r a i t  d ’u n  v é r i ta b le  p re s tig e . S a  b e a u té  
p h y s iq u e  l ’e x p o s a i t  à  d ’au ss i g ra n d s  d an g e rs  q u e  so n  a m b itio n  
e t  so n  o rgueil. Ce je u n e  h o m m e , q u i a  le  sens  d e  so n  é p o q u e  e t  de 
v a s te s  co n c ep tio n s , co n v o ite  to u te s  le s  jo u issan ces . A -t-il c ru  
ré e l le m e n t à  s a  m iss io n  p ro v id e n tie lle ?  J u s q u ’à  q u e l p o in t  de 
co nscience  a - t- i l  p o u ssé  le  c h a r la ta n is m e ?  T o u te s  le s  ru se s  d ’u n  
D o n  J u a n  se  c a c h a ie n t so u s  sa  sé ré n i té  d e  p o n tife . L e  p e rso n n a g e  
m e  p a r a î t  in d é ch iffrab le . S an s  se d é p a r t i r  de  so n  ca lm e  o ly m p ien , 
i l  e x c i ta i t  a u to u r  de  lu i des  t r a n s p o r t s  q u i a l la ie n t ju s q u 'a u  d é lire ; 
i l  a u r a i t  p ro v o q u é , en  d ’a u t re s  c irco n s tan ce s , d es  d é v o u e m e n ts  
q u i e u sse n t é té  ju s q u ’a u  m a r ty re .  X i les  p a ro le s  q u ’o n  n o u s  r a p 
p o r te  d e  lu i , s o u v e n t p o m p e u se s , n i le s  id ées  q u ’il  d év e lo p p e , 
so u v e n t confuses, n e  le s  ju s ti f ie n t .  M ais où  s o n t  le s  lè v re s  q u i le s  
p ro n o n ç a ie n t, l ’éc la ir  d e s  y e u x  e t  le  g e s te  q u i le s  a c c o m p a g n a ie n t, 
e t  l ’a c c e n t, e t  le  t im b re ,  e t  le s  in f le x io n s  d e  l a  v o ix ?

E n f a n t in  se  p ro p o s a it  d ’ê t re  le  S a in t -P a u l de  S a in t-S im o n , le  
n o u v e a u  C h ris t. S a in t-S im o n  a v a i t  d it  e t  ré p é té  q u ’o n  n e  d ir ig e ra it  
l ’h u m a n ité  q u ’en  s a tis fa is a n t à  to u te s  ses f a c u l té s  e t  p r in c ip a le m e n t 
à  ses b eso in s  re lig ie u x . L e  s a in t-s im o n ism e  é t a i t  a p p e lé  à  re le v e r  
de  sa  m iss io n  le  c h r is t ia n ism e  q u i n ’e n  p o u v a i t  p lu s . M ais il  d e v a it  
a l le r  p lu s  lo in  q u e  lu i. L e  c h ris t ia n ism e  m o r t if ia i t  la  c h a ir ;  le  s a in t-  
s im o n ism e  la  ré c o n c ilie ra i t av e c  l ’e sp r it . L e  c h r is t ia n ism e  s a n c t i
f ia i t  l a  so u ffran ce ; le  s a in t-s im o n is m e  c o n s a c re ra it  le  p la is ir . 
E n fa n tin  p ro c la m a  « co m m e u n e  n éc ess ité  re lig ieu se , l ’a ffran c h is se 
m e n t  d e  la  fe m m e  e t  s a  p a r t ic ip a t io n  a u  p o u v o ir  s u p rê m e  ». 
E t  il  e n  v in t  à  co n c ev o ir  u n  couple prêtre, com posé  d u  Père (c’é t a i t  
lu i) e t  de  la  Mère, « q u i a u r a i t  le  p o u v o ir  e t  la  m iss io n  d ’h a rm o n is e r  
le s n a tu re s ,  p a r  s u ite  d e  f a ire  e t  de d é fa ire  le s  u n io n s  . T e l é t a i t

le  fo n d e m e n t de  la  n o u v e lle  m o ra le  q u i re m p la c e ra it la  m ora le  
c h ré tien n e . C e tte  e x tra v a g a n c e , q u e  je  p ré s e n te  so u s  u n e  fo rm e  
sim p lifié e  e t  a t té n u é e , p o u r r a i t  ê t r e  considé rée  de  la  p a r t  du  
s a in t  P è re  E n f a n tin  co m m e l ’in v e n tio n  d o n ju a n e s q u e  la  p lu s  
e x tra o rd in a ire  d o n t  ja m a is  ch e f re lig ie u x  se so it av isé . E lle  ca u sa  
u n e  scission  ir r é p a ra b le  chez  les sa in t-s im o n ie n s . M ais E n fa n tin  
g a rd a  u n  b o n  n o m b re  de  fidè les.

L e  m o t a f f ra n c h is se m e n t fa isa it  a c co u rir  les  fem m ës. L ’une 
d 'e lle s , S u z a n n e  Y o ilqu in , n o u s  a  la issé , d a n s  so n  Journal d'une 
fille du peuple, d e  c u r ie u x  so u v en irs . E l le  y  ra c o n te  sa  jo ie , sa  douce , 
so n  e n iv ra n te  e x a l ta t io n  lo rsq u e  la  d o c tr in e  lu i f u t  rév é lée  e t  q u ’elle 
e n te n d it  1 h o m é lie  d u  P ère . M es sœ u rs , m a  m ère , v o u s  serez 
g lorifiées, v o u s  serez  obéies, v o u s  serez  a im ées  p a r  d e là  to u s  les 
sièc les ! C ar le  règ n e  de  D ieu  co m m en ce  e t  le  règ n e  de  D ieu  n ’a u ra  
p a s  d e  f in ;  e t  là  o ù  to u te -p u is sa n c e , t o u t  a m o u r  s o n t en levés 
à  la  fo rce  b ru ta le ,  v o u s  av ez  des  d ro its  à  la  g lo ire  au ssi b ie n  q u ’à 
l ’am o u r. R ap p e lo n s -n o u s  q u ’à  c e t te  é p o q u e  p a ra is se n t le s p re 
m ie rs  ro m a n s  de  G eorge S an d , Indiana, Valentine, Jacques; q u e  
ces ro m a n s  ré c la m e n t p o u r  la  fem m e  le  d ro it , q u e  lu i p ro m e t 
E n fa n tin ,  d e  v iv re  l ib re m e n t se lo n  les a s p ira tio n s  de  son  cœ u r 
e t  le s  in c lin a tio n s  d e  ses sens. O n  e s sa y a  d  em b rig a d e r  la  rom anc iè re . 
E l le  se  d é ro b a . E l le  a v a i t  p lu s  d e  ju g e m e n t q u e  ses sœ u rs , e t  ne  
t e n a i t  p ro b a b le m e n t p a s  à  p a r a î t r e  in sp iré e  p a r  le s  sa in t-sim o n ie n s. 
M ais il é t a i t  n a tu r e l  q u e  ses  ro m a n s  le u r  f is sen t d es  a d e p te s . 
Q u ’e lle  le  v o u lû t  ou  non , eUe s o n n a it  la  c loche  de  la  no u v e lle  e t  
tro m p e u s e  T h é lèm e.

L e  h v re  ré c e n t de  M me J e h a n  d ’Iv ra y , L ’Aventure saint-simo
nienne et les Femmes, a  so u lev é  le  î id e a u  s u r  q u e lq u es-u n s  des 
d ra m e s  p sy ch o lo g iq u es  d o n t ce m ilie u  su rc h a u ffé  f u t  le  th é â tre . 
X i le s  ro m a n c ie rs  n i le s  d ra m a tu rg e s  n ’en  o n t in v e n té  d e  p lu s  
sa is issan ts . E n f a n tin  a im a i t  à  con fesse r le s fem m es  e t  ré a lis a it 
p le in e m e n t ce q u e  M ichel e t  e t  le s  a n t ic lé r ic a u x  les p lu s  sec ta ire s  
o n t  d it  de  l 'in g é re n c e  d u  p r ê t r e  d a n s  les  m énages . I l  u s a it  d e  son  
a s c e n d a n t p o u r  o b te n ir  d es  con fidences  d o n t la  g ra v i té  m e t ta i t  
la  p é n i te n te , s i j ’ose d ire , à  sa  m e rc i. S on  co llègue o u  c o a d ju te u r  
B a z a rd  é t a i t  m a r ié  e t  M me C la ire  B a z a rd  a v a i t  su iv i so n  m a ri 
d a n s  l a  fo i sa in t-s im o n ie n n e . M ais le s  idées  ri'E n f a n t i n  s u r  le  
m a r ia g e  e t  le  d iv o rce , q u i te n d a ie n t  à  l ’u n io n  lib re , la  fro is sa ie n t 
e t  lu i r é p u g n a ie n t.  S ous le  co u p  d e  q u e ü e  é m o tio n  a v a it-e lle  é té  
am en ée  à  lu i  co n fie r  la  fa ib le sse  p a ssag è re  q u 'e lle  a v a i t  eu e  p o u r  
u n  a u t r e  a p ô tre  d e  la  m a iso n , le  m y s tiq u e  M arg e rin ?  E n fa n tin , 
q u i e x ig e a it d es  cœ u rs  p u rs , des s in c é rité s  ab so lues, la  fo rça  
d 'a v o u e r  sa  f a u te  à  so n  m a ri. V ivons d an s  la  v é r i té !  C ’e s t  le  d ra in e  
d u  Canard sauvage. L e  m a r i p a rd o n n a ;  m a is  la  r u p tu r e  e n tre  les 
d e u x  h o m m e s  s u iv it  d ’assez p rè s  c e t te  scèn e  e t  f u t  e lle -m êm e su iv ie  
de  la  m o r t  de  B a z a rd . L e  jo u r  où  il  ex p ira , C la ire  d é fe n d it à  E n fa n 
t i n  l ’e n tré e  d e  sa  m a iso n .

U n e  a u t r e  d e  ses v ic tim e s , m o in s  dou lo u reu ses, f u t  c e t te  S u zan n e  
Y o ilqu in  d o n t  je  p a r la is  p lu s  h a u t .  X ée  d a n s  le  p eu p le , an c ien n e  
p e t i te  é lève  d es  S œ u rs  de  S a in t-V in c e n t de  P a u l, e lle  a v a i t  eu, 
t r è s  je u n e , u n  m a lh e u r  q u e  la  re n c o n tre  d ’u n  b ra v e  g a rço n  lu i 
a v a i t  si b ie n  f a i t  o u b lie r  q u ’e lle  l ’a v a i t  épousé  san s  l ’a v e rtir . 
M ais le  P è re , q u i n ’a v a i t  à la  b o u ch e  q u e  les m o ts  d e  v é r i té , de 
s in c é r ité , d e  m o ra lité , ne  c e s s a i t d ’in te r ro g e r  ses p aro iss ie n n es  
s u r  le u r  v ie  a n té r ie u re . U n  jo u r , S u z a n n e  lu i d e m a n d a  u n e  au d ien ce  
e t  se  p ré s e n ta  d e v a n t  lu i av e c  so n  m a r i  q u i n e  s a v a i t  r ie n  de  ses 
in te n tio n s . L à , e lle  d éb a lle  so n  p a u v re  e t  t r i s t e  passé . M on 
m a ri, d it-e lle , se j e t a  e n  p le u ra n t  d a n s  le s  b ra s  d u  P è re ; m a is , 
d a n s  ces p re m ie rs  m o m e n ts , a u c u n  n e  m e  te n d i t  la  m a in . O m a  
s a in te  m è re , t u  a u ra is  séché  m e s  la rm e s  sous te s  ca re sses  a v a n t  
d e  t e  to u rn e r  v e rs  l ’h o m m e ! I l  e s t  fâ c h e u x  p o u r  E n fa n tin  q u ’il 
n 'a i t  p a s  é té  d a n s  la  g a lè re  v é n itie n n e  o ù  M u sse t a p p e la it  la  b én é 
d ic tio n  d u  c ie l s u r  le s  tê te s  u n ie s  d e  G eorge S a n d  e t  de  P ag e llo  e t  où  
to u s  le s  tro is  fo n d a ie n t e n  la rm e s . L ’h is to ire  des Y o ilq u in  s ’a c h e v a  
en  com éd ie . Q u e lq u es  m o is ap rès , S u zan n e  t r o u v a  d a n s  l a  v e s te  
de  so n  m a r i u n e  le t t r e  d ’a m o u r  d ’u n e  p e t i te  sa in t-s im o n ie n n e . 
A  son  to u r ,  i l  a v o u a  to u t .  A lo rs  e lle  lu i o rd o n n a  d ’é p o u se r ce lle  q u i 
a v a i t  su  lin  p la ire . Y o ilq u in  o b é i t  e t  p a r t i t  p o u r  l ’A m ériq u e  av e c  
s a  seco n d e  fem m e  a fin  d ’y  ré p a n d re  la  b o n n e  p a ro le .

C e p e n d a n t le  P è re  a v a i t  o rg an isé  u n  p h a la n s tè re  à  M énilm on- 
t a n t .  Ses q u a ra n te  fid è les  a d o p tè re n t  u n  c o s tu m e  p a r t ic u l ie r ,
« u n  ju s ta u c o rp s  b le u  q u i s ’o u v ra i t  p a r -d e v a n t  su r  u n  g ile t  d o n t 
l ’o u v e r tu re  é t a i t  cachée , u n e  c e in tu re  d e  cu ir , u n  p a n ta lo n  b lan c , 
u n e  to q u e  ro u g e  : e t  ils  p o r tè r e n t  la  b a rb e  à  la  m a n iè re  des O rien 
ta u x . L a  cé ré m o n ie  de  la  v ê tu r e  se  d é ro u la  so len n e lle m en t. L o rs- 
q u ’E n f a n t in  p a r u t ,  l ’a ssem b lée  se le v a  e t  en to n n a  u n  h y m n e  :
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Salut, Père! Salut ! Salut cl gloire à Dieu.' « II e x p liq u a  q u e  le g ile t 
<|iii se b o u to n n a it  p a r  d e rriè re  é t a i t  le sy m b o le  de  la  f r a te rn ité . 
P o u r  le re v ê t ir , il fa l la i t ê tre  a ss is té  p a r  u n  frère . A insi, c h a q u e  fois 
<|u’on  le m e t ta i t ,  on  p e n s a i t  à  la  n éc ess ité  de  l ’a sso c ia tio n . » U n  
des frères, au  m o m e n t de  v ê t ir  ce g ile t sacré , se  to u rn a  v e rs  le 
Père. " J e  v o u s  ai d i t  un  jo u r , f it- il, q u e  je  v o y a is  en  v o u s  la  m a je s té  
d ’un  E m p e re u r  e t  p a s  as5ez, p o u r  n ia  fa ib lesse , la  b o n té  d ’u n  
M essie. V ous m ’a p p a ra iss iez  fo rm id ab le . A u jo u rd 'h u i, j 'a i  sen ti 
p ro fo n d ém en t to u t  ce q u 'il  y  a  de  te n d re s se  e t  de  d o u ce u r en  vous . » 
Louis B lanc, qu i é t a i t  p ré se n t, je  cro is, e t  à  qu i j ’e m p ru n te  ces 
dé ta ils , s ’é to n n e  q u ’u n e  p a re ille  scène  e t  d ’a u t re s  sem b lab le s  
a ie n t eu  lieu  au  X I X P siècle, e n  F ra n c e , à  P aris , « là  m ê m e  où  
V o lta ire  a v a i t  v éc u » ; il s ’é to n n e  en co re  d a v a n ta g e  q u e  les a c te u rs  
en  a ie n t é té  des gens s tu d ie u x , in s tru i ts ,  s p ir itu e ls , h a b i le s  à sa is ir  
les rid icu le s  d 'u n e  soc ié té  d o n t ils a v a ie n t fa i t  si s o u v e n t la  sa tire .

E n fin  le g o u v e rn e m e n t s ’é n iu t. I l  le u r  in te n ta  u n  p ro cès  p o u r  
o u tra g e  à  la  m o ra le  p u b liq u e  e t  a u x  b o n n es  m œ u rs . L a  fo u le  te  
p ressa  su r  le p a ssag e  de  ces h o m m es  en  si b e a u x  co s tu m es . E n fa n tin  
p o r ta i t  su r  sa  p o itr in e  d eu x  m o ts  b ro d és  : Le Père.. I l f u t  co n d a m n é , 
em p riso n n é  ; la  fam ille  se  d isp ersa . A  sa  so r tie  de  p r iso n , il s 'e m b a r 
q u a  p o u r  l 'E g y p te , ac co m p ag n é  de  ses d e rn ie rs  fidè les  e t  de son  
h a rem . O n  a l la i t  ch e rc h e r en  O rie n t u n e  M ère q u i, u n ie  a u  P ère , 
fo rm e ra it  av e c  lu i le C ouple idéal. C ’e s t d ’u n  b o n  co m iq u e . M ais 

| q u e  de  tr is te s se s , de  débo ires, les a t te n d a ie n t ,  s an s  c o m p te r  la
I  p e s te  ! ...
|  U n  d e rn ie r  s o u v en ir  d ’E n fa n tin  : D e u x  de  ses d isc ip les , qu i 

v ie n n e n t le re jo in d re , a r r iv e n t  à  A le x a n d rie  e n  m ê m e  te m p s  q u e  
la  p e s te  noire . P e rso n n e  ne v e u t  les h éb e rg e r. D e d ésespo ir, ils  
v o n t  au  C onsu la t. L e co n su l les reço it, le u r  a s su re  la  ta b le  e t  le 
co u v e rt . Il a  e n te n d u  p a r le r  des sa in t-s im o n ie n s  ; il les in te rro g e , 
au  d îner, su r  e u x  e t  su r  E n fa n tin . L es d e u x  je u n e s  g en s  l ’e n t r e 
t ie n n e n t lo n g u e m en t des p ro je ts  d u  P ère . E n  ce m o m e n t, o n  es t 
à la  rech e rch e  d ’u n e  M ère qu i e x is te  q u e lq u e  p a r t  d a n s  le m o n d e  
o rie n ta l. L e consu l s ’am u se  en  lu i-m êm e  e t  d u  P è re  e t  de  la  M ère 
p ro b lé m a tiq u e  e t  de  l'e n th o u s ia s m e  de  le u rs  en fa n ts . T ro p  poli 
p o u r  en  rire , il en  so u r it  e t  se d it  q u e  les sa in t-s im o n ie n s  s o n t de 
p la isa n ts  co rps. M ais to u t  à  co u p  le so u rire  p e rd  s u r  ses lè v re s  sa  
légère iro n ie  e t  d an s  ses 3^eux red o u b le  d ’a t te n t io n .  L es je u n e s  
gens o n t passé  de  la  n o u v e  le m o ra le  a u x  g ra n d s  desse in s  d u  P è re  
su r  le v ie u x  m o n d e  m a té rie l, e t  a u  p lu s  g ra n d  de  to u s  : p e rc e r
1 is th m e  de Suez e t p lu s  t a r d  ce lu i de  P a n a m a . L e consu l e s t  p ro d i
g ieu sem en t in té ressé . Ce consu l se n o m m a it F e rd in a n d  de  L esseps.

R assem b lo n s  les t r a i t s  d  E n fa n tin  : u n  é to n n a n t  p io n n ie r  de
1 av en ir , u n  m y s ta g o g u e , u n  do n  J u a n  con fesseu r, tr è s  d u r  en v e rs  
celles q u  il a  h o n o rées  de  son  a m o u r  e t  qu i, ab a n d o n n é e s , c o n ti
n u e n t  de  l ’a im er, u n  a m a lg am e  de  g ra n d e u r  in te lle c tu e lle , de se n 
sua lité , de  c h a rla ta n ism e , d ’h y p o c ris ie ; m a is  c e tte  h y p o c ris ie  au  
m asque  ra y o n n a n t  ne b a isse  ja m a is  ses y e u x  p le in s  de  lu m iè re .

L  a v e n tu re  des sa in t-s im o n ie n s , q u e  F o u r ie r  a p p e la i t  d es  h is 
trio n s  s a c e rd o ta u x , se d é ro u la it  p a ra l lè le m e n t à  u n e  a u t r e  a v e n tu re  
m oins v o y a n te , m a is  au ss i d ra m a tiq u e  : ce lle  de  L a m e n n a is .
Le 15 o c to b re  1830 a v a i t  p a r u  le p re m ie r  n u m é ro  d ’u n  jo u rn a l 
re lig ieux  L Avenir  d o n t le  d ire c te u r , l ’a b b é  L a m e n n a is , é t a i t  
secondé p a r  ses d e u x  d isc ip les e t  a m is  L a c o rd a ire  e t  M o n ta lem - 
bert. Il a l la i t  e n tre p re n d re  d e  réco n c ilie r  le  c a th o lic ism e  e t  la  
L iberté . \  é c h o u a -t-il p a rc e  q u ’il m a n q u a  de  p a t ie n c e  ou  p a rc e  
que c e s t im p o ssib le?  J e  n ’ai p a s  à  en  d é c id e r ici o ù  je  m ’a t ta c h e  
seu lem en t à  m o n tre r , p a r  q u e lq u es  ex em p les , l ’é b ra n le m e n t d ’u n  
pays su rm en é  d  ém o tio n s  d ep u is  u n  d em i-s ièc le , je té  h o rs  de  sa  
' ole n o rm a le , e t  q u ’u n  excès d ’id é a lism e  fa tig u e  ou  d é g o û te  de  son  
passé. A  p e in e  / Avenir eu t-il p a ru , de  n o m b re u se s  âm es  p e n s è re n t 
} tro u v e r  la  so lu tio n  des p ro b lè m e s  q u i les to u rm e n ta ie n t  e t  le u r  
salu t. O n s a it  ce qu i en  a d v in t ;  o n  se ra p p e l le  les â p re s  rep ro c h e s  
d  u n  S a in te -B eu v e  qu i, ap rè s  u n e  h é s i ta t io n  s u r  le seu il d u  s a in t - 
sin ion ism e, s e m b la it  av o ir  o p té  p o u r  L a m e n n a is  : « C om bien  
j <11 vu , s é c ria it- il, d a m e s  e s p é ra n te s  q u e  v o u s  te n ie z  e t  p o r tie z  
a \e c  vous d an s  v o tre  b esace  de  p è le r in  e t  qu i, le sac  je té  à  te r re , 
so n t dem eu rées  g isa n te s  le lo n g  des fossés! »

** *

Mais il ne s a g i t  p a s  s e u le m e n t de  tro u b le s  in té r ie u rs , in d iv i
duels. D e p lu s  en  p lu s , les p ré o c c u p a tio n s  socia les  g a g n e n t les 
esprits. D ès 1831,1 in s u rre c tio n  ly o n n a ise  a p p a ra î t  m a rq u é e  d 'u n  
ca rac tè re  p ro lé ta r ie n  qu i la  d is tin g u e  n e t te m e n t  des in s u rre c t io n s  
politiques. L es so c ié tés  sec rè tes , co m m e Les Droits de l'Homme,

Les A m is du Peuple, o n t b ien  m o ins  en  v u e  u n  c h a n g e m e n t d °  
reg im e  qu  u n e  re fo n te  de  la  socié té . L es th é o ric ie n s  ne s ’e n te n d e n t 
pas . D e L om s B la n c  q u i a t te n d  de  l ’E t a t  la  ré fo rm e  socia le  ou 
de  I ro u d h o n  q u i co m m e n c e ra it p a r  d é t ru ire  c e t E t a t ,  le q u e l a  
ra iso n  r Ce q u i e s t p a r t ic u l ie r  à  c e t te  ép o q u e , c ’e s t  q u e  des in tu i 
t io n s  fécondes, des v é r i té s  d  o b s e rv a t io n  se m ê le n t d a n s  les é c rits  
des m a ître s  a u x  p ire s  u to p ie s , a u x  fa n ta is ie s  le s  p lu s  d é l ira n te s  
e t  q u e  leu rs  d iscip les, q u i a p p a r t ie n n e n t  p o u r ta n t  à  u n e  é lite  in te l-  
le c tu e lle , n  o n t p a s  m ê m e  1 a ir  de  s ’en  ap e rcev o ir .

P ren o n s  P o u rie r, c e t a n c ien  p e t i t  ép ic ie r  m a lg ré  lu i, q u i ressem . 
a u n  P a u v re  c o m p ta b le  e t  q u e  H e n r i H e in e  re n c o n tra i t  r a s a n  

les m u rs , r e n t r a n t  chez  lu i, u n e  b o u te ille  de  v in  d a n s  u n e  d e S 
p oches  de  sa  re d in g o te  râ p é e  e t  d a n s  l ’a u t re  u n  p a in  lon<*. I l  a  
p e u t-ê tr e  d u  génie. E n  to u t  cas, il p o r te  d a n s  sa  t è te  u n e  ré n o v a tio 11 
co m p lé té  de  la  S o c ié té  h u m a in e  e t  m êm e de  l ’u n iv e rs ;  e t  ses liv re s 
e x e rc e ro n t u n e  sé rieu se  in flu en ce  s u r  le s co m m u n is te s  d u  siècle.

s e s t  p a s sé  p o u r  lu i q u e lq u e  chose  d ’an a lo g u e  à  ce q u i s ’e s t  
p a sse  p o u r  n o tre  c o n te m p o ra in  M arcel P ro u s t. ' In c o n n u  a v a n t  la  
R év o lu tio n  de J u i l l e t  co m m e l ’a u t r e  l 'é t a i t  en  1914, son  sy s tè m e  
a  g ro u p é  p e n d a n t  les an n é es  q u i su iv ire n t de  n o m b re u x  d isc ip les 
e t  p ro p a g a n d is te s , co m m e 1 œ u v re  d u  ro m a n c ie r  a  su sc ité  ap rè s  la  
g u e rre  de  n o m b re u x  a d m ira te u rs . L es éc riv a in s  soc ia lis te s  v o ie n t 
en  lu i u n  p ré c u rs e u r  de  .Marx, le  c r i t iq u e  le  p lu s  im p ito y a b le , le 
p lu s  p réc is , d u  rég im e  c a p ita l is te , de  la  c o n c u rre n ce  in d u s tr ie lle , 
de 1 e f f ra y a n t égo ïsm e c o m m erc ia l q u i d u  s e in  d e  l ’a b o n d a n c e  
f a i t  n a î tr e  la  p a u v re té , e t, t o u t  en  r e s ta n t  re lig ie u se m e n t a t ta c h é  
a 1 n e r i ta g e  e t  a  la. p ro p r ié té , l 'e n n e m i le p lu s  a c h a rn é  des éco n o 
m istes . M ais il e s t  s u r to u t  o rig in a l p a r  sa  th é o rie  des p ass io n s  
E lle s  s o n t sa in te s , v e n a n t  d e  D ieu . L es lé g is la teu rs , en  les  re f ré n a n t, 
o n t  ia u ssé  1 o rd re  d u  m o n d e  qu i, d a n s  la  pensée  d iv in e , re p o s a i t  
su r  « 1 a t t r a c t io n  p ass io n n e lle  ». L es p ass io n s  c o n d u ise n t in fa il l i
b le m en t a u  b o n h e u r  à co n d itio n  q u ’elles t r o u v e n t  u n  m ilie u  fa v o 
rab le  a le u r  ép a n o u is se m e n t. Ce m ilie u  s e ra  le  p h a la n s tè re . L à , les 
ho m m es, en  y  r é s is ta n t  p a s , se  c o n fo rm e ro n t a u  p la n  d iv in . Il 
p o u r r a i t  y  av o ir  de  la  g ra n d e u r  d a n s  c e t t  apo log ie , d an s  c e tte  
d iv in is a tio n  des re d o u ta b le s  p u issan ce s  q u i s ’a g i te n t  en  nous 
-Mais av e c  F o u rie r, on  n ’a  p a s  p lu s  id ée  de  c e t te  g ra n d e u r  sau v ag e  
q u e  de  la  v é g é ta tio n  tro p ic a le  chez  u n  p é p in ié r is te , d isons  m ieu x , 
chez u n  g ra in e t ie r .- I l  les  c lassifie ; il a ss igne  à  ch a c u n e  d ’elles u n  
n o m , u n e  g énéa log ie  e t  u n  c o m p a r tim e n t où  elle d e m e u re ra  b ien  
sage t a n t  q u ’on  n ’o u v r ira  p a s  le ti ro ir .  I l  e s t e n te n d u  q u 'a u  p h a 
la n s tè re  elles se c o m p lé te ro n t e t  ne  se h e u r te ro n t  p as , v o ire  q u a n d  
d e u x  h o m m es  s e ro n t p r is  d ’u n e  éga le  fr in g a le  d 'a m o u r  p o u r  la  
m em e fem m e  ou  d e u x  fem m es  p o u r  le  m ê m e  h o m m e. T o u t se fe ra  
av e c  u n  p la is ir  p a s s io n n é ,ju sq u ’au x b e so g n e s  les  p lu s  m a lo d o ra n te s  • 
elles s e ro n t rése rv ée s  a u x  e n fa n ts , c a r  o n  s a i t  q u e  le  je u n e  â'<*e a  
u n e  c e rta in e  p ré d i le c t io n  p o u r  la  s a le té ;  m a is  o n  les co u ro n n e ra  
de  roses. Ce n ’e s t là  q u ’u n e  a im a b le  fan ta is ie . V oici q u i v a u t  m ie u x  - 
q u a n d  l 'h u m a n ité  n e  s e ra  p lu s  q u ’u n e  ju x ta p o s i t io n  de p h a la n 
s tè re s , l 'u n iv e rs  c h a n g e ra . L es  o ran g es  f le u r iro n t en  L a p o n ie ' 
les e a u x  de  la  m e r  se ro n t au ss i ra f ra îc h is s a n te s  e t  au ss i a g ré a b le 
m e n t p iq u a n te s  que  la  lim o n a d e ; l ’h o m m e  a u ra  s e p t  p ied s  de  h a u t  
e t fe ra  des e n fa n ts  ju s q u ’à  c e n t v in g t  ans. A  c e t âge s e u le m e n t le 
C ré a te u r  le  m e t t r a  à  la  re t r a i te .  I l  n e  f a u t  p a s  ju g e r  F o u r ie r  u n iq u e 
m ent^ d. ap rè s  ces folies. M ais on  s 'é to n n e  q u ’elles ne  l ’a ie n t p a s  
d isc ré d ité  e t  q u e  le  fo u rié rism e , ch a rg é  de  rid icu le , n ’en  a i t  p a s  
m o in s  re c ru té , p o u r  le p rêch e r , des h o m m es  de  la  v a le u r  d ’u n  
C o n s id é ra n t, a n c ien  é lève  de  P o ly te c h n iq u e . A  a u c u n e  ép o q u e  de 
n o tre  h is to ire  o n  n ’a  rêvé , les y e u x  o u v e rts , de  p lu s  a b su rd e s  rêves.

E n  1840, le Voyage en Icarie  de C a b e t f i t  to u r n e r  b ie n  des 
tê te s  p ro lé ta r ie n n e s . E t ie n n e  C a b e t é t a i t  le  fils d ’u n  m a îtr e  to n n e 
lie r  de  D ijo n . Ses p a re n ts , f la tté s  de  so n  g o û t p o u r  la  le c tu re  e t  de 
so n  a p p lic a t io n  a u  tr a v a i l ,  l ’e n v i è r e n t  a u  collège. S ous l ’in flu en ce  
d 'u n  b ra v e  cu ré , q u i l ’a v a i t  p r is  e n  a ffec tio n , i l  t r a v e r s e  u n e  p ério d e  
de  g ra n d e  fe rv e u r  re lig ieu se  e t  se  c r u t  n é  p o u r  la  p rê tr is e . S i ses 
re g a rd s  s ’a r r ê ta ie n t  c o m p la isa m m e n t su r  u n e  je u n e  fille, « il fa isa it  
v i te  le  s igne  d e  c ro ix  p o u r  in v o q u e r  l ’a ss is ta n c e  d iv in e  c o n tre
1 e s p r it  te n ta t e u r  ». M ais « u n e  seu le  co n v e rs a t io n  av ec  u n  b o n  
v ie illa rd , p è re  d 'u n  de  ses c a m a ra d e s  d ’école », le g u é r i t  de  son  
a b e rra tio n . C ’e s t du^ m o in s  ce q u ’il ra c o n te  d an s  son  ro m a n . 
Q u a n d  o n  c réa  le lycée, il y  f u t  n o m m é  m a îtr e  d ’é tu d e ;  e t , ap rè s  
a v o ir  u n  in s ta n t  songé à la  m éd ec in e , il p ré p a ra  ses ex a m e n s  de 
d ro it  e t  p a s s a  so n  d o c to ra t en  1812 : il a v a i t  a lo rs  v in g t-q u a tre  ans.
S a  v ie  p o li t iq u e  co m m en ça  sous la  p rem iè re  R e s ta u ra t io n  p a r  u n e  
m e su re  d u  C onseil de  - d isc ip lin e  des a v o c a ts  q u i le  f r a p p a  d 'u n e  
in te rd ic tio n  de  tro is  m ois « p o u r  a v o ir  a rb o ré  le  s igne  de  la  ré v o lt g
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c o n tre  l 'a u to r i té  lé g itim e  ■. V ers  la  f in  de  1S21, il  é t a i t  d ev e n u  
u n  des p r in c ip a u x  chefs de  la  C h arb o n n e rie . In s c r i t  a u  b a r re a u  
de  P a r is , il  n e  m é n ag ea  p a s  sa  p e in e  a u x  T ro is  G lorieuses. L e  so ir 
de  la  p re m iè re , ü  f a is a it  d é jà  p a r t ie  d e  l a  m u n ic ip a h té  in su rre c tio n -  
n e h e  d a n s  le  q u a r t ie r  d u  L u x e m b o u rg  av e c  X ép o m u c èn e  L e m e rc ie r  
e t  V ic to r  Cousin. Ce n e  f u t  p a s  sa  f a u te  si L o u is-P h ilip p e , q u i d u t  
su b ir  d e  lu i  q u e lq u es  sévères  a d m o n e s ta tio n s , n 'a c c e p ta  p a s  la  
R ép u b b q u e . O n  s ’em p re ssa  de  l ’ex p é d ie r, e n  q u a h té  d e  p ro c u re u r  
g én é ra l, en  Corse, à  B a s tia  ; m a is  o n  fu t  b ie n tô t  o b b g é  de  le  ré v o 
qu er. R e v e n u  à  D ijo n , i l  e s t  é lu  d é p u té  e t  p re n d  p la c e  à  la  C h am 
b re  a u p rè s  d u  g é n é ra l L a m a rq u e . L e  g é n é ra l m e u r t ;  o n  accuse  
C ab e t d ’a v o ir  e x c ité  l ’é m e u te  q u i é c la ta ;  p u is  le s  p o u rs u ite s  s o n t 
a b a n d o n n ées . E b e s  s o n t re p r ise s  a u  s u je t  d ’a r tic le s  q u ’ü  p u b lie  
d a n s  so n  jo u rn a l,  Le Populaire. I l  e s t  c o n d a m n é  à  d e u x  a n s  de  
p r is o n  ou  à  c in q  an s  d ’ex il. I l  ch o is it l ’ex il. O n  l ’e x p u lse  de  B e lg iq u e  
il v a  s ’in s ta b e r  à  L o n d re s . D e  c o n s p ira te u r  ré p u b h c a in  i l  s ’é t a i t  
f a i t  so c ia h ste . D u  soc ia lism e  i l  p o u ssa  ju s q u ’a u  co m m u n ism e , 
e t  n e  co n ç u t p a s  u n  m e ib e u r  m o y e n  d e  p rô n e r  ses  n o u v eb e s  co n v ic 
tio n s  q u e  de  le u r  d o n n e r  u n e  fo rm e  ro m a n e sq u e . A u ss itô t  re n t ré  
en  F ra n c e , ü  co m m en ce  à  p u b b e r , d ’a b o rd  sous  u n  p seu d o n y m e , 
so n  T oyage en Icarie.

L ’Ic a r ie  a é té  c o n s ti tu é e  en  c o m m u n a u té  p a r  le  fils  d ’u n  c h a rre 
t ie r ,  c h a rre tie r  lu i-m êm e  e t  q u i s ’e s t rév é lé  h a b ü e  à  c o n d u ire  le  
c h a r  d e  l ’E t a t ,  Ic a r , d o n t  eb e  a  p r is  le  no m . C et I c a r  é ta i t ,  t o u t  
je u n e , d év o ré  de  la  p a s s io n  des h v re s ;  il  v o u lu t  ê tre  p r ê t r e  a f in  de  
se c o n sac re r a u  s a lu t  des  h o m m e s ; la  v is ite  d ’u n  v a s te  m o n a s tè re  
le  p e rs u a d a  q u e  le s  h a b i ta n t s  d 'u n  pa^'S p o u r ra ie n t  t r a v a ib e r  e t  
v iv re  en  c o m m u n ; il p u b b a  d es  é c ri ts  q u i lu i a t t i r è re n t  des p e rsé 
cu tio n s  d e  la  p a r t  d u  g o u v e rn e m e n t ; ü  f u t  t r a i t é  de  b u v e u r  de  san g  
e t  d e  c o n s p ira te u r ;  m a is , « ré v o lu tio n n a ire  e t  p ro p a g a n d is te  
co m m e  J é su s-C h ris t », e t  p ro c la m é  d ic ta te u r  a u  m ilie u  d es  ac c la 
m a tio n s  p o p u la ire s , « ü  a c c o m p b t so n  g ra n d  p ro je t  d e  R é fo rm e  
ra d ic a le  e t  de  ré g é n é ra tio n  . X o u s  reco n n a isso n s  t r è s  b ie n  C ab e t 
d a n s  Ic a r . L e  p a y s  q u ’il a  o rg an isé  réa lise  le  p a r f a i t  co m m u n ism e , 
sa u f  e n  ce q u i co n c ern e  la  fe m m e  e t  l a  f a m ib e ; m a is  le  p ro g rè s  
n ’y  a  p a s  d i t  so n  d e rn ie r  m o t. X i co m m erce , n i m o n n a ie . L es  m a iso n s 
e t  le s v ê te m e n ts  s o n t fa b r iq u é s  e n  séries. C e tte  u n ifo rm ité , q u i e s t 
u n  g ra n d  a v a n ta g e , ne  s u p p r im e  p a s  la  v a r ié té  d a n s  le s  d é ta ils . 
T o u t  e s t rég lé , le  lev er, le  co u ch er, le s  rep as , le s  silences. P a s  de  
p r is o n s ; p a r  c o n séq u en t, p a s  d ’iv ro g n es, p a s  de  v o le u rs , p a s  de 
m e u r tr ie rs . O n  n ’a  p a s  b eso in  e n  Ic a r ie  « d e  c e t te  in v e n tio n  de  
l ’en fe r, d e  c e t te  m a c h in e  in fe rn a le  q u ’o n  a p p e lle  l a  p o b c e  ». 
V ous e n tre z  chez  u n  s e r ru r ie r  : c ’e s t  u n  a n c ie n  m a g is tr a t  é m in e n t. 
V o u s e n tre z  ch ez  u n e  c o u tu r iè re  : c ’e s t  la  s œ u r  d ’u n  lo rd . T o u s  les 
v isag e s  r e f lè te n t la  t r a n q u i lh té  de la  conscience  e t  la  jo ie  de  l ’âm e. 
O n  n ’y  v e rse  q u e  des la rm e s  h eu reu ses . L ’o is iv e té , l a  ca lo m n ie , 
l ’a d u ltè re , la  s é d u c t io n  s o n t  in c o n n u es . L es  g ra n d s  se ig n e u rs  
an g la is  s ’}' c o n v e rt is s e n t à  la  d é m o c ra tie  e t  a u  co m m u n ism e . 
Ce ra m a s  de  n ia ise rie s  s e n tim e n ta le s  e t  d ’in s a n ité s  e u t  u n  succès 
fou . C ab e t, s ac ré  Père  co m m e  E n fa n tin ,  r e c e v a it  d es  d é p u ta tio n s  
d ’h o m m es  ë t  d e  fem m es  q u i lu i a p p o r ta ie n t  d 'é n o rm e s  b o u q u e ts .
I l  le s  b é n is s a i t  e t  le s  re b é n is sa it, p h ila n th ro p e  p a p e la rd , au ss i 
f a u x  b o n h o m m e  q u e  B é ra n g e r, m a is  av e c  u n e  e x p re ss io n  b ie n  m o in s  
fine  s u r  s a  g ro sse  f ig u re  ro n d e  e t  co lorée. D es  c o u r t ie rs  f a n a t iq u e s  
a b a ie n t  p la c e r  ses b ro c h u re s  ic a r ie n n e s  d a n s  le s  c e n tre s  in d u s tr ie ls  
E n  1847, C a b e t p ro p o s a  à  ses d isc ip les  d e  fo n d e r  u n e  Ic a r ie , u n e  
co lon ie co m m u n is te  en  A m ériq u e  < p u is q u ’o n  le s  p e r s é c u ta i t  en  
F ra n c e  ». Q u e lq u e s  c e n ta in e s  de p ro lé ta ire s  p a r t i r e n t ,  en  p lu s ie u rs  
fois, p o u r  S u lp h u r-P ra ir ie , s u r  le s  b o rd s  de  la  r iv iè re  R ou g e , d a n s  
le  T e x as . B a t tu  a u x  é lec tio n s  p o u r  la  C o n s titu a n te , C a b e t d u t  le s 
re jo in d re . A lors la  r é a b té  in f lig ea  d é m e n ti  s u r  d é m e n ti  à  ses 
ch im ères . I l  r e v in t  en  F ra n c e , p u is  r e p a r t i t  e t  m o u r u t  à  S a in t-  
L o u is  e n  1S56 te r ra s s é  p a r  l ’ap o p le x ie  e t  p a r  to u te s  le s d éc ep tio n s , 
to u te s  les  m isè res  d o n t il a v a i t  é té  l ’a r t is a n . I l  e s t  v r a i  q u e  l ’a p o 
p le x ie  su ffisa it.

** *

L a  R é v o lu tio n  d e  1830 n ’a v a i t  s a t i s fa i t  en  so m m e  q u e  ce u x  
q u ’eb e  a v a i t  je té s  a u  p o u v o ir . L e s  ré p u b h c a in s  s ’e s tim a ie n t 
vo lés  p u is q u ’on  n e  le u r  a v a i t  p a s  d o n n é  la  r é p u b b q u e . C h a te a u 
b r ia n d  a v a i t  é té  d ég o û té  de  v o ir  u n  ro i d is tr ib u e r  des  p o ignées  de  
m a in  à  des ch iffo n n ie rs . B é ra n g e r  é t a i t  t r o p  b o n a p a r t is te  p o u r  
a d m e tt r e  l a  m o n a rch ie . L e  p eu p le , lu i, a v a i t  é té  m is  en  a p p é t i t  
d ’ém eu te s . E b e s  se s u c c é d è re n t p e n d a n t  p rè s  de  d ix  an s , la  d e r 
n iè re , f ro id e m e n t s a n g la n te , p ro v o q u é e  p a r  B la n q u i e t  B arb è s, 
a y a n t  eu  lieu  le  12 m a i 1839. P e n d a n t  p rè s  de d ix  ans , l ’é m e u te  f u t

n o rm a le . J e  h s  d a n s  le  jo u rn a l d ’u n  je u n e  éc riv a in , d e  F o n ta n e y  (1), 
a m i des H u g o , q u e  t e l  jo u r  l ’é m e u te  a  é té  in d o le n te  : que . te l 
a u t r e  jo u r , « e b e  s ’e s t  p ro m e n ée  à  la  C h am b re  des d ép u té s  e t  au  
P a la is -R o y a l ». X o u s  sav o n s  à  q u e b e  h e u re  « l ’é m e u te  se couche . 
Q u a n d  eb e  se ré v e ib e , o n  b a t  le rapp>el, o n  fe rm e  le  P a la is -R o y a l, 
le s  b o u tiq u e s  m e t te n t  le u rs  v o le ts , e t  les  gens  se p e n c h e n t a u x  
fe n ê tre s  p o u r  v o ir  le s ch a rg e s  d e  cav a le rie . Ces gens ne  so n t n i de s 
éc riv a in s  n i des  a r t is te s . L e  R o m a n tis m e  a  p u  s ’e m p a re r  p lu s  
t a r d  de  ces in s u rre c t io n s  e t  le s  id é ah se r, eb es  o n t com m encé 
p a r  le  g ên e r, p a r  l ’e n tra v e r . F o n ta n e y  n o te  q u e  H u g o  e n  a  assez 
d es  é m e u te s  q u i c o m p ro m e t te n t le s  re c e t te s  de  M arion de Lorme.
« Q u ’est-ce  q u ’u n e  R é v o lu tio n ?  s ’éc rie  G au tie r . D es  gens  q u i :e  
t i r e n t  des co u p s  de  fu s il d a n s  la  ru e  : ce la  casse  b ea u co u p  de  c a r 
re a u x ;  i l  n ’y  a  g u è re  q u e  le s  v it r ie r s  q u i y  t r o u v e n t  d u  p ro f it . 
H é la s!  si l ’o n  n e  c a ssa it q u e  des  c a rre a u x ! ... M ais on  co m p te  des 
c e n ta in e s  de  m o rts . M usset se p la ig n a i t  de  ces te m p s  d ’o rag e  où 
la  b o u ch e  e s t  m u e tte .

Tandis que le bras parle et que la fiction
D isparaît, comme un songe, au brui! de l ’action.

H u g o , e n  1837, d a n s  la  p ièce  q u i o u v re  so n  recu e il Les T'oi.v inte- 1 
rieur es, v o u d r a i t  e sp é re r  en  ce s ièc le  « si la  v o ix  de  J é s u s  n 'a l l a i t  - 
s 'a f fa ib lis s a n t ».

L ’échafaud vieillit, croule, et la Grève se lave.
L ’é m e u te  se re n d o r t .  De meilleurs jours sont prêts.
Le peuple a sa colère et le volcan sa lave,
Qui dévaste d’abord et qui féconde après.

L ’émeute se rendort. EU e n e  se r e n d o r t q u e  d ’u n  œ il. U n  rien  la  |  
ré v e ib e ra . E to n n o n s -n o u s  d u  c a ra c tè re  agressif, so m b re , ac rim o - J 
n ie u x , a n tiso c ia l, d e  la  b t t é r a t u r e  r o m a n tiq u e  e t  q u ’av e c  le s  "J 
ro m a n s  d e  G eorge S an d , le s  d ra m e s  d e  H ug o , d u  D u m as , de  V igny , I 
to u t  en  p â t is s a n t  des  c o n d itio n s  q u e  lu i c rée  1830, e b e  p ré p a re  
d é jà  la  ré v o lu tio n  d e  Q u a ra n te -h u it .  U n e  ré v o lu tio n  q u i n e  v o u s  
a  p a s  a p p o r té  le  b o n h e u r  v o u s  in c ite  à  en  so u h a ite r  u n e  a u tre . 
E t  q u e b e  ré v o lu tio n  n ’e s t  p a s  en  ce sens m isé ra b le m e n t r a té e  ? 
P e n d a n t  q u ’i l  é c r iv a it  le s  Origines de la France contemporaine, I 
T a in e  r e b s a i t  le s  Romantiques e t  n o ta i t  : « Quelle fausse idée ils 
ont de l’homme et de la vie! Leur thème est toujours : je désire un 
bonheur infini, idéal, surhumain ; je ne sais pas en quoi il consiste, I 
mais mon âme, m a personne a droit à des exigences infinies; la société I 
est mal faite', la vie terrestre est insuffisante ; donnez-moi le je ne I 
sais quoi sublime ou je me casse la tête contre le mur ».

E v id e m m e n t n o u s  ju g e o n s  rid icu le s  le s  D id ie r, le s  R u y  B las, 
les A n to n y , le s C h a tte r to n , to u s  ces h é ro s  nés av e c  la  rag e  a u  cœ u r I 
c o n tre  la  socié té . I ls  n o u s  p a ra is se n t a rtif ic ie ls  ; n ous  le u r  re fu sons J 
la  v ra ise m b la n c e  m o ra le . M ais, q u a n d  on  é tu d ie  l ’h is to ire , on  est 
s u rp r is  d ’y  re n c o n tre r  n o m b re  d ’ê tre s  rée ls  q u i le u r  ressem b len t, I 
e t  q u i s o n t co m m e  le u rs  o rig in au x , —  d es  o r ig in a u x  inégalés. 
D a n s  qu e ls  ro m a n s, d a n s  q u e ls  d ra m e s  tro u v e z -v o u s  des p e rs o n - .l 
n ag e s  au ss i e x tra o rd in a ire s  q n 'E n f a n t i n  o u  te l  a u t r e  s a in t-s im o - j 
n ie n  ou  ce B a rb è s  d o n t  le  p a ssé  é t a i t  si d ra m a tiq u e  : u n  père , I 
p rê t re  défro q u é , m a r ié  a u x  co lon ies p e n d a n t  la  R é v o lu tio n ; une 
m è re  a p p re n a n t  p lu s  t a r d  q u i e b e  a  ép o u sé  e t  e n  m o u ra n t  d ’h o rre u r; 
le s  f ia n ç a i l l e s  d 'u n e  sœ u r  b ru ta le m e n t  ro m p u e s  le jo u r  o ù  la  fam ille  
d u  fia n cé  a v a i t  su  de  q u i e b e  é t a i t  la  i ih e  ; e t  le  su ic id e  d u  m a lh eu - I 
re u x  h o m m e ; e t  B a rb è s  p o u rs u iv a n t de  sa  h a in e  la  socié té  to u t  j 
en tiè re . O n  o b je c te ra  q u ’a u c u n e  ép o q u e  n ’e s t  p ré se rv é e  de  d ra m e s  t. 

au ssi c ruels . M ais a u tre fo is  le s h é r i t ie rs  n e  s 'a rm a ie n t  p a s  de  le u r t 
d o u le u r  ou  de  le u rs  r e s s e n tim e n ts  c o n tre  l ’o rd re  so c ia l.I ls  n 'e n  ren
d a ie n t p a s  re sp o n sab le s  le s  in s ti tu tio n s  de  le u r  p ay s .

C e p e n d a n t q u e  ré p o n d rio n s-n o u s  à  ces p e rso n n ag es  qu i horri- 
p ila ie n t T a in e , e t  d o n t  n o u s  n o u s  m o q u o n s  a u jo u rd ’h u i, s ü s  nous 
d is a ie n t : « V ous o u b b ez  ce q u e  la  p h ü o so p h ie  d u  X V I I I e siècle 
n o u s  a v a i t  p ro m is  : le  b o n h e u r . V ous o u b b ez  ce q u e  la  R év o lu tio n  , 
n o u s  a v a i t  p ro m is  : le  b o n h e u r , la  ju s tic e , la  f r a te rn i té , u n  ordre 
n o u v e a u . C o m m en t o n t-e h e s  t e n u  le u rs  p rom esses .’’ E b e s  nous | 
o n t f a i t  m a ssa c re r  p e n d a n t  p rè s  d ’u n  q u a r t  de  siècle su r  to u s  les ! 
c h a m p s  de  b a ta ib e  d e  l ’E u ro p e . C e tte  soc ié té , q u e  v o u s  n o u s  rep ro 
ch ez  de  m a u d ire  e t  de  to u rm e n te r ,  n o u s  a  p ro u v é  q u 'e b e  n e  sav a it 
n i  ce  q u ’e b e  fa is a it  n i  ce q u 'e b e  v o u la it .  E n  c in q u a n te  an s , com
b ie n  de  fo is  a - t-e b e  ch a n g é  d e  rég im e  ? X o n  seu le m e n t eb e  n e  nous 
a  d o n n é  a u c u n  b o n h e u r , m a is  e b e  n o u s  a  en lev é  la  fo rce  q u i nous 
a id a i t  à  s u p p o r te r  l ’in fo r tu n e . X o u s  a v o n s  l ’im p ress io n  d ’être 
t r a h is  ou  dupés . E b e  d e m a n d e  q u ’on  la  resp>ecte e t  ne  se respecte

(1) Edité par M. R . Jasinski (Les Presses França'ses).
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p a s  elle-m êm e. N o u s  c rio n s  p o u r  n o u s  so u lag e r. A h! so c ié té  de  
m a lh eu r, tu  nous a  tro m p é s  : eh  b ien , n o u s  te  co u v riro n s  d ’im p ré 
ca tio n s , e t  si n o u s  le  p o u v o n s , n o u s  a id e ro n s  à  t a  ru in e  ». V o ilà  
l ’é t a t  d ’e s p rit d e  la  p lu p a r t  des h éro s  ro m a n tiq u e s . I l  s e ra i t  d iffic ile  
de  n e  p as  le u r  ac co rd e r q u e lq u es  c irc o n s ta n c e s  a t té n u a n te s .

A jo u te z  le  b e so in  de  re t ro u v e r  d a n s  les  liv re s  les ém o tio n s  fo rte s , 
c e t alcoo l de  l ’im a g in a tio n  a u q u e l le s év é n e m e n ts  de  la  ru e  n o u s  
o n t  h a b itu é s  e t  l ’a rd e u r  à  se d é tru ire  q u i, d ep u is  p lu s  de  c e n t ans, 
t r a v a il le  nos  h a u te s  classes. P e n d a n t  q u ’e lles  c o m b a tta ie n t  le s  
rév o lu tio n n a ire s , e lles  fa isa ie n t un  succès f a n ta s t iq u e  a u x  M ystères 
de Paris  ou  a u  Ju if errant du  so c ia lis te  E u g è n e  Sue, a in s i q u ’à  ses 
Sept Péchés capitaux  to u t  im p rég n és  de  fo u rié rism e , e t  e lle  a p p la u 
d is s a it  l 'Histoire des Girondins de  L a m a r tin e . E lle s  a im a ie n t les 
fo r te s  sen sa tio n s  : e lles o n t  é té  exau cées . « L a  p ire  des idées , de 
to u te s  le s idées, d is a i t  en co re  T a in e , e s t  ce lle  q u e  M. de  L a m a r tin e  
e x p r im a i t  a in s i : La France s'ennuie. C ela s ig n if ia it  : il  f a u t  q u e  le  
g o u v e rn e m e n t occupe e t  in té re s s e  le  p u b lic  p a r  des in n o v a tio n s , des 
ac tio n s  g ran d es  e t  b r il la n te s . » L a  tr a n q u i l l i té  de  n o tre  a d m ira b le  
R e s ta u ra tio n  n o u s  a  p esé  : n o u s  l ’a v o n s  je té e  p a r  te r re . L a  sagesse 
de  la  m o n a rc h ie  de  J u i l l e t  n o u s  a  fa t ig u é s  : n o u s  l ’av o n s  je té e  
p a r  te r re . L a  R ép u b liq u e  e s t  v e n u e  av e c  ses te r r ib le s  jo u rn é es  
de  J u in  e t  le u rs  f lo ts  de  s an g  : o n  a  eu  p e u r ;  o n  n e  s ’e n n u y a it  p lu s  
assez. A lo rs l ’E m p ire  n o u s  a  en v o y é s  en  I ta l ie ,  e n  C rim ée, a u  
M exique , à  S edan . E t  d ep u is  o n  n e  s ’en n u ie  p lu s . M ais av o n s- 
n o u s  liq u id é  l 'h é r i ta g e  de  1830?

A n d r é  B e e l e s s o r t .  

----------------- V  v  X -----------------

Un journaliste
U n  jo u rn a lis te  a - t- i l  ra iso n  d e  recu e illir  le s  a r tic le s  q u ’il a  d o n n és  

a u x  g a z e tte s?  C ela en  v a u t- i l  la  p e in e?  Ces feu ille s  d é ta c h é e s  q u ’il a  
g riffonnées  d 'u n e  p lu m e  p re s q u e  to u jo u rs  ra p id e  e t  p o u r  c o m m e n te r  
les év é n e m e n ts  d e  l ’é p h é m ère  a c tu a li té , p e u v e n t-e lle s  en co re  
r e te n ir  l ’a t te n t io n  e t  c h a rm e r  des le c te u rs ?

I l  y  a des gens  q u i en  d o u te n t. C ’e s t  u n  m é tie r , d isen t-ils , q u e  de  
fa ire  u n  liv re ;  ce n ’en  e s t p a s  u n  q u e  de  fa ire  u n  recu e il d ’a r tic les. 
L a  m a tiè re  n ’en  e s t  p a s  s e u le m e n t d é fra îc h ie ; elle se ra  d é p o u rv u e  
de c e t o rd re , q u e  les m a n u e ls  d e  rh é to r iq u e  a p p e lle n t la  com 
p o s itio n  e t  q u i f a i t  u n e  des g ra n d e s  jo ies  d e  l ’e s p r it . . .

Ces gen s  d ifficiles ne  d o iv e n t p a s  a v o ir  d ’ég a rd s  p o u r  l ’a rg u m e n t 
d ’a u to r i té  n i p o u r  les tém o ig n a g es  q u i y  re s se m b le n t. O n  n ’o s e ra it 
p a s  le u r  o p p o se r le  no m , le p re s tig e  ra je u n i p a r  u n e  m e rv e illeu se  
rééd itio n  de  n o tre  L o u is  V eu iü o t. M ais il s e ra  b ie n  p e rm is  d e  les 
in v i te r  à  ré fléch ir  à  u n e  p e t i te  v é r i té  q u e  le m a îtr e  c la ss iq u e  q u ’ils 
p re n n e n t so in  d ’in v o q u e r  n 'a u r a i t  p a s  c o n tre d ite  s ’il a v a i t  p u  c o n 
n a î tre  n o tre  m o d e rn e  jo u rn a h sm e . C ’e s t  au ss i u n  m é tie r  q u e  de  
fa ire  u n  a r tic le  d e  g a z e tte . M on D ieu ! oui. L ’o rd re , l ’é q u ih b re ,
1 h a rm o n ie  d ’u n e  sim p le  p e t i te  p a g e  d e  p ro se  c la ire , é c r i te  san s  
d o u te  sous l ’in flu en ce  des choses q u i p a s s e n t, m a is  où  p e u v e n t  
b rille r  q u e lq u es  d u ra b le s  v é r ité s , e s t-c e  q u e  ce la  n e  d o n n e ra  p a s  à
1 e sp r it u n  p eu  d u  p la is ir  q u ’il p re n d  si n a tu re lle m e n t à la  c o n te m p la 
tio n  des belles  a rc h i te c tu re s ?

P o u r  m oi, je  n ’en  s a u ra is  d o u te r  e t  je  v ie n s  d e  h re  u n  liv re  ré c e n t 
qui m  assu re , a p rè s  q u e lq u es  a u tre s , q u e  je  n e  m e  tro m p e  p o in t . 
J e  v e u x  p a r le r  d u  recu e il q u e  C harles  d ’Y d e w a ü e  a  é lé g a m m e n t 
in t i tu lé  : Sur VAgora.

C harles d  \  d ew alle  a  recue illi sous  ce t i t r e  u n e  p a r t  des a r tic le s  
qu  il a  d onnés , d a n s  les d e rn iè re s  an n ées, à  d iv e rs  jo u rn a u x  e t  
revues. Cela f a i t  u n e  s u ite  e x t rê m e m e n t p la is a n te  d e  « choses v u e s  » 
com m e on  les a im e  a u jo u r d ’h u i e t  co m m e je  c ro is  q u ’o n  les a  
to u jo u rs  a im ées.

U n  b o n  jo u rn a lis te  p e u t ,  d a n s  ce gen re , réu ss ir  m ie u x  q u e  
p ersonne. E t  1 a u te u r  de  Sur VAgora e s t u n  ex c e lle n t jo u rn a lis te .

I l  a  l ’e s p r it  a le r te  e t  n o u rr i. A in si n e  se c o n te n te - t- i l  p a s  d e  sa is ir 
le  c a ra c tè re  d o m in a n t d ’u n  p e rso n n ag e . I l  le  s i tu e  d a n s  le  m o n d e  
des  ty p e s ;  il le  r a t ta c h e  à  ses fam ilie rs  o u  à  ses p a t ro n s  d a n s  le 
te m p s  o u  l ’espace .

C harles  d ’Y d ew ah e  n o u s  ra p p e lle  q u e  p o u r  ê t r e  u n  v ra i  jo u m a -  
h s te , il n e  s u ff it p a s  d ’éc rire  p ro p re m e n t e t  d e  ju g e r  de  to u te s  choses 
à  la  lu m iè re  ou  a u x  lu e u rs  d ’u n  p ro g ra m m e  d e  p a r t i ;  m a is  q u ’il 
f a u t  ê tre , com m e o n  d it ,  cu ltiv é . A lors, m a is  a lo rs  s e u le m e n t les 
choses ép h é m ères  d e  l ’a c tu a h té ,  la  n a tu r e  q u o tid ie n n e  d e  nos 
ré flex io n s  e t  de  nos  é c ri tu re s  s ’é la rg is se n t; de  la  ch ro n iq u e , elles 
m é r i te n t  de  s é lev e r à  1 h is to ire . C ’e s t  le  b o n  jo u rn a h s te  qu i, a v a n t  
l ’h is to r ie n  lu i-m êm e , en  f a i t  d e  l ’h is to ire .

E s t-c e  q u e  j ’ex a g è re ?  L isez  donc, d a n s  le  p e t i t  liv re  d e  C harles  
d ’Y d ew alle , les p o r t r a i t s  d e  ces p a r le m e n ta ire s  q u e  v o u s  av ez  v u s  
p e u t - ê tr e  b ie n  s o u v e n t d es  tr ib u n e s , si p e t i ts ,  si m e sq u in s , si 
â p re m e n t acc ro ch és  à  le u rs  in té r ê ts  é le c to ra u x  ou , ce q u i n e  v a u t  
p a s  m ieu x , à  le u rs  a f f re u x  p ré ju g é s  de  p a r t i ,  in c a p a b le s  de  c o m p re n 
d re  1 a d v e rsa ire , d e  s o r t i r  d ’eu x -m êm es  e t  de  se h a u s s e r  a u  p la n  d u  
b ie n  co m m u n .

V ous v e r re z  q u e  le  jo u r n a h s te  n ’a  p a s  p lu s  d ’illu s io n s  q u e  vous, 
q u ’il en  a  en c o re  m o ins, q u ’il e s t  s o u v e n t p lu s  fé ro ce ; m a is , com m e 
ü  ne  se b o rn e  p a s  à  s e n tir , q u ’il co m p are , q u ’i l  ré f lé c h it , q u ’il se  
so u v ie n t , so n  ju g e m e n t a  q u e lq u e  chose  de  n u a n c é , p a rfo is  de 
p ro fo n d , de  tr è s  h u m a in  q u i le  r a p p ro c h e  d u  ju g e m e n t m ê m e  de  
l ’h is to ire .

U n  ex e m p le  cho isi e n t re  v in g t . C’e s t  u n e  n o te  de  C h arles  d ’Y d e 
w alle  s u r  M . C am ille  H u 3 'sm a n s  :

« D ’où  es t- i l?  N u l n e  le  s a it .  D e  q u e lq u e  p a r t  t r è s  lo in  d a n s  le  
m o n d e  im ag in a ire . P a r  so n  p h j-s iq u e , co m m e p a r  sa  m o ra le , il e s t  
d u  p e t i t  p e u p le  a ilé  d e  la  L é g en d e  e t  d e  la  F a b le . S o n  b a g o u t  e s t 
ce lu i de  ja d is  e t  d e  to u jo u rs , d es  éc riv a in s  p ic a re sq u e s  e t  des fous  
d e  C our, des co rr ig a n s  e t  des elfes o u  des lu t in s  légers  d a n s  la  
fo rê t  de  B ro cé lian d e . O n  a s su re  q u ’i l  e s t  n é  en  C am p in e , q u e lq u e  
p a r t  d a n s  u n e  fo rê t  d e  s a p in s  so m b res , p a u v re  p a y s  s a b lo n n e u x  où  
les m a su re s  c ro u le n t so u s  le u r  t o i t  d e  ch a u m e . C ’e s t possib le . M ais 
il n  e s t  p a s  C am pino is. I l  e s t  d ’L to p ie , d ’u n  u n iv e rs  sh a k e sp e a rie n  
o u  m j ih iq u e  o ù  il règne , v o la g e  e t  é p o u v a n ta b le , av e c  to u s  ses 
ca m a ra d e s  de  la  rêv e rie , A rleq u in  e t  P o lich inelle , C j^rano e t  S c a ra 
m o u ch e , A rie l e t  le  n a in  v e r t  O b éro n . L e  b o u le v a rd  be lge  le  d é te s te  
s u r to u t  p a rc e  q u ’il le  tr o u v e  a ffre u x , g r im a ç a n t e t  m é c h a n t. I l  a  
q u e lq u es  v ra is  am is, b e a u co u p  d ’am is  d ’occasion , e t  u n e  q u a n t i té  
d ’a d v e rsa ire s  p a rm i les gens sé rie u x , le s sag es  e t  le s h o n n ê te s  gens.

» M ais les a r t is te s  o u  s e u le m e n t les  a m a te u rs  d ’im p ress io n
1 a im e n t p o u r  sa  g râ c e  fo lle  de  p a n t in  s p ir itu e l e t  s a lu e n t en  lu i 
u n e  q u in te s se n c e  su p rê m e  de  la  F a rc e  q u i n ’e s t q u ’u n e  b ra n c h e  de  
la  poésie . »

T e lle  e s t  la  m a n ié ré  d e  C harles  d  Y d ew alle . O n  a v o u e ra  q u ’elle 
n  e s t  p a s  v u lg a ire , q u ’elle n ’e s t m ê m e  p a s  o rd in a ire  d an s  le  jo u rn a 
h sm e  d e  chez  no u s . E l le  e s t  d ’u n e  g râ c e  t o u t  à  f a i t  à  la  m o d e  d u  
te m p s , p u is q u ’elle d iss im u le  so u s  des im ag es  la  f ig u re  a b s tr a i te  des 
idées  g én é ra les . M ais, p re n e z  g a rd e , les id ées  y  so n t.

V o ilà  p o u r  la  m a n iè re . U  f a u d r a i t  fa ire  s a  p a r t  a u x  p ro céd és. 
U s so n t in é v ita b le s  d a n s  les o u v ra g e s  d ’u n  jo u rn a h s te . I l  en  e s t  ic i 
d e  p lu s ie u rs  so rte s , d ep u is  les p lu s  fac iles  e t  d u  re s te  p a r fa i te m e n t  
lég itim es, com m e ce lu i q u i co n s is te  à  fa ire  p a r le r  le p e rso n n ag e  
q u e  l ’o n  v e u t  e x p liq u e r  e t  q u i se d é f in it  lu i-m êm e, ju s q u ’à  celui, 
p lu s  su b til , d e  l ’é p i th è te  f la t te u s e  jo in te  à  l ’é p i th è te  d e  d én ig re 
m e n t. U a  p o u r  lu i d e  n o u s  a id e r  à  a p p ro c h e r  la  v é r i té  q u i n ’es t, 
co m m e l ’a  re m a rq u é  G o u rm o n t, q u e  d a n s  les n u a n c e s  e t  de  n ous  
fa ire  e m b rasse r, av e c  p ro m p t itu d e , les d iv e rs  p e rso n n a g e s  q u ’u n  
m êm e h o m m e p o r te  en  soi.

V oici le  s é n a te u r  V a n  D ie re n  p ré s e n té  p a r  d ’Y d ew alle  : « u n  g ra n d  
g a rço n  h ila re  e t  s p ir itu e l, d is tin g u é  e t  p a n ta lo n n e s q u e  ». V oici
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M . J e n n is s e n  : « M . J  en n issen  h a rd i , é lég an t, p ré te n tie u x , é lo q u e n t .
I l  y  a  des p o r t r a i t s  e n tie rs  a in s i fa i ts  o ù  le  p ro c é d é  s ’é lève  à  

l ’a r t  e t  q u i so n t, com m e ce lu i d e  M . D e s tré e , d ’u n e  p sycho log ie  
ra ffin é e . S i v o u s  con n a issez  le  v isag e  d e  M . J u le s  D es trée , g o û te z  
d o n c  ceci : « C e t a ir  c o n d e sc e n d a n t e s t  p e u t -ê tr e  ce q u ’il a  d e  p lu s  
cu r ieu x . A  c e rta in s  m o m e n ts , o n  en  v ie n t  à  le  c ro ù e  b o u rré  d ’u n e  
m o rg u e  in c o m m e n su rab le . Ce n ’e s t  p a s  d u  m é p ris , c ’e s t  l ’e f fe t d ’u n e  
f ig u re  fa t ig u é e  e t  to u rm e n té e , cu rieu se  av e c  la ss itu d e , m é p r is a n te  
a v e c  b o n té , b

X ’es t-c e  p a s  q u e  le  jo u rn a lis m e  a insi t r a i t é  n ’e s t  p a s  chose  
m é p risab le , q u ’il s ’a p p a re n te  a u x  ch ro n iq u e s  d u  te m p s  ja d is  e t  
q u ’il a  s a  p la ce , n o n  p o in t  l a  d e rn iè re , d a n s  ce q u e  l ’on  ap p e lle , 
a v e c  so len n ité , l a  L i t té r a tu r e ?

J e a x  V a l s c h a e r t s .

---------------- \ -----------------

U n p ro cès  o r a n g is te  
e n 1 8 3 2 “’

A u r isq u e  d ’a llo n g e r d é m e s u ré m e n t c e t a r t ic le  e t  d e  fa ire  d e  ce 
q u i d e v ra i t  ê t r e  u n e  p a g e  d ’h is to ire  u n e  d iscu ss io n  ju r id iq u e , n o u s  
ne  c ro y o n s  p o u v o ù  p a sse r  so u s  s ilence  la  r e m a rq u a b le  in te rv e n t io n  
de  M. l ’a v o c a t H e n r i  R o lin . D ès l ’a r r e s ta t io n  de  M. S tév e n , 
M e R o lin  a v a i t  é té  p re s s e n ti co m m e  défen seu r. M ais  dès q u ’il  
a p p r i t  q u e  so n  c l ie n t s e ra i t  en lev é  à  ses ju g e s  n a tu re ls  p o u r  ê t r e  
t r a d u i t  e n  C onseil d e  g u e rre , il  re n o n ç a  à  le  d é fen d re . « i l .  le  G éné
ra l , je  v o u s  p r ie  de  co n s id é re r q u e  les lo is  s o n t m o n  ex is te n c e  à  
m oi, q u ’e lles s o n t l ’h a b i t  d o n t je  m e  re v ê ts , le  p a in  d o n t  je  m e  
n o u rr is ;  q u ’e n  p r ê t a n t  s e rm e n t, je  m e  su is  in té r ie u re m e n t  v o u é  
à  le u r  défense  av e c  la  m ê m e  re lig io n  q u ’u n  b ra v e  o ffic ier se  v o u e  
à la  d éfense  d e  so n  d ra p e a u  ; e t  q u e  v o u s  n ’av e z  p u  en  co n séq u en ce  
le s  v io le r  s an s  b le sse r t o u t  m o n  ê tre . A ussi b ie n  je  re n o n ce  à  la  
défense  de  M . S tév e n . C onfiée à  des v o ix  p lu s  é lo q u e n te s , e lle  p o r 
te r a  d a n s  l ’e s p r i t  d es  ju g e s  u n e  c o n v ic tio n  p lu s  p ro fo n d e . Q u a n t 
à  m o i, m a  ro b e  e s t  t r o p  je u n e  p o u r  ê t r e  sa lie  p a r  la  p o te rn e  d ’u n e  
c i ta d e lle . J e  n e  v e u x  p o in t  p la id e r  d e rr iè re  d es  p o n ts - le v is  e t  
e n to u ré  de  c a se m a te s  (2). »

L e  M ém oire  de  M e R o lin  m é r i te ra i t  d ’ê t re  c i té  en  e n tie r . C on
te n to n s -n o u s  d ’e n  p ré s e n te r  des e x t r a i t s .  In  libertaiem vocati estis, 
é c ri t  l ’a u te u r  a u  d é b u t  de  so n  o u v rag e . E t  il  c o n tin u e  : L a  C o n sti
tu t io n  e s t la  p re m iè re  p ie r re  de  n o tre  éd ifice  socia l. E l le  e s t  la  loi 
d e  nos  lo is, la  so u v e ra in e  d e  nos  so u v e ra in s . X o s lé g is la te u rs  
p ré s e n ts  e t  fu tu r s  n e  p e u v e n t  r ie n  en  d eh o rs  d e  ses lim ite s , L é o p o ld  
n ’e s t  r ie n  en  d eh o rs  d u  p a c te  q u i e n  dériv e . A  m o in s  de  b o u le v e rse r  
la  so c ié té , p o u r  p ro c u re r  a u x  e s say eu rs  le  p la is ir  d e  la  re c o n s tru ire  
s u r  u n  p la n  nom -eau , r ie n  de  c o n tra ire  à  e lle  n e  p e u t  s ’é ta b l i r ;  
e t  t o u t  ce q u i p r é te n d r a i t  à  l 'é ta b lis s e m e n t, e n  o p p o s itio n  av e c  elle, 
s e ra i t  m a l d e  p le in  d ro i t  ».

M e R o lin  co m m en ce  p a r  d é m o n tre r  l ’in c o n s t i tu t io n n a l i té  de  
a  m ise  e n  é t a t  de  siège d e  G an d  ; p u is  il  e n  A ien t à  l ’a ffa ire  S té v e n  :

f  J e  v e u x  fa ire  ta i r e  to u s  m es s e n tim e n ts  p o u r  n e  p a r le r  q u ’à  la  
«roide ra iso n . M . S tév e n , bou rg eo is , a  é té  a r rê té  p a r  l ’a u to r i té  
m ilita ire , s a n s  fo rm e  de  p rocès , e t  en fe rm é  à la  c itad e lle . V o ilà  
le  f a i t  t o u t  n u  e t  d ép o u illé  d e  so n  h o rre u r .. .

» ... P a tr io te s , a u  n o m  d u  ciel, n e  d ite s  p a s  : c ’e s t  u n  o ra n g is te !  
C’e s t u n  c ito y en , v o u s  d is-je . X e  d ite s -p a s  : il  l ’a  m é rité , i l  l ’a  v o u lu ; 
je  v o u s  d is  q u e  s ’il e s t  c o u p a b le , t o u t  ce q u ’il a  m é rité , c ’e s t  d ’ê t re  
p o u rs u iv i c o n fo rm é m e n t a u x  lois. X e  d ite s  p a s  : d e  q u e l d ro it  
in v o q u e - t- il u n e  C o n s titu tio n  q u i e s t  le  f r u i t  d ’u n e  ré v o lu tio n  q u ’il 
a b h o rre ?  J e  v o u s  d is  q u ’a c h e té e  a u  p r ix  d ’u n e  ré v o lu tio n  q u ’il 
ab h o rre , c e t te  c o n s ti tu tio n  d o it lu i  ê t r e  p lu s  ch è re  q u ’à  v o u s  a u tre s , 
à  q u i le  p r ix  a  p a r u  d o u x  e t  léger...

(1) Voir La revue catholique du 31 ju ille t 1931.
(2) H e x r i R o u x  : Sur mise en état de siège de la ville de Gand, Varresta

tion de il/. Stéven et l ’arrêté de M . Niellon qui défend lu publication de tout 
journal, -pamphlet ou écrit périodique, Gand, 1S32, p . 26.

» ... D ira i- je  m a in te n a n t  to u te s  les  lo is  v io lées p a r  u n  seul ac te?  
L ’a r tic le  7 d e  la  C o n s titu tio n  q u i g a r a n t i t  la  lib e r té  ind iv id u e lle?  
L ’a r t ic le  8  d e  l a  lo i d u  19 e t  l ’a r t ic le  9  de  la  lo i d u  20 ju i lle t  1831, 
q u i p ro s c r it  l ’e m p riso n n e m e n t p ré a la b le  p o u r  to u t  d é l i t  com m is 
p a r  la  v o ie  d e  la  p re sse  ? L es  a rtic le s  603 e t  605 d u  C ode d 'in s tru c t io n  
c rim in e lle , q u i co n s id è re n t to u te  d é te n tio n  d ’u n  in d iv id u  dan s  
u n  lie u  q u i n ’a  p a s  é té  d e s tin é  à  s e rv ir  d e  m a iso n  d ’a r rê t ,  de 
ju s tic e  o u  d e  p riso n , p a r  q u e lq u e  p e rso n n e  ou  à  -quelque t i t r e  
q u ’e lle  se fasse , co m m e u n  crim e , q u e  le  C ode p é n a l p u n it  en su ite  
se lo n  les c irco n s tan ce s  d ’u n  e m p riso n n e m e n t dë  d e u x  à  c in q  ans, 
o u  des t r a v a u x  fo rcés à  te m p s , o u  m êm e à  p e rp é tu ité  \ i i ?

P u is , l ’a u te u r  dén ie  a u  g o u v e rn e u r  m ilita ir e  le  d ro it  de  p ro c lam er 
la  ce n su re  e t ,  p o u r  te rm in e r , lu i la n ce  u n e  a t ta q u e  d ire c te  : V ous 
ê te s  b ra v e , M. X ie llon . A u cu n s p ré te n d e n t  m ê m e  q u e  v o u s  ê tes  
u n  h a b ile  gén é ra l. M ais, de  g râce , p o u rq u o i av e z-v o u s  c o m b a ttu , 
p o u rq u o i av ez-v o u s rév é lé  u n  ta le n t  q u e  p e rso n n e  n ’a v a it  dev iné  
e n  vo u s , e t  q u i n ’a v a i t  r ie n  d e  co m m u n  av ec  vos  an téc é d e n ts , I 
si ce  n ’e s t p o u r  la  dé fen se  d e  to u te s  ces p réc ieu ses  g a ra n t ie s  q u e  
v o u s  n o u s  en lev ez  m a in te n a n t?  Si la  g u e rre  é c la ta i t  de  n o u v eau , 
av e c  q u e lle  fo i iriez -vous, ap rè s  a v o ù  tu é  la  l ib e r té  ic i, v o u s  fa ire  \  
tu e r  p o u r  e lle  à  la  f ro n tiè re ? ...

» ... E t  à  p a r t  d éc re ts , lo is  e t  c o n s ti tu tio n s , q u e l é t a i t  d onc le 
d a n g e r  s i p re s s a n t  q u i v o u s  a v a i t  c o m m a n d é  de  p re n d re  des J 
m e su re s  au ss i in o u ïes?  L es  H o lla n d a is  s ’é ta ie n t- ils  é b ran lé s?  j 
C a tilin a  é ta it - i l  à  n o s  p o r te s?  X o n , r ie n  de t o u t  ce la  n ’é t a i t  a rr iv é  : 
qu e lq u es  a r t ic le s  d e  jo u rn a u x  v o u s  a v a ie n t ir r i té ,  e t  v o ilà  to u t . . .  ;

» ...A in si, p a r  u n  seu l a c te  de  co lère, o n  a  t ro u v é  m o y e n  de  
v io le r la  l ib e r té  d e  l a  p resse , e t  la  l ib e r té  in d iv id u e lle , e t  le  d ro it 
s a c ré  d e  la  p ro p r ié té , e t  l ’o rd re  d es  ju r id ic t io n s  é ta b li  p a r  la  lo i, i 
e t  la  lo i spéc ia le  s u r  la  p resse , e t  la  lo i s u r  le  ju ry , e t  le  d é c re t d u  I 
24 d éc em b re  1S11, san s  p a r le r  d e  l ’a p p lic a t io n  q ii’on  v o u d ra i t ,  j 
fa ire  d ’u n e  p e in e  n o n  d é te rm in é e  p a r  la  loi, a t te n d u  q u ’i l  ne  s a u ra i t  I 
y  a v o ù  d e  lo i s a n s  p u b lic a t io n  lé g a le  (2).

C e t te  re m a rq u a b le  p la id o ir ie  d ép a sse  d e  b e a u c o u p  ce lles q u e  j  
f ire n t le s  a v o c a ts  a u  m o m e n t d u  p rocès. D a n s  t o u t  le  p a y s , e lle  e u t  1 
iin succès re te n t is s a n t .  A  G an d  m êm e, o ù  la  l ib e r té  d e  la  p resse  1 
é t a i t  m u tilé e  p a r  le  p re m ie r  a r rê té  d u  g é n é ra l X ie llon , e lle  d û t  I 
fa ire  l ’e ffe t d ’u n  co u p  d e  to n n e r re  à  l a  f in  d ’u n e  jo u rn é e  to rr id e . 1 
C oïnc idence  f r a p p a n te  : e lle  p a ra is s a i t  le  22 ja n v ie r , le  m ê m e  jo u r  I 
q u e  le  seco n d  a r rê té  d u  g o u v e rn e u r  m ili ta ire , q u i s u p p r im a it  la  I  
ce n su re . A insi, ta n d is  q u ’il  s e m b la i t  d é m e n tir  p u b liq u e m e n t sa  ’l 
p re m iè re  m a n iè re  d e  v o ù , le  g én é ra l X ie llo n  d o n n a i t  a u x  idées  I 
ém ises  p a r  l ’a v o c a t R o lin  u n e  é c la ta n te  e t  in v o lo n ta ù e  a p p ro b a tio n . I

** *

P e n d a n t  q u e  l ’o p in io n  p u b liq u e  s ’a g i ta i t  e n  sa  fa v e u r , M, S tév e n  
re s ta i t  en fe rm é  à  la  c i ta d e lle , a t t e n d a n t  de  p a r a î t r e  d e v a n t le  I 
C onseil d e  g u e rre . P lu s ie u rs  fo is  d é jà , il  a v a i t  é té  in te r ro g é  a u  s u je t  | 
d es  a r t ic le s  in c r im in é s  e t  de  la  fa ç o n  d o n t  i l  c o r re sp o n d a it av ec  I 
L a  H a y e . L e  22 ja n v ie r , l ’a u d i te u r  m i l i t a ù e  f i t  c o n n a ître  a u x  av o 
c a ts  q u e  les seu ls  a r t ic le s  su r  le sq u e ls  s e ra i t  basée  l ’ac cu sa tio n  
é ta ie n t  la  p ro c la m a t io n  d e  T o m a c o , q u e  le  Messager a v a i t  t i ré e  î 
d e  Y Indépendant, u n  o rd re  d u  jo u r  d u  p r in c e  d ’O ran g e  e t  l a  p ro 
c la m a t io n  d u  co lonel C leerens. « Ces d e u x  d ern iè res  p ièces  o n t é té  | 
e x t ra i te s  d ’u n e  g a z e tte  f la m a n d e  d e  c e t te  A ille e t  o n t p a r u  depu is I 
d a n s  p re sq u e  to u s  le s  jo u rn a u x  (3). »

L e  26 j a n v i e r ,  à i l  h eu res , se  r é u n i t  le  C onseil de  gu erre . I l  ! 
é t a i t  com posé  de  M M. D a u m a n , m a jo r , p ré s id e n t;  B eekm ans, ! 
G ren ie r, D ev ic q , M oreau , c a p ita in e s ; G raeck e n  e t  de  B rau g u y , 
lie u te n a n ts . M. G é ra rd  o c c u p a it la  p la c e  d ’a u d i te u r  m ilita ire , h 
« O n  d i t  assez g é n é ra le m e n t q u e  p a rm i le s  s e p t juges, il y  a v a it 
t ro is  F ra n ç a is  n o n  n a tu ra lisé s , q u i p a r  c o n sé q u e n t n ’a v a ie n t pas 
le  d ro i t  d e  s iége r (4). »

L ’a u d i te u r  m i l i t a ù e  a c cu sa  M. S té v e n  d ’a v o ù  in v e n té  ou  to u t  
a u  m o in s  r é p a n d u , s o it  à  l ’a rm ée , s o it d a n s  u n  c a m p  e t en  p résence  I 
de  l ’en n e m i, s o it  d a n s  u n e  Aille assiégée, des  b ru its  te n d a n t  à 
s é d u ir e  ou  à  d éc o u ra g e r les tro u p e s . I l  co n c lu t en  conséquence 
à  la  p e in e  d e  m o r t  o u  à  te l le  a u t r e  p e in e  ju g é e  co n v e n ab le . A près 1 
quo i, l ’accusé  fu t  in te r ro g é  de n o u v ea u : Q uels  so n t vos  ré d a c te u rs  ?

(1) I d ., p p . 13 e t  suiv.
(2) I d ., p p . 19 e t  su iv .
(3) Le Lynx, 25 janvier 1S32.
(4) Id ., 30 janvier 1832.
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[ —  MM. C harles F ro m e n t e t  M ichel de  B r ia lm o n t. —  Q uels so n t 
vos  m oyens p o u r co u v rir  les fra is  d u  jo u rn a l?  —  L e p r ix  des a b o n 
n em en ts . —  Q ui p a ie  vos  ré d a c te u rs ?  —  M oi. —  D an s  q u e l b u t  
p u b liez -v o u s  v o tre  jo u rn a l?  —  M es d éfen seu rs  r é p o n d ro n t à  c e t te  
d em an d e . —  S ous q u e lle  in flu en ce  v o tre  jo u rn a l e s t- i l é c r i t?  —  
S ous la  m ien n e  ». L ’a u d ite u r  m ilita ire  d o n n a  e n su ite  le c tu re  des 
a rtic le s  in c rim in és  e t  te rm in a  en  s t ig m a tis a n t  s é v è re m e n t l ’a t t i t u d e  
d u  Messager.

L a  défense, com posée  de MM. M eld ep en n in g en  e t  v a n  H u ffe l, 
co m m en ça  p a r  c o n te s te r  la  lé g a lité  de  la  m ise  e n  é t a t  de  siège 
e t  la  co m p é ten c e  d u  tr ib u n a l.  Q u a n t a u x  a r t ic le s  in c rim in és , e lle  
f i t  r e m a rq u e r  q u ’ils é ta ie n t  ti ré s  de  Y Emancipation, d e  Ylndépen- 
dant e t  d e  la  Gazet van Gent, ou  é c rits  p a r  MM. F ro m e n t e t  
B ria lm o n t, seu ls  resp o n sab les . E n fin , e lle  s o u tin t  q u e  la  C o n s ti
tu t io n  a n n ih ila it  l ’a r tic le  d u  C ode p é n a l m i lita ir e  e t  le s  a r rê té s  
de déc em b re  1811 in v o q u é s  p a r  l ’ac cu sa tio n .

Il é t a i t  3 h eu re s  q u a n d  les ju g e s  se r e t i r è r e n t  à  l ’e ffe t de  délib é re r. 
D eu x  h eu res  p lu s  ta rd ,  ils  r e t in r e n t  av ec  u n  v e rd ic t  de  c u lp a b il i té  : 
M. S tév e n  é t a i t  c o n d a m n é  à  u n  a n  de  p riso n . C e tte  p e in e  n o u s  p a r a î t  
b ie n  m in im e  p o u r  u n  h o m m e c o u p a b le  de  tra h is o n , b ie n  fo r te  a u  
co n tra ire , s ’il n e  s ’a g i t q u e  d ’u n  s im p le  d é l it  d e  p resse.

L e  co n d a m n é  se p o u rv u t  im m é d ia te m e n t en  c a s s a t io n  d e v a n t  
la  H a u te  C our m ih ta ire  s iég e a n t à  B ru x e lles , ta n d is  q u e  d e  son  
cô té , le  s u b s t i tu t  F a id e r  in te r je ta  a p p e l a minima.

' C e tte  d e rn iè re  m e su re  f u t  g é n é ra le m e n t c ritiq u é e . « C et u sag e  
d ’ur.e facu lté  p ro sc r ite  p a r  les ju r isc o n su lte s  les  p lu s  éc la irés, 
nous révèle  b ie n  la  p résen ce  e t  le s y s tè m e  d ’u n  m in is tè re  q u i b ra v e  
l ’o p in ion  des h o n n ê te s  gens e t  q u i é lève  u n e  fa ta le  b a r r iè re  e n tre  
le ro i e t  la  n a t io n  », é c r iv a it  le  Journal du commerce. E t  il a jo u ta i t  
ce c o m m e n ta ire  q u i n o u s  p a r a î t  a c tu e lle m e n t b ie n  p iq u a n t  : « I l  
e s t a u jo u rd ’h u i b ien  av é ré  q u ’il  e x is te  à  B ru x e lle s  u n e  c a m a r il la  
co m m e à  M ad rid  (1) ».

Q u a n t a u  Lynx, ses cris  d ’in d ig n a tio n  f u re n t  t r o p  n o m b re u x  
p o u r  que  n o u s  les rep ro d u is io n s  to u s  C ito n s-e n  l ’u n  ou  l 'a u t r e  :

« I l s ’e s t  re n c o n tré  s e p t h o m m es  q u i o n t  osé fo u le r  a u x  p ie d s  la  
C o n s titu tio n , q u i au  m é p ris  de  ses d isp o s itio n s  les p lu s  fo rm e lles , 
o n t p ro n o n cé  su r  u n  d é l it  de  p resse ... F a i te s  d o n c  des  c o n s ti tu tio n s  
qui^ é ta b lis s e n t l ’in a m o v ib i lité  des ju g e s  e t  le  ju g e m e n t p a r  
ju ré s  (2) »! O u enco re  : « O tem poral 0 m ores!! L e s  d e s c e n d a n ts  
d  A rte v e ld e  so n t m is  h o rs  la  loi, b â illo n n é s , e t  p a r  q u i, g ra n d  d ieu! 
A u tre fo is , s ils  p a s s è re n t la  co rd e  a u  cou, ce f u t  d e v a n t  le  v a in 
q u e u r  de  l ’I ta lie , de  l ’A llem ag n e  e t  de la  F ra n c e , d e v a n t  ce lu i 

■qui a v a i t  reçu  à P a v ie  l ’épée de  F ra n ç o is  I er. A u jo u rd ’h u i, ils  se 
co u rb e n t... Quantum mutati ab illis  (3) »!

L a  p resse  p a t r io te  ne  c o m m e n ta  q u e  p e u  le ju g e m e n t d u  C onseil 
de g u e rre  te m p o ra ire . C itons  c e t e x t r a i t  d u  l ib é ra l Politique 
(ancien  Mathieu Laensberg) : « L es  a u te u rs  des a r t ic le s  in c rim in és  
se t ie n n e n t  cois e t  se c a c h e n t. L 'é d i te u r  e s t  c o n d a m n é  à u n  a n  de 
p r iso n  p o u r  des a r t ic le s  qu i p e u t-ê tr e  o n t  é té  in sé ré s  à  son  in su  
ou m a lg ré  lu i, d a n s  le jo u rn a l d o n t il e s t  p ro p r ié ta ir e  (4) ».

E n  F ra n c e , le Courrier, to u jo u rs  h o s tile  à  la  B e lg iq u e , a p p ré c ia i t  
s é v è rem en t le ju g e m e n t : « Ce q u i se  p as se  à  G an d  e s t  p o u r  la  F ra n c e  
une  u ti le  leçon. Y o ilà  q u e  la  l ib e r té  de  la  p resse , q u i e s t  le  p lu s  
p u is sa n t lev ie r p o u r  seco n d e r l ’é la n  n a t io n a l , p o u r  fa ire  e n fa n te r  
des p ro d ig e s  de  p a t r io ti s m e  e t  de d év o u e m e n t, v o ilà  q u e  ce le v ie r 
es t n o n  seu le m e n t d e v e n u  san s  p o u v o ir  d a n s  d es  m a in s  in h a b ile s , 
m ais qu  il in sp ire  la  te r r e u r  à  ce u x -là  m ê m e s  d o n t il a u r a i t  d û  
am en e r la  s é c u rité  » (5). Q u a n t a u x  H o lla n d a is , q u e  ce p rocès  
d e v a it to u c h e r  d  assez p rès , ils le ju g e a ie n t de  h a u t  e t  assez g ro s
siè rem en t. A insi, YArnemsche Courant p u b lia i t  u n e  le t t r e  d ’u n  
de ses c o rre sp o n d a n ts , d é b u ta n t  de  la  s o r te  : « V o u s av e z  san s  d o u te  
e n te n d u  p a r le r  de  la  m a n iè re  d o n t  s ’e s t  c o n d u it  à  l ’é g a rd  d u  b ra v e  
S tév e n  ce N ie llo n  q u e  n o u s  sifflions n a g u è re  s u r  les p la n c h e s  du  
Ih é â t r e  R o y a l e t  a u q u e l n o u s  d ev o n s  o b é ir  a u jo u r d ’h u i... (6) ».

** *

E n  déc em b re  1831, P ie rre  A epers , c u l t iv a te u r  à  A ssenede, se 
la isa it a r rê te r  p o u r  e sp ionnage . A p rès  q u e  le C onseil de  g u e rre  
de G an d  se fu t  d éc la ré  in c o m p é te n t, p a rc  2 q u e  le  p ré v e n u  é t a i t

(1) Le Journal de Commerce d'Anvers, 10 février 1832.
(2) Le Lyncx, 27 janvier 1832.
(3) Id ,t 31 janvier 1832.
(4) Le Politique, 2 février 1S32.
(5) Le Courrier français, cité par Le L ynx  du 28 janvier 1832.
(6) H et Arnemsche Courant, cité par Le Belge du 15 février 1832.

bourgeois, on le traduisit devant un Conseil de guerre permanent 
en campagne, où il fu t condamné. Mais, par un arrêt daté du
10 février 1832, la H aute Cour m ihtaire annula le jugement. 
C’était de bon augure pour M. Stéven.

Ce dernier devait comparaître quatre jours plus tard, soit le 
mardi 14 février. Le même jour, une consultation très développée, 
signée de plusieurs membres éminents du barreau de Bruxelles, 
MM. Wyns, Stévens, Yerhaegen aîné, Spinnael, Drugman, Duvi- 
gnaud, van Hoosten, Vanderton, paraissait, sur la démarche de 
l ’éditeur du Messager, à l’appui de l’appel.

Chacun savait que des questions politiques et juridiques d ’un 
hau t intérêt seraient traitées dans cette cause : on devait en effet 
discuter la compétence et le jugement du Conseil de guerre tempo
raire, la valeur de l’appel a minima, la légalité et les conséquences 
juridiques de la mise en état de siège, les droits du gouverneur 
militaire e t ceux des habitants. U n auditoire énorme, composé 
des amis et partisans du prévenu, de la plupart des membres 
du barreau, de nombreux curieux et même de quelques dames, 
occupait la salle d ’audience. Le tribunal se composait de MM. Van 
Nuffel, président; les généraux Donckier, De Kerkhove et Mercx; 
Biourge et Nereine, conseillers; Bosch, greffier. M. Faider remplis
sait les fonctions de ministère public.

La Cour entra en séance à 11 heures.
Le Président invita la défense à se borner à plaider l ’exception, 

puisqu’elle était péremptoire. Après que le greffier eût donné 
lecture du jugement de condamnation, des interrogatoires du 
prévenu et des articles incriminés, Me Blargnier, défenseur de 
Stéven, prit la parole. « Votre tâche est grande, Messieurs. Vous 
avez à prononcer entre la Constitution et le régime des commis
sions prévotales qu’on voudrait rétablir; vous saurez concilier 
vos devoirs avec vos serments; et dût votre arrêt être mis à l ’ordre 
du jour de l'armée, vous rendrez justice impartiale. »

Le défenseur commença par exposer les faits. Parlant de l’arrêté 
du général Niellon du 21 octobre, il fit remarquer que la mise 
en 'état de siège n 'é tait pas basée sur une loi, mais sur un décret 
résultant de la volonté arbitraire de l ’empereur. Exam inant les 
articles incriminés, il observa qu’ils étaient extraits d’autres jour
naux qui n ’ont pas été poursuivis. Se livrant ensuite à l ’examen 
du jugement : « Les conséquences en peuvent être très graves et 
nous mener à l ’anéantissement de toute liberté; vous ne souffrirez 
pas qu’on se joue ainsi de la Constitution ».

Me Blargnier passa ensuite à la question de compétence et s’a tta 
cha à prouver qu’il est contraire à l ’esprit et au texte de nos lois 
de faire juger un délit de presse par une commission mihtaire. 
Sa conclusion fut « qu’il plaise à la Cour d ’annuler le jugement 
du Conseil de guerre temporaire, siégeant à Gand, pour cause 
d'incompétence ».

Il était 2 heures de l ’après-midi. L ’avocat avait parlé pendant 
deux heures et demie. Très fatigué, il pria le président de bien 
vouloir ajourner la séance au lendemain.

Le mercredi 15, on entendit M. Faider, substitut de l’auditeur.
« Ce n ’est pas sans une vive émotion que nous prenons la parole 
dans une affaire qui a excité des réclamations d’une égale force, 
ta n t de la presse libérale que de la part du parti désappointé 
qui, to u t en em pruntant un langage hypocrite, détruirait une à 
une nos institutions, s’il le pouvait; aussi nous sommes-nous 
pénétrés de toutes les dispositions de notre loi fondamentale, 
et nous avons étudié toutes les lois relatives à la matière. »
M. Faider retraça l ’historique de la législation sur l ’é ta t de siège, 
examina la loi du 1791 de l ’Assemblée constituante et le décret 
du 24 décembre 1811; il ajouta que tous deux ont été légalement 
publiés en Belgique sous le gouvernement français. La mise en 
é ta t de siège est donc parfaitem ent légale.

« Mais je veux bien pour un instant concéder que le décret de 
1S11 ne peut plus exister; que l'arrêté du général Niellon est illégal : 
dans ce cas, j'accuse Stéven d’embauchage, e t vous aurez à décider, 
Messieurs, si vous êtes compétents pour juger pareil délit. Ce sera 
l ’objet d ’une plaidoirie particulière. » En term inant, le substitut 
fit remarquer aux magistrats qu'ils avaient à décider sur l ’exis
tence et la disposition des codes militaires, sans quoi il n 'y  aurait 
plus pour l ’armée ni discipline ni sûreté.

Me Blargnier répliqua le lendemain que le ministère public 
n ’avait rencontré aucun des arguments que la défense avait tirés des 
principes constitutionnels; que la question essentielle, de savoir 
si un tribunal m ihtaire pouvait juger un délit de presse, était
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ju g e e  n é g a tiv e m e n t p a r  le s a r t ic le s  14 e t  9  d u  C ode p é n a l m ilita ire .
I l  te rm in a  en  a p p o r ta n t  u n  a rg u m e n t n o u v e a u  : « L a  m ise  e n  é t a t  
de  siège de  G an d  e s t  illéga le  p u isq u e , lo rs q u ’elle  f u t  p u b liée , l ’a r rê té  
con firm a ti t  d u  R o i n  a v a i t  p a s  enco re  p a ru . E n  conséq u en ce , il 
n ’y  a  n i a r rê té  ro y a l, n i é t a t  d e  siège ».

M. F a id e r  r e p r i t  le s  p r in c ip a u x  a rg u m e n ts  énoncés  la  v e ille ; 
^ , ^en^a  de  p ro u v e r  1 in u t i l i té  d e  la  p u b lic a t io n  d e  l ’a r rê té  ro v a l. 
C é t a i t  r e c o n n a ître  qu e , de  fa i t ,  c e t te  p u b lic a t io n  a v a i t  é té  om ise . 
A p rès  u n e  c o u r te  ré p l iq u e  de  la  défense , la  C our d éc id a  de  r e m e tt re  
a u  su r le n d e m a in  la  p ro n o n c ia tio n  d e  so n  a r rê t .

A  p re m iè re  v u e , le s  a rg u m e n ts  d e  la  dé fen se  é ta ie n t  p lu s  con 
v a in c a n ts  q u e  c e u x  d u  m in is tè re  p u b lic . M ais  s i M e B la rg n ie r 
a '  a i t  é v o q u é  les g ra v e s  co n séq u en ces  d ’u n  m a n q u e m e n t à  la  
C o n s titu tio n , 1 a u d i te u r  m ilita ire , s a c h a n t  q u ’il p a r la i t  à  des 
offic iers, n  a v a i t  p a s  m a n q u é  d ’in s is te r  s u r  le  re s p e c t q u ’o n  d o it  
a u x  codes de  1 a rm ée . U n e  seu le  la c u n e  a p p a ra is s a i t  d a n s  so n  
exposé  : s il  se d is a i t  p a r t is a n  d es  p r in c ip e s  c o n s ti tu tio n n e ls , il  
a v a i t  n ég ligé  de  ré p o n d re  a u x  a rg u m e n ts  d e  la  défense . D ’ailleu rs, 
il  n e  s e m b la it  p a s  te l le m e n t  c e r ta in  de  la  lé g a lité  de  la  m ise  en  
é t a t  de  siège ; n  a v a it- i l  p a s  en v isa g é  l ’h v p o th è se  c o n tra ire  e t  
m e n acé , le  ca s  é c h é a n t, d ’ac cu se r M. S té v e n  d ’e m b a u c h a g e ?  
M ais o ù  la  fa ib lesse  d u  m in is tè re  p u b h c  s ’a v é ra i t  f r a p p a n te ,  c ’é t a i t  
d a n s  la  ré p liq u e  : c o n tre  l ’av is  de  to u s  le s  ju r is te s , M . F a id e r  
a v a i t  p la id é  l 'in u t i l i té  d e  la  p u b lic a t io n  d e  l ’a r rê té  ro v a l.

 ̂ C e s t p ré c is é m e n t s u r  ce p o in t- là  q u e  la  C our se s é p a ra  d u  m in is 
tè r e  p u b h c . S i elle  d éc la ra  q u e  la  C o n s titu tio n , p a r  l ’a r t ic le  139, 
a m a in te n u  ju s q u  à  le u r  rév is io n  les codes  m ili ta ire s , e lle  f u t  b ie n  
ob ligée  de  c o n s ta te r  q u e  l ’a r rê té  ro y a l, a p p ro b a t if  d e l à  d é c la ra t io n  
d u  g é n é ra l Zsiellon, n ’a v a i t  p a s  é té  p u b h é , n i  a u  b u lle t in  des  lois, 
n i a u  Journal officiel, n i m ê m e  d a n s  la  v il le  d e  G and . E n  consé- 
q u an c e , la  v il le  d e  G an d  n  é t a i t  p a s  lé g a le m e n t en  é t a t  de  siège, 
le  C onseil de  g u e rre  te m p o ra i re  n ’a v a i t  p a s  d ’e x is te n c e  lég a le , e t  
s o n  ju g e m e n t se t r o u v a i t  cassé. M. S té v e n  f u t  im m é d ia te m e n t 
m is  en  lib e r té , n o n  s a n s  q u e  la  H a u te  C our m i lita ir e  lu i e û t  d o n n é  
a c te  de  ses ré se rv e s  q u a n t  a u x  d o m m ag es  e t  in té r ê ts  q u ’i l  se  p ro 
p o s a it  d e  ré c la m e r c o n tre  le s a u te u rs  de  so n  a r re s ta tio n .

T o u te s  le s  q u e s tio n s  ju r id iq u e s  ou  p o li tiq u e s  d o n t  le  p u b h c  
a'v a i t  e sp éré  la  ré s o lu tio n  é ta ie n t  a in s i é c a r té e s  p a r  u n  d é ta il  de 
p ro céd u re .

*
* *

« Ce q u i e s t  p la is a n t,  r ic a n a  Le Lynx, c ’e s t  q u ’ils  o n t  ch assé  les  
a u t re s  p a rc e  q u e  les a u t re s  n ’é ta ie n t  p o in t  d ’assez g ra n d s  log iciens, 
d ’assez  p u is s a n ts  ra iso n n e u rs .

» O r, vo ic i u n  de  le u rs  ra iso n n e m e n ts  à  eu x , p u is s a n ts  log iciens. 
j L a  v ille  n  é t a i t  p o in t  en  é t a t  de  siège, e t  c ’e s t  en  v e r tu  de

1 é t a t  de  siège q u ’a  é té  c réée  la  co m m iss io n  m ilita ire .
C e tte  co m m iss io n  n e  p o u v a i t  a p p liq u e r  à  u n  c i to v e n  n o n -so ld a t 

q u e  le  Code c iv il, e t  c ’e s t  e n  v e r tu  de  s a  q u a l ité  d e  c i to v e n  n o n  
s o ld a t q u  o n  lu i a p p liq u e  le  code m ilita ire .

» L  a r t ic le  de  ce code in v o q u é  d a n s  l ’espèce  ne  p o u v a i t  l ’ê tre  
p u is q u  il n  a  p a s  reçu  de  p u b lic a t io n  légale , e t  c ’e s t e n  v e r tu  de  sa  
p u b lic a t io n  q u e  l ’a r tic le  a  é té  in v o q u é .

» L  e m p ris o n n e m e n t p ré a la b le  n e  p e u t  a v o ir  H eu q u e  lo rs q u ’il  
y  a  crim e , e t  c e s t  p a rc e  q u ’il n ’v  a v a i t  q u e  d é l it  q u e  l ’em p riso n n e 
m e n t  p ré a la b le  a  e u  h e u .

A v o u o n s  q u  il n  e s t  p a s  p ro u v é  q u ’on  s o it  p a v é  p a r  l ’é tra n g e r , 
p a rc e  q u  on  n a d m ire  p a s  u n  g o u v e rn e m e n t d e  c e t te  fo rce  (1). »

Q u a n t a u x  jo u rn a u x  é tra n g e rs , ils  e x p r im è re n t le u r  sa tis fa c tio n  
d e  la  sen te n ce . L e  Times se  r é jo u it  d e  ce q u e  le  lè g n e  de  la  te r r e u r  
a v a i t  cessé e t  q u e  ce lu i des lo is  a v a i t  reco m m e n c é ; le  Courrier 
français n  a p p la u d it  p a s  t a n t  à  l ’a c q u it te m e n t  de  M. S té v e n  
q u  à  1 a b a n d o n  des m e su re s  a rb i tr a ir e s  a u x q u e lle s  o n  a v a i t  eu  
reco u rs .

L es  é v é n e m e n ts  d e v a ie n t m o n tre r  q u e  c ’é t a i t  là  u n  ju g e m e n t 
p ré c ip ité . T ro is  jo u rs  ap rè s  la  p ro c la m a tio n  de  l ’a r rê t  d ’a c q u it te 
m e n t, o n  a ffich a  d a n s  la  v il le  de  G an d  d e u x  a r rê té s  de  S. M . le  R oi, 
é ta b h s s a n t  p rè s  de  l ’a rm ée  des F la n d re s  u n  C onseil de  g u e rre  
p e rm a n e n t en  co m p ag n e  e t  a p p ro u v a n t  la  m ise  e n  é t a t  de  siège 
d e  la  v il le  p a r  le  g o u v e rn e u r  m ilita ire . Ces a r rê té s  é ta ie n t  s ignés  
r e s p e c t iv e m e n t les 21 e t  22 o c to b re  1831. M ais ce la  n e  su ff isa it p a s  
a u  g én é ra l X ie llon . L e  m ê m e  jo u r , il  o rd o n n a  q u e  to u t  in d iv id u , 
militaire ou autre, q u i s e ra i t  tr o u v é  c o u p a b le  d ’em b au ch ag e , d ’exci-

(1) Le Lynx, 24 février 1S32.

ta t io n  à  la  d é se rtio n , d e  c o rre sp o n d an c e  av ec  l ’en n e m i, ou  de  to u t  
a u t r e  c rim e  o u  d é l i t  re la ti f  a u  co rp s  d 'a rm é e , so it p a r  la  vo ie  de 
p resse , so it p a r  t o u t  a u t re  m o y en , s e ra i t  t r a d u i t  d e v a n t le  Conseil 
de  g u e rre  p e rm a n e n t, dont les jugements sont sans appel.

« L es su ite s  de  p a re i l  s y s tè m e  s o n t co n n u e s  de  to u t  le m o n d e  (1) », j 
é c r iv a it  l a  feu ille  o ra n g is te  b ru x e llo ise . E t  le  m êm e jo u rn a l re m a r
q u a i t  q u ’il e x is ta it ,  en  m a rs  1S32, « u n e  fou le  de  p e t i ts  a g rém en ts  
q u i p la c e n t la  h b r e  B e lg iq u e  sous l ’em p ire  d ’u n e  ..C onstitu tion  
a rra n g é e  av e c  des  v a r ia tio n s  (2) ».

L e  9 m a rs , la  C h am b re  fu t sa is ie  de  l ’a ffa ire ; m a is  p e rso n n e  
n  ig n o ra it  q u e  le  d é b a t é t a i t  p u re m e n t a c ad ém iq u e , p u isq u e  le 
g é n é ra l X ie llo n  n  a v a i t  c e r ta in e m e n t p a s  ag i s an s  l 'a p p ro b a t io n  
d u  m in is tè re . I  n  m o is p lu s  ta r d ,  a u  cou rs  d e  la  d iscuss ion  du  
b u d g e t , M. de  R o b a u lx  e u t  d es  p a ro le s  tr è s  v io len te s  p o u r  nos 
g o u v e rn a n ts . I l  d é c la ra  q u ’ap rè s  to u te s  les a t te in te s  p o rté e s  à  la 
lo i fo n d a m e n ta le , « le  ro i d e  H o lla n d e  p o u v a i t  c o m p te r  su r  une  
r e s ta u ra t io n  q u i r e n c o n tre ra i t  p e u  d ’o b stac les , si la  F ra n c e  ne 
s  y  o p p o s a it ; q u  en  co nséquence , il re fu sa it so n  su ffrag e  a u  gou
v e rn e m e n t. M ais q u e lle  é t a i t  l ’in flu en ce  de  p a re ille  oppo sitio n , 
q u i se m a n ife s ta i t  d  a ille u rs  san s  te n ir  c o m p te  d ’a u c u n e  n u an c e  ?

P lu s  v e x a n te  p o u r  1 a u to r i té  m ilita ire , p lu s  ré jo u is sa n te  aussi 
p o u r  les  a m is  de  la  lib e r té , a p p a ra is sa it  u n e  des co n séquences  de
1 a r r ê t  d e  la  H a u te  C our. O n  se so u v ie n t q u e  M. S té v e n  a v a i t  reçu  
a c te  de  ses ré se rv es  q u a n t  a u x  d o m m ag es  e t  in té rê ts . P e u  de  jo u rs  
a p rè s  sa  m ise  e n  lib e r té , il  f i t  s ig n ifie r  p a r  h u iss ie r  sa  d em a n d e  à  
M . le  g én é ra l X ie llo n  e t  à  to u s  ses su b o rd o n n és  : le  chef de  la  po lice  • 
A lb in e t, le com m issa ire  \  e rs luys , l ’a u d i te u r  m i li ta ir e  G éra rd , le  ' 
c o m m a n d a n t de  la  c ita d e l le  B ae ten s .

A insi, co m m e b e a u c o u p  d ’é v é n em en ts  t r a g iq u e s  ou  s im p le m e n t I 
g ra v e s  de  ce m o n d e , le  p ro cès  S té v e n  f in is sa it en  com édie.

** *

E n  te r m in a n t  c e t a r t ic le  q u i r e tra c e  les é v é n e m e n ts  de fo r t près, 
il p e u t  ê t r e  u t i le  de  co n s id é re r les ch o ses  d  u n  p e u  p lu s  h a u t  e t , 
s in o n  d e  ju g e r , d u  m o in s  de  tâ c h e r  d ’a p p ré c ie r  le  p lu s  e x a c te m e n t 
p o ss ib le  le  rô le  q u e  jo u è re n t le s f ig u ra n ts .

2\o u s  a v o n s  d i t  q u e  X ieU on n  a v a i t  p a s  to u te s  les  q u a l ité s  d ’u n  
che r ; il se  la is s a it  g u id e r  p a r  so n  te m p é ra m e n t  a v e n tu re u x  e t  I 
im p u ls if , p lu tô t  q u e  p a r  le s  d ro its  q u e  lu i c o n fé ra it la  C o n s titu tio n . 1 
A jo u to n s  q u e  so n  rô le  é t a i t  des p lu s  difficiles. H  é t a i t  g o u v e rn e u r  . 
m i lita ire  d a n s  u n e  v il le  en  é t a t  d e  siège, o u  d u  m o ins  p a s s a n t p o u r  il 
te lle , a lo rs  q u e  le  p a y s  n e  v iv a i t  n i e n  p é rio d e  d e  p a ix  n i e n  pé rio d e  I 
de  g u e rre , m a is  d a n s  u n e  p é r io d e  in te rm é d ia ire , q u ’on  p e u t  q u a - il 
lif ie r  de  p a ix  a rm ée , d  a rm is tic e  o u  de  t o u t  a u t re  no m , m a is  q u i I 
r e n d a i t  f o r t  d é l ic a te  la  tâ c h e  d u  p o u v o ir  ex é cu tif . I l  d e v a it  à la  I 
fo is m a in te n ir  1 o rd re  e t  re sp e c te r  les lois. M ais les  lo is  d ’u n e  pério d e  
de  p a ix  so n t-e lle s  efficaces ë n  p é r io d e  de  tro u b le s ?  P o u r  rép o n d re  
à  u n e  te l le  q u es tio n , i l  f a u d ra i t  v iv re  u n e  p a re ille  pé rio d e . E n c o re  j 
e s t- i l b o n  de  se  so u v e n ir  q u ’u n e  p é r io d e  d e  p a ix  e s t  to u jo u rs  égale I 
à  u n e  p é r io d e  d e  p a ix , ta n d is  q u e  to u te s  le s  épo q u es  tro u b lé e s  so n t j 
d iffé ren tes .

L e  g ra n d  e n n e m i de  l ’o rd re  socia l é t a i t  l ’o rang ism e. X ieU on I 
é t a i t  d éc idé  à  le  v a in c re  ; c ’e s t  la  ra iso n  de  ses lo is e t  d éc re ts  d ’excep- I 
tio n . M ais r ie n  n ’e s t  p lu s  d iffic ile  à  c o m b a tt r e  q u ’u n  ennem i I 
inv isib le .

S an s  d o u te , o n  v o y a i t  des tr a c e s  de  c o n sp ira tio n  : on  e n te n d a it  I 
des  cris  sé d itie u x  ; o n  a r r ê t a i t  p a rfo is  u n  esp io n  ; m a is  r ie n  ne  p rou - I 
v a i t  q u ’i l  y  e u t  u n e  c o n s p ira tio n  offic ielle , av e c  u n  che f re sp o n sab le   ̂
e t  u n e  o rg a n isa tio n  sohde . X u lle  p a r t ,  le s  o ran g is te s  n ’o ffra ien t 
de  p r is e  a u x  rech e rch es  des  a u to r ité s . S eu l, le  Messager de Gan d 
c o m b a t ta i t  à  v isag e  d éc o u v e rt. L a  co n séq u en ce  : o n  ré so lu t de 
fa ire  p a y e r  à  M. S té v e n  les a g i ta t io n s  d e  l 'in v is ib le  p a r t i  o rang iste . 
E t  co m m e la  ju s tic e  a v a i t  p a rfo is  la issé  des  p illag e s  im p u n is , la  
p resse  a v a i t  b e a u  je u  d  éc rire , en  p a r la n t  de  la  T h é m is  rév o lu tio n - , 
n a ire  : « O n  a  tu é , o n  a  p il lé ; e lle  a  la issé  fa ire . O n  a pensé, on  a  I 
é c ri t  ; \ i t e  les g en d a rm es , le s  geô liers  (3) ».

F a u te  p lu s  g ra v e  : a lo rs  q u e  le  p ro cès  d u  Messager é t a i t  m an i- ! 
f e s te m e n t u n  p ro cès  de  te n d a n c e , u n  p ro cès  f a i t  à  l ’a llu re  généra le 
d u  jo u rn a l, o n  se c o n te n ta  d ’in c r im in e r  tro is  a r tic le s  q u i av a ien t 
au ss i p a r u  a i lle u rs ; le  r é s u l ta t  p o u v a i t- i l  ê tre  d o u te u x ?

Si, m a lg ré  le s in a d v e r ta n c e s  de  l ’a u to r ité , le  p a r t i  o rang iste  f 
n ’e s t  p a s  a rr iv é  à  ses  fins, c ’e s t  q u ’i l  lu i m a n q u a it  u n  é lém en t '

( 1 )  Id.,  2 3  f é v r i e r  1 S 3 2 .
( 2 )  Id .,  Ier avril 1 S 3 2 .
(3)  Le Journal du Commerce d’Anvers, 7  a v r i l  1 S 3 2 .
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■essentiel. M. W h ite , a t ta c h é  à  la  lé g a tio n  an g la ise , e t  q u i fu t 
•co n s tam m en t en  re la tio n s  av e c  ce p a r t i ,  en  t r a c e  u n  ta b le a u  p e u  
f la t te u r  : « Il é t a i t  d é p o u rv u  de  ta le n t ,  d e  co u rag e , de  p ru d e n c e  
e t  de v é r i ta b le  d év o u e m en t. U s é ta ie n t  to u s  p rê ts  à  p o u sse r  les 
a u t re s  en  a v a n t. A ucun , s an s  e n  e x c e p te r  u n  seu l, n e  v o u lu t s ’e x p o 
s e r  lu i-m êm e. T o u s  d é s ira ie n t p ro fo n d é m e n t des  r é s u l ta ts  h e u re u x , 
m a is  b ien  p eu  é ta ie n t  d isposés à  co u rir  d es  c h a n ces  d o u te u se s  ( i)  ». 
I l s  é ta ie n t  o ra n g is te s  p a rc e  q u e  le c h a n g e m e n t d e  rég im e  a v a i t  
nu i à  leu rs  in té rê ts  p e rso n n e ls  ;leu r o p p o s itio n  a p p a ra î t  co m m e u n e  
s o r te  de  b o u d e rie , no n  co m m e u n e  o p p o s itio n  p o litiq u e . T o u t  
d é m o n tre  q u 'ils  m a n q u a ie n t d ’e s p r it  p u b lic , d ’e s p r it  d ’o rg a n isa 
tio n , d " e s p r i t  d e  sacrifice. Ce q u e  n u l n e  le u r  c o n te s te ra , c ’e s t 
l 'e s p r i t  t o u t  co u rt. U  le s a v a i t  b ien , ce r é d a c te u r  a u  Lynx  qu i, 
à  p ro p o s  du  p rocès  S tév e n , r a p p e la i t  ce q u e  B e a u m a rc h a is  p e n s a i t  
d e s  T u rc s  : «Ne p o u v a n t  a v ilir  l ’e sp r it , o n  s ’e n  v en g e  en  le  m a ltr a i
t a n t  (2) ». M ais ici se  pose  u n e  q u es tio n . Q u a n d  o n  désire  ch a n g e r  

[ la  fo rm e  d ’u n  g o u v e rn e m e n t, su ffit- il, p o u r  réu ss ir , d e  fa ire  u n  
t r a i t  d ’e s p rit?

[ D eu x  conc lu sions s e m b le n t se d ég ag er de  ce p rocès . L a  p re m iè re , 
c ’es t q u e  le  m e ille u r  m o y e n  d ’a n é a n tir  u n  p a r t i  d ’o p p o s itio n , 
c ’e s t d e  s u p p r im e r  les ra iso n s  de  son  o p p o s itio n . Q u e lq u e s  b o n n es

I lois d o u an iè re s  e u sse n t é té , s em b le -t- i l, in f in im e n t p lu s  efficaces
I au  ra l l ie m e n t des o ran g is te s , q u e  ces lo is  d ’e x c e p tio n  d o n t  le  seu l
I r é s u l ta t  f u t  de  les a ig rir. L a  seco n d e  co nc lu sion , c ’e s t  q u e  les néces- 
|  s ité s  p o litiq u e s  n e  v o n t  p a s  to u jo u rs  d e  p a i r  a v e c  les n éc ess ité s  

ju rid iq u es . Le p rocès  S té v e n  nous m o n tre  q u ’il e s t  p a rfo is  d iffic ile  
d e  les conc ilie r, s an s  r ie n  sac rifie r  n i d es  u n e s  n i des a u tre s . M ais

I n ’es t-ce  p a s  jo u e r  u n  je u  tr è s  d a n g e re u x  q u e  de  t r a v a i l le r  à  la
I g r a n d e u r  d ’u n  p a y s  en  v io la n t to u te s  ses lo is (3) ?

Louis T ii i j ie r m a n s .

-----------------V------- ----------

De quelques asp ects
de

l ’activité philosophique française  
en 1931(,)

N o u s  n ’a v o n s  p a s  d es se in  d e  t r a c e r  le  b i la n  d e  la  p h ilo so p h ie  
fra n ç a ise ; t r o p  a m b itie u s e  e t  t r o p  d a n g e re u se  s e r a i t  c e t t e  tâ c h e , 

j N o u s v o u d rio n s  s im p le m e n t, à  l ’a id e  d e  q u e lq u e s  o u v ra g e s  ré c e m 
m e n t p a ru s  e t  d ’im p o r ta n c e  in é g a le , in d iq u e r  à  v o l d ’o ise a u  
q u e lq u es  te n d a n c e s  e t  so u lig n e r  q u e lq u es  t r a i t s  d is t in c t i f s  q u e  le s  
liv res  la is se n t t r a n s p a ra î t r e  d a n s  le u rs  r e la tio n s  a u x  c o u ra n ts  
d iv e rs  q u i se  p a r ta g e n t  la  p e n sée  f ra n ç a ise . D ès lo rs , n o u s  n o u s  

| a t ta c h e ro n s  p lu s  a u x  v u e s  c r i t iq u e s  g én é ra le s  q u ’a u x  an a ly s e s  
p a r t ic u l iè re s  rése rv ée s  a u x  s p é c ia lis te s . C e tte  p o s it io n  o ffre  la  
p o ssib ili té  d e  co n c lu sio n s  d ’en se m b le  q u e  n o u s  so m m e s  lo in  de 
co n s id é re r co m m e  in fa ill ib le s . **§1

*
* *

Si l ’o n  f a i t  a b s tr a c t io n  d u  m o u v e m e n t th o m is te  d o n t  la  r ic h esse  
Jen œ u v res  e t  en  h o m m es  s ’a v è re  de  p lu s  e n  p lu s  m a rq u a n te ,  s^

j (1) P. A. H uybrecht , o. c., p. 38.
' (2) Le Lynx, 31 janvier 1831.
| (3) Le lecteur atten tif aura rem arqué que les te stes  de journaux ou d’ou-
I vrages sont accompagnés de notes, tandis que les passages im portants,
| comme le coup d'œil sur l'orangisme ou l ’histoire du procès, ne le sont pas'. 
C’est qu’il n ’existe pas d ’histoire de l'Orangisme. Les sources de cet article 

! sont les journaux du tem ps et spécialem ent Le L ynx  e t Le Belge.
(4 ) Comptes rendus de : G . D u m a s ,  Nouveau traite de Psychologie, Paris, 

j Alcan; R .  Le S e n n e ,  Le Devoir, Paris, Alcan; E. B r k h ï e r ” Histoire de là 
philosophie, t. II, fasc. 1 et 2, Paris, Alcan; V. jA N K É r,É v rT C H , Bergson, 
Paris, Alcan; A . F o r e s T ,  La Structure métaphysique du concret selon saint 
Thomas d'Aquin, Paris, Vrin; A. F o r e s t ,  La'réalité concrète et la dialec
tique, Paris, Vrin ; R ,  J OLIYET, Essai sur les rapports entre la pensée grecque 
et la pensée chrétienne, Paris, Vrin; E . N a m e r ,  G i o r d a n o  B r u n o ,  Paris, 
Alcan; C h .  R e x o u v i e r ,  Derniers entretiens, Paris, V rin; R .  D E SC A R TES, 
Regulac ad direclionetn ingenii, Paris, V rin; S . A n s e l m e  d e  C a x T o r b é r y ,  
jFides quaerens intellectum, Paris, Vrin.

l ’on  e x c e p te  é g a le m e n t la  d o c t r in e  id é a li s te  b ie n  co n n u e  d e  M . L é o n  
B ru n sc h v ic g , le s  t r a v a u x ,  a d m ira b le s  à  b ie n  d es  é g a rd s , d e  M. E m ile  
M ey erso n  s u r  l ’h is to i re  d e s  sc ien ces  e t  s u r  l ’ép is tém o lo g ie , a in s i 
q u e  T a n t iin te lle c tu a lis m e  b e rg so n ie n  d o n t  M. E d o u a rd  L e  R o y  
r e s te  le  b r i l la n t  c h a m p io n , on  c o n s ta te  q u e  la  p e n sé e  p h ilo so p h iq u e  
f ra n ç a ise , s ’e s t  d év e lo p p ée , c e t te  an n é e , s i l ’o n  en  ju g e  d u  m o in s  
p a r  le s liv re s  p a ru s , se lo n  le s  d ire c tio n s  le s  p lu s  d iffé re n te s  q u ’il  
n ’e s t  c e p e n d a n t p a s  im p o ss ib le  d e  c lasse r.

S ig n a lo n s  d ’a b o rd , t a n t  à  c a u se  d e  so n  im p o r ta n c e  in tr in s è q u e  
c a p ita le  q u ’en  ra iso n  d e  so n  u t i l i t é  p o u r  le  p h ilo so p h e , le  Nouveau 
Traité de psychologie, q u e  l a  l ib r a ir i e  A lc a n  a s su m e  la  lo u rd e  ch a rg e  
d ’é d i te r  e t  a u q u e l c o l la b o re n t , so u s  la  d ire c t io n  d e  M . G eo rges 
D u m a s , c in q u a n te  e t  u n  s a v a n ts .  D e  c e t te  é n o rm e  e n c y c lo p é d ie  
q u i c o m p re n d ra  n e u f  v o lu m e s , u n  v o lu m e  d e  n o tio n s  p ré l im in a ire s  
e t  d ’in t ro d u c tio n  v ie n t  d e  p a r a î t r e .  D iso n s  t o u t  d e  s u i te  so n  m é r i te  
e s s e n tie l q u i e s t  d e  d is p e n s e r  le  p h ilo so p h e  d e  m u ltip le s  re ch e rch es  
e t  d e  lu i  fa i r e  g a g n e r  u n  t e m p s  p ré c ie u x  e n  lu i  p r é s e n ta n t  u n e  
s y n th è s e  des  r é s u l ta ts  fo n d a m e n ta u x  a u x q u e ls  e s t  p a rv e n u e , p a r  
u n e  é tu d e  te n a c e  d u  d é ta il ,  la  p sy ch o lo g ie  m o d e rn e . C om m e te l ,  
ce  t r a i t é  c o n s t i tu e  u n  in s t r u m e n t  d e  t r a v a i l  d o n t  o n  n e  s a u r a i t  
t r o p  lo u e r  la  v a le u r . M alg ré  so n  a s p e c t  f r a g m e n té  e t  c e r ta in e s  
d iv e rg e n c e s  q u e  l ’o n  c o n s ta te  e n t r e  le s  a u te u r s  en  p a s s a n t  d ’u n  
c h a p itr e  à  l ’a u t re ,  u n e  c o n c e p tio n  co m m u n e  le  p a r c o u r t ,  q u i e s t  
u n e  d is s o c ia tio n  v o u lu e  e n t r e  l ’in t e r p r é ta t io n  o n to lo g iq u e  d es  f a i ts  
p sy c h o lo g iq u e s  e t  l ’a n a ly s e  p u r e m e n t  s c ie n tif iq u e  d e  ces f a i ts .  
L e  Nouveau Traité de psychologie p r é te n d  s ’e n  te n i r  e x c lu s iv e m e n t 
à  d e s  c o n s id é ra tio n s  p o s itiv e s  d ép o u illé e s  de  t o u t  p ré s u p p o sé  
m é ta p h y s iq u e . M a lh e u re u se m e n t , co m m e  l ’a v a i t  d é jà  re m a rq u é  
A lfred  B in e t  ; « p e rs o n n e  n e  p o u r r a i t  d ire  où  la  m é ta p h v s iq u e  
co m m en ce  e t  où  la  sc ie n ce  p o s it iv e  f in i t  » ; c e t te  t e n ta t iv e  e s t ,  dès 
lo rs , p e u t-ê tr e ,  u n e  g ag e u re . U n  des  c o l la b o ra te u rs , M. A . L a la n d e , 
le  so u lig n e  lu i-m ê m e  ; u n e  ex c lu s iv e  p ro n o n c é e  c o n tre  la  m é ta 
p h y s iq u e  e s t  « a b s u rd e  ». Q u o i q u ’i l  en  s o it ,  il  e s t  c la ir  q u e  ce t r a i t é  
n e  s ’e n g a g e ra  n u lle m e n t d a n s  Yarida via  d es  sp é c u la tio n s  s u r  l ’âm e  
h u m a in e  e t  s u r  s a  d e s tin é e . Ce p a r t i  p r is  e s t  s a n s  d o u te  d é fe n d a b le  
e t ,  s i le s  a u te u rs  te n a ie n t  à  le  r e s p e c te r  s c ru p u le u se m e n t, le  p h ilo 
so p h e  n e  p o u r r a i t  q u e  se  ré jo u ir  d e  le s  v o ir  lu i  a p p o r te r  d e s  ré s u l
t a t s  p ro b es , v ie rg es  d e  t o u t  g a u c h is se m e n t im p o sé  p a r  u n e  m é ta 
p h y s iq u e  p réco n ç u e . P o u rq u o i d o n c , a u  m ilie u  d e  c e t  e f fo r t  
g é n é ra l q u ’ils  s ’im p o se n t p o u r  le  b ie n  d e l à  sc ien ce  e t  d e  la  p h ilo 
so p h ie , r e t e n t i t  a u  p re m ie r  c h a p itr e  u n e  n o te  d is c o rd a n te , p o u r 
q u o i M. R . P e r r ie r  p a r t - i l  en  g u e rre , a u  n o m  de  l ’é v o lu tio n , 
c o n tre  u n  « c ré a tio n n is m e  m y s tiq u e  (ü )  in a d m is s ib le  ». C om m e 
l ’a  so u lig n é  le  P . S e r ti lla n g e s , s a in t  T h o m a s  n ’a u r a i t  a u c u n e  
p e in e  à  s ’a d a p te r  « co m m e p h ilo so p h e  » a u x  ex ig en ces  des  co n 
s tru c t io n s  h y p o th é t iq u e s  d e  l ’év o lu tio n . M é ta p h y s iq u e  t r a d i 
t io n n e lle  e t  é v o lu tio n n ism e  b io lo g iq u e  n ’o n t  r ie n  d e  c o n tra d ic to ire ;  
c ’e s t  u n e  b e so g n e  d es  p lu s  u rg e n te s  de  d é c ra sse r  l ’e s p r i t  d es  s a v a n ts  
d e  c e t te  c o n v ic tio n  r id ic u le  q u ’ils  o n t  de  le u r  an ta g o n is m e . « P o u r  
l ’a m o u r  d u  c ie l, tâ c h o n s  d ’ê t re  s im p le s !» , n o ta i t  C h e s te r to n  d an s  
Y Homme éternel. M . R . P e r r ie r  n ’e s t  q u e  s im p lis te  : p o u r  t r a n s p o s e r  
e n c o re  C h e s te r to n , i l  p a r le  « s a n s  r ir e  d e  d é c o u v rir  l ’h a b i ta t io n  
e t  le s  h a b i tu d e s  d u  m issing-link ; a p rè s  q u o i, i l  n e  lu i  r e s te ra  p lu s  
q u ’à  d é je u n e r  ch ez  u n  h ia tu s ,  à  se  p ro m e n e r  a u  B o is  en  c o m p ag n ie  
d ’u n e  s o lu tio n  d e  c o n t in u ité , e t  à  se  m e t t r e  a u  m ie u x  a v e c  l ’in co n - 
q u e  d ’u n e  é q u a tio n  ». O n  c o n lu t d e  la  le c tu re  d e  ce t r a i t é  q u e  
l a  p sy ch o lo g ie  s c ie n tif iq u e  f ra n ç a is e  c o n tin u e  le  m o u v e m e n t 
p o s tk a n t ie n  e t  p o s i t iv is te  de  l ’é l im in a tio n  de  la  chose-en -so i p o u r  
s ’e f f r i te r  d a n s  u n e  a n a ly s e  é to n n a m m e n t m in u tie u se  des  a c c id e n ts  
d ’u n e  s u b s ta n c e  q u ’e lle  se  re fu se  d ’e x a m in e r . M ais ces d e sc r ip tio n s , 
à  c o n d itio n  d ’e n  é to u ffe r  le  fe rm e n t  qu i p a r fo is  s ’y  d isce rn e , 
n e  la is s e n t  p a s  d ’ê t re  e x t r ê m e m e n t p réc ieu ses  a u  th o m is te  q u i se 
s o u v ie n t q u e  le s  a c c id e n ts  n e  s o n t  p a s  e x té r ie u r s  à  l ’ê t r e  s u b s ta n 
t i e l  q u i le s  s u s te n te  : u n  jo u r  v ie n d ra  p e u t -ê tr e  o ù  u n e  éq u ip e  d e
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s a v a n ts  e t  d e  p h ilo so p h e s  th o m is te s  s 'e m p a re r a  d e  ces d o n n ée s  
p o u r  en  m a rq u e r  le  p o in t  d e  c o n v e rg e n ce  e t  le s  fo n d re  en  u n e  s y n 
th è s e  q u i le s  e x p liq u e ra  en  p ro fo n d e u r .

E n  seco n d  lie u , l ’h é r i ta g e  q u i se m b le  n o u r r ir  la  je u n e  p en sée  
p h ilo so p h iq u e  fra n ç a is e  q u e  n ’a  p a s  s é d u ite  le  r e n o u v e a u  th o m is te ,  
e s t  c e lu i d u  p e n s e u r  p ro fo n d  q u e  f u t  O c ta v e  H a m e lin . L a  v i t a l i té  
d e  l 'Essai sur les éléments principaux de la Représentation e s t  
in é p u is a b le  e t  t o u t  th o m is te  n e  p e u t  q u ’a c q u é r ir  à  la  le c tu re  
lo n g u e m e n t m é d ité e  d e  ces t e s t e s  d en ses  e t  so b re s  o ù  l 'id é a lism e  
m é th o d iq u e  le  p lu s  p u r  s ’é p a n o u it  s a n s  se  d isp e rse r . L 'in f lu e n c e  
d 'H a m e lin ,  c ro y o n s-n o u s , n e  f a i t  e n c o re  q u e  p o in d re  : n o u s  en  
v o y o n s  u n  s ig n e  d a n s  l a  th è s e  p u is s a n te  e t  m a ss iv e  d e  M . R e n é  
L e  S en n e  s u r  Le Devoir. R e g re tto n s -e n  le s  lo n g u e u rs  u n  p e u  la s 
s a n te s  : où  do n ^  e s t  le  te m p s  d es  th e se s  m in ces  co m m e d es  p la 
q u e t te s ,  te lle s  L ’Habitude  d e  R a v a is so n , Les Fondements de l ’Induc
tion  d e  L a c h e lie r , o ù  l a  co n c is io n  ex p lo siv e  n e  le  c é d a i t  n i  à  la  
c la r té ,  n i  à  la  v ig u e u r  r A u jo u rd 'h u i, n o s  m o d e rn e s  d o c te u rs  ès 
le t t r e s  se  c ro ie n t c o n tra in ts  d 'a s s é n e r  à  le u rs  le c te u r s  d ’in te rm i
n a b le s  th è se s . P a rc o u re z  le  co in  t r a n q u il l e  e t  p o u s s ié re u x  d e  la  
b ib l io th è q u e  d e  l 'E c o le  n o rm a le  su p é r ie u re  o ù  s o n t  ra s se m b lé e s  
le s  th e se s  d e  d o c to r a t  d e p u is  q u e lq u e  c in q u a n te  an s , v o u s  se rez  
é to n n é s  d e  le u r  c ro issan ce  p ro g re s s iv e  e t  p a r fo is  p ro d ig ie u se  en  
fo rm a t  e t  e n  ép a is se u r. In f lu e n c e  a lle m a n d e  p e r s is ta n te  o u  s im p le  
d é s ir  d  e to n n e r  p a r  u n e  im m e n se  é ru d i tio n  p u r e m e n t  q u a n t i ta t iv e ?  
L ’o u v ra g e  d e  M . L e  S e n n e  se  d is tin g u e  to u te fo is  p a r  u n e  d e n s ité  
q u a l i ta t iv e  e t  u n e  so u p le sse  d ia le c t iq u e  p e u  co m m u n e . L e  d a n g e r  
où  il s ’ex p o se  e s t  l é c u e i l  p ro p re  à  to u t e  d ia le c t iq u e  : s y m p a th is e r  
av e c  le s  id ées  p lu s  q u e  le s  c o m p re n d re , fa ire  p a s s e r  le u r s  r e la tio n s  
a v a n t  le u r  c o n te n u  e t  r é s o rb e r  ces r e la tio n s  e lles -m êm es  H an s  la  
p u is sa n c e  c o n s tru c tiv e  d e  l ’e s p r i t  q u i se  le s  a ss im ile  a u  p o in t  q u ’il  
n  e n  r e s te  p lu s  q u e  l 'é b r a n le m e n t in i t ia l  d o n n é  à  so n  a c t iv i té  
a v e n tu re u s e . L e  p é r i l  e s t  d 'a u t a n t  p lu s  g ra v e  q u e  M . L e  S enne, 
s ’i l  p ro lo n g e  H a m e lin , s ’in s p ire  a u s s i  d e  M . B ru n sc h v ic g  e t  q u ’i l  
f a i t  en  co n séq u en c e  ré t ro g ra d e r  ce q u e  l 'id é a lism e  h a m e lin ie n  
p o u ssé  à  la  l im ite  p o u v a i t  r e t ro u v e r  d ’a r is to té l is m e , a u  n iv e a u  
d ’u n  id é a lism e  m o in s f r a n c  d o n t  le s  fe u x  d ’a r t if ic e  n 'e x p liq u e n t  
r ie n  q u e  l a  fa c o n d e  d e  l a  p en sée  q u i le  p en se . Q u o i q u 'i l  en  s o it, 
u n e  p h ilo so p h ie  d e  la  co n sc ien ce , te l le  q u e  la  p réco n ise  M . L e  S en n e , 
m a lg ré  le  p re s tig e  v e r b a l  d o n t  e lle  s 'a u ré o le , se  h e u r te r a  to u jo u rs  
a u  p r in c ip e  a r is to té l ic ie n  bon ion et malum sunt in  rebus q u i r e s t i tu e  
a u  réa lism e  la  p la c e  é m in e n te  q u ’a u c u n e  a rg u t ie  n e  p e u t  lu i  en lev er. 
P o u r  M .L e  S en n e , le  d e v o ir  n ’a p p a r a î t  q u e  co m m e  u n  in c o n d itio n n é  
q u ’i l  s 'e ffo rc e  en  v a in  d ’e x p liq u e r  p a r  u n  re c o u rs  à  l a  v o lo n té  
q u e  la  c o n tra d ic t io n  é c a r tè le  d a n s  l ’e s p r it .  M ais  r ie n  d 'a u t r e  q u e  le  
b ie n  n e  p e u t  sp éc if ie r  la  v o lo n té  e n  a r r ê t  d e v a n t  l ’a c t io n  m o ra le . 
L e s  c o n tra d ic t io n s  e t  le s  c o n flits  q u i d é c h ire n t u n e  con sc ien ce  
s o n t  p o s té r ie u r s  o n to lo g iq u e m e n t a u  b ie n -ê tre  q u i le s  f a i t  s ’é v a 
n o u ir . M ais  u n  id é a lism e  m o ra l, t e l  ce lu i d e  M. L e  S en n e , n e  p e u t  
s 'e m p ê c h e r  d e  b lo q u e r  to u te s  le s  d isc ip lin e s  p h ilo so p h iq u e s  les  
p lu s  d iv e rse s  d a n s  u n e  th é o r ie  d e  l ’e s p r i t  q u i le  h a n te  e t  o ù  se  
c o n fo n d e n t in e x tr ic a b le m e n t  les d if fé re n ts  o b je ts  fo rm e ls  d e  la  
p h ilo so p h ie . C ’e s t  a in s i  q u e  l ’id é a lism e , n é  d e  s p é c u la tio n s  log iq u es , 
s e  p e rd  s a n s  cesse  d a n s  l ib o g is m e . Ce q u i f a i t  ic i s a  fo rce , c ’e s t  
le  so u ffle  poétique p u is s a n t  q u i le  so u lèv e  e t  i l  f a u t  c o n v e n ir  q u e  
M . L e  S enne, m ie u x  q u e  t a n t  d e  p h ilo so p h e s  g u in d é s , a  s u  r e s t i tu e r  
a u  s ty le  p h ilo so p h iq u e  so n  a n t iq u e  v a le u r  l i t té r a ir e .

E n  tro is iè m e  h e u , —  e t  i l  n o u s  s em b le  q u ’o n  n ’a  p a s  assez  
re m a rq u é  la  ch o se  —  l ’h is to i re  d e  l a  p h ilo so p h ie  q u i, à  la  f in  d u  
s ièc le  d e rn ie r , a v a i t  p r is  en  A lle m ag n e  u n e  a m p le u r  e x t ra o rd in a i re  
a  c h a n g é  de  c a m p ; a v a n t  l a  g u e r re  d é jà , a v e c  V ic to r  B rc c h a rd , 
G eo rges R o d ie r , O c ta v e  H a m e lin , V ic to r  D e lb o s  (d o n t le s  b e lles  
m o n o g ra p h ie s  ré u n ie s  d a n s  Figures et Doctrines de philosophes 
e t  d a n s  la  Philosophie française s o n t  t r o p  p e u  c o n n u e s  d u  g ra n d

p u b h c ) , E m ile  B o u tro u x  a v a ie n t  v o u é  à  l ’é tu d e  h is to r iq u e  de  l a  
p h ilo so p h ie  d ’a d m ira b le s  e f fo r ts  d  in te b ig e n c e . D e  nos  jo u rs  enco re , 
le  m o u v e m e n t se  p e rp é tu e  a ^ e c  M . L éo n  R o b in , le  c h a n o in e  D iès 
M. A lb e r t  R iv a u d  a u x q u e ls  le s  p la to n is a n ts  s o n t à  ja m a is  red e
v a b le s . C’e s t  a u  c o n flu e n t de  ces te n ta t iv e s  q u e  se s i tu e  ÏH istoirc  
de la philosophie d e  M. E m ile  B réh ie r, q u i e s t  en  v o ie  d ’a c h è v e m e n t. 
C e t o u v ra g e , d o n t  le s  d e u x  p re m ie rs  fasc icu les  d u  to m e  co nsacré  
à  l a  p h ilo so p h ie  m o d e m e  v ie n n e n t  d e  p a r a î t r e ,  re p ré s e n te , p o u r  
le  p h ilo so p h e  m é d i ta n t  s u r  les d o c tr in e s  q u i l ’o n t  p récé d é , com m e 
p o u r  le  s im p le  l e t t r é  c u r ie u x  d u  d év e lo p p e m e n t d e  la  pensée  
h u m a in e , u n e  « som m e h is to r iq u e  » d ’u n e  a m p le u r  e t  d ’u n e  e n v e r
g u re  re m a rq u a b le s . F r u i t  d ’u n e  f ré q u e n ta tio n  a ss id u e  d es  sy s
tè m e s , e n  p a r t ic u l ie r  d u  p lo t in is m e  e t  d e  la  p h ilo so p h ie  a lle m a n d e ,
I œ u v re  d o n t  n o u s  p a r lo n s  re c u e ib e  to u s  le s  t r a v a u x  d e  d é ta i l  de  
to u s  le s  ch e rc h e u rs , p o u r  le s  s i tu e r  d a n s  u n e  sv n th è s e  q u i e n  a  
e x t r a i t  l a  s u b s ta n c e  e t  d  o ù  ra y o n n e  u n e  in te n s e  c la r té . S a n s  
p o s sé d e r  l ’é ru d i t io n  p ro d ig ie u se  d e  Z e b e r  o u  d e  K u n o  F isc h e r , 
e b e  rév è le  u n e  e x a c t i tu d e  g é n é ra le  p lu s  g ra n d e  d a n s  l 'a p p ré c ia t io n  
d e  l ’a p p o r t  v i t a l  d e  c h a q u e  s y s tè m e  p h ilo so p h iq u e  à l ’en r ich is se 
m e n t  d e  r  e s p r i t  h u m a in . O n  p o u r r a i t  p e u t - ê tr e  c r i t iq u e r  la  m é th c d e  
n o m in a h s te  q u i s ’y  f a i t  jo u r  e t  q u i, n é g lig e a n t la  fo rce  d 'e x p a n s io n  
d e s  id é e s  a b s t r a i te s ,  n ’ac c o rd e  so n  a t t e n t io n  q u 'a u x  « pensées- 
c o n c rè te s  e t  a c t iv e s  » b é e s  im m é d ia te m e n t  a u x  co n d itio n s  h is to 
r iq u e s  d e  le u r  n a is s a n c e , a u  m ilie u  q u i le s  e n to u re  e t  à  l a  p e rso n n a -  
b t é  d u  p h ilo so p h e  q u i le s  c rée  o u  le s  p ro lo n g e . C 'e s t  t r o p  peu. 
a c c o rd e r , ^e lo n  n o u s , à  l a  réalité d e s  id é e s  q u î  s e m b le n t s 'h y p o s — 
ta s i e r  e n  e x is te n c e s  tr a n s c e n d a n te s  p a rc e  q u ’eb e s  s o n t  ja i lh e s  
d e  n o tr e  c o n s ti tu tio n  in t im e  d 'ê t r e s  ra iso n n a b le s . L e s  id ées  s o n t  

c e r te s  b é e s  à  l a  p e n sée  q u i le s  d ép lo ie , m a is  en  u n  sen s  ce n ’e s t  p a s  
la  p e n sé e  q u i le s  m e su re , ce  s o n t  e lle s  q u i m e s u re n t a u  c o n t r a ir e  
la  p e n sé e  d e  to u t e  l a  p o te n t ia h té  d e  ré e l d o n t  e b e s  s o n t ch a rg é es  
B re f , u n e  h is to i r e  d e  l a  p h ilo so p h ie  q u i p ro n o n c e ra it  l 'e x c lu s iv e  
s u r  l ’a b s t r a i t  n ’a u r a i t  a u c u n  sen s  m é ta p h v s iq u e .

L 'o u v ra g e  d e  M. B ré h ie r  r e p ré s e n te  a in s i  u n e  u t i le  m ise  a u  p o in t 
d e  n o s  c o n n a is sa n c e s ; i l  m a rq u e  u n  te m p s  d ’a r r ê t  n éc essa ire  où , 
a v a n t  d e  p a r t i r  p o u r  d e  n o u v e b e s  p ro s p e c t io n s , l ’h is to i re  d e  l a  
p h ilo so p h ie  s ’e x p h c ite  en  u n e  p e rs p e c t iv e  n e t te  q u i t r a c e  a u x  ch e r
c h e u rs  f u tu r s  le u r  ch e m in . C’e s t  s a n s  d o u te  p o u r  in d iq u e r  u n e  d e  
ces v o ie s  p o ss ib le s  q u e  M . V . J a n k é lé v ï tc h  p u b b e  d a o s  la  Collection 
des grands philosophes q u e  d ir ig e  M. P a lh o riè s , u n  Bergson o ù  l a  
fe rv e u r  le  d is p u te  à  T in t e r p r é ta t io n  o rig in a le  e t  s v n th é t iq u e .  
Ce b v re ,  d o n t  r  a n t id o te  e s t  La Philosophie bergsonienne d e  M. J .  
M a r ita in , p a ru  i l  y  a  p e u  d e  te m p s , v ie n t  à  so n  h e u re , croyons-nous.
I I  ra p p e b e  l ’a t te n t io n  d es  p h ilo so p h e s  s u r  l ’in ju s te  d is c ré d it  o ù  
e s t  to m b é e  u n e  p h ilo so p h ie  q u i a  t e n té  u n e  r e s ta u ra t io n  des  droits- 
d e  l ’e s p r i t  e t  d u  rée l, a u  m ilie u  d e  r a f r a is s e m e n t  g é n é ra l d e  l a  
s c ie n ce  d a n s  u n  m a té r ia h s m e  p r im a ire  e t  s té r i le . L e  b e rg so n ism e , 
p r is  co m m e d o c tr in e  s y s té m a tiq u e ,  e s t ,  a u x  v e u x  d ’u n  th o m is te , 
d  a u t a n t  p lu s  re d o u ta b le  q u 'i l  s ’o p p o se  a u x  m ê m es  en n e m is  q u e  
lu i ;  m a is  c o n s id é ré  d a n s  la  d ire c tio n  fo rm e b e  d e  so n  é lan  e t  d a n s  
so n  b u t ,  q u i e s t  d e  g u é r i r  la  p h ilo so p h ie  d u  m a la ise  k a n t ie n  (et 
q u e , v ic ié  dès  l ’o rig in e  p a r  le  d u rc is s e m e n t d e  s a  m é fh o d e , i l  n ’a  lj 
p u  a t te in d re )  i l  d o i t  r e p r é s e n te r  a u  d isc ip le  d e  s a in t  T h o m a s  le  ] 
p lu s  p ré c ie u x  d es  a v e r t is s e m e n ts . E n  e ffe t, le  d a n g e r  q u e  m enace  | 
s a n s  ce sse  le  p h ilo so p h e  e s t ,  s i je  p u is  d ire , la  g é o m é tr isa t io n  de 
l ’a b s t r a i t  e t  la  sc lé ro se  d u  c o n c e p t en  je  n e  sa is  q u e b e  im a g e  pseu d o - J 
in te lh g ib le  co u p ée  d e  s a  r e la t io n  a u  c o n c re t q u i l ’a  en g e n d ré e  e t  ] 
d o n t  l a  d is p a r i t io n  la  d é n a tu re . E n  l i s a n t  M. V la d im ir  J  anké le- I 
v i t c h ,  on  co m p re n d , m ie u x  q u ’en  b s a n t  M . B e rg so n  lu i-m êm e, ; 
com m e n t un certain e s p r i t  b e rg so n ie n  c o n tr ib u e ra i t  la rg e m e n t à 
l ’é c la irc is se m e n t in té r ie u r  d e  la  m é ta p h y s iq u e  th o m is te ;  ce n ’e s t li 
p a s  en  v a in  q u e  le  m a î t r e  d u  th o m is m e  c o n te m p o ra in , j ’a i d it 
M . M a r ita in , a  p a s s é  p a r  le  b e rg so n ism e  : en  s c r u ta n t  b ien  sa 
p e n sée  e t  s a  m é th o d e , q u i e s t  d ’a b e r  d r o i t  a u x  p rin c ip e s  ibum ina- 
t e u r s  d u  p ro b lè m e , o n  d éc o u v re , n o n  p a s  u n  a rriè re -fo n d  d o c trin a l
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erg so n ien , m a is  c e t te  so u p lesse  e t  c e t te  d u c t i l i té  en  m ê m e  te m p s  
q u e  c e t te  r ig u e u r  in a lté ra b le  d a n s  l 'é lu c id a tio n  d es  d ifficu lté s , 
q u i s o n t d e s  d o n s  n o n  p a s  s a n s  d o u te  s p é c if iq u e m e n t b e rg so n ie n s ' 
m a is  q u e  M. B ergson  a  re ç u s  en  p a r ta g e  co m m e  le s  m e ille u rs  
p h ilo so p h e s  d e  la  t r a d i t io n  s c o la s t iq u e . L n  des  m e ille u rs  ex p o sés  
q u ’on a i t  p u  fa ire  d u  b e rg so n ism e  a u  p o in t  d e  v u e  m ê m e  de  
M. B ergson  » a  d i t  M . M a r ita in  d e s  Prolégomènes au bergsonisme 
de M. J a n k é lé v itc h , a r t ic le  p a ru  d a n s  la  Revue de métaphysique 
et de morale, e t  q u i s e r t  d e  c h a rp e n te  à  so n  liv re . N o u s  n e  p o u v o n s  
q u e  so u sc rire  à  u n  ju g e m e n t au ss i a u to r is é  ( i j .

V

Ma r c e l  D e  Co r t e .

V

Lamennais
ou le prêtre m algré lui(2)

C ep e n d an t, com m e l a  p ré d i t  L a m e n n a is , le s  œ illa d e s  d u  m in is 
tè re  à  la  R é v o lu tio n  o n t la issé  ce lle-ci de  g la ce  e t , r e d o u b la n t 
de  cris, e lle  ne  v e u t  v o ir  d a n s  les  d e u x  lo is q u e  de  n o u v e lle s  p ro -

■ v o ca tio n s  du  P a r t i -p rê tre .  C haq u e  jo u r , la  p resse  d u  p a r t i  é ru c te  
les ca lo m n ies  les p lu s  ignob les. L e  Constitutionnel e t  le  Courrier 
français se d is tin g u e n t clans ce co n c e rt. U n  m a tin ,  le  le c te u r  am i 
des lu n u e re s , a p p re n d  q u 'a u  M o n t V alé rien , le s  m iss io n n a ire s  
reu m s^ en t, d a n s  des ja ro in s  dé lic ieu x , des souscripteurs des deux 
sexes e t  se  l iv r e n t  à  des d éb a u c h e s  d ig n es  d e  T ib è re ,T e  le n d e m a in  
o n  le u r  révèle,^ à  m o ts  c o u v e rts , q u e  ües  je u n e s  f il le s  s 'a s s e m b le n t 
d a n s  de  m y s té r ie u se s  ch a p e lle s  e t  que , g risée s  p a r  l 'e n c e n s  e t  le 
p a r fu m  des fleu rs, e lles  s o n t in itié e s  à  de  t r o u b la n te s  v o lu p té s  
p a r  la  v o ix  g én é re u se  de  ro b u s te s  p ré d ic a te u r s ;  u n e  a u t r e  fois, u n  
J u r e  de  p ié té  se tr a n s fo rm e  so u s  le u rs  in s in u a tio n s  en  u n  m a n u e l 
des v ices les p lu s  in fâ m e s ; u n e  co lo n n e  p lu s  lo in , on  d é c r i t  le  lu x e  
sc a n d a le u x  des re lig ieuses , le u r  lin g e  b ro d é , le u rs  ce llu les  re sp le n 
d issa n te s  de  d ia m a n t  e t  d ’or.

L e  co m m is-v o v ag eu r, le m a îtr e  d 'a rm e s , le  c a b a re tie r  e t  le  
m éd ec in  de v il lag e  c ro ie n t d u r  com m e fe r à ces a b s u rd ité s  e t  les  
r e p a n d e n t  d an s  les  cafés, les  au b e rg e s, les d iligences . L es  c o lp o r
te u rs  e t  les lib ra ire s  a jo u te n t  à ce f le u v e  de  b o u e  e n  v e n d a n t  
p a r  m illions  d ’ex e m p la ire s  d a n s  to u s  les fo rm a ts , p o u r  to u s  les 
g o û ts  e t  to u te s  les  bourses, les œ u v re s  de  R o u sse au , d e  D id e ro t 
f*" .t?e,V o lta ire . V o lta ire  s u r to u t  e s t  a b o n d a m m e n t d i s t r i b u é 'i l  3̂  a  
e \  o lta ire  des ch a u m iè re s , ce lu i de la  m o y e n n e  p ro p r ié té  ce lu i' de 

la  g ra n d e , s a v a m m e n t dosés se lo n  le d eg ré  d 'in i t ia t io n  d u  le c te u r  
e t  sa  v a le u r  c e n sita ire . A insi p ré p a re  so n  règne, la  B o u rg eo isie  
d o n t B eranger, d ’u n e  m a in  e x p e rte , f la t te  le  b a s -v e n tre .

A  la  fin , ces to r r e n ts  d ’o rd u re  em p o is o n n e n t te lle m e n t l ’a tm o 
sp h è re  que  le  m in is tè re  se v o it  c o n tra in t  de sév ir . L e  30 ju i l le t  i S ^  
le p ro c u re u r  g én é ra l B e llia rd  su sp e n d  le  Constitutionnel p e n d a n t  
u n  m ois e t  le Courrier français p e n d a n t  tro is  m o is  p o u r  o u tra g e s  
c o n tre  la  re lig ion  de  l ’E t a t .  L e  p ro cès  s ’o u v re  a u  r e to u r  des 
vacan ces . O n e n te n d ra  le s a v o c a ts  D u p in  e t  M erilhou , b r û la n t  
s o u d a in  de  zèle m o n a rch iq u e , in v o q u e r  la  re lig io n  de B o ssu e t 
a p p e le r  C harles N  le R o i ch e v a lie r!  S i le s  jo u rn a u x  q u e  d é fe n d e n t 
les d eu x  co m p ères  se  s o n t liv ré s  à  q u e lq u es  excès  de  la n g ag e  
c e s t u n iq u e m e n t p o u r  v en g e r la  m o n a rch ie , é b ra n lé e  p a r  les  co m 
p lo ts  in c e s sa n ts  d es  J é s u ite s  en  ro b e  c o u r te  e t  lon g u e . A c q u it te 
m e n t tr io m p h a l . L  a r r ê t  re n d u  p a r  le  p ré s id e n t C assin i le q u e l 
co m m u n ie  to u s  les_ d im an ch es , re c o n n a ît  q u e  les a t ta q u e s  de  ces 
jo u rn a u x  n  o n t é té  p ro v o q u é e s  q u e  p a r  c e rta in e s  c irco n s tan ce s , 
n o ta m m e n t p a r  1 in t ro d u c tio n  e n  F ra n c e  des d o c tr in e s  u l t r a -  
m o n tam e s  qu i m e n a c e n t 1 in d é p e n d a n c e  de  la  M o n arch ie , la  so u 
v e ra in e té  des lois e t  les l ib e r té s  p o litiq u e s . « U n e  fo u le  im m en se  
a t te n d a i t  le  v e rd ic t  a u x  a b o rd s  d u  P a la is . Q u a n d  ü  lu i p a r v ie n t  
es cris  de  l iv e la  Cour Royale! Vive la Charte! A bas les Jésuites! 

r e te n tis s e n t in d é fin im e n t, d é v o ila n t le  fo n d  des c œ u rs ... »

(1) La fin de cette étude para îtra  dans notre prochain numéro
(2) 3 oir la Revue Catholique des 3 et ro avril, 3, 10, 17 et 24 juillet 1931.

r,V;?0^ trlIleS  u lt r a m o n ta in e s ?  d e m a n d a it  L a m e n n a is  d a n s  le  Mémo- 
r e Ï o r t 01? qU01 papistes?  Ce s e ra i t  p lu s  f ra n c  p u is q u ’il
re s s o r t de  ces d é b a ts  q u e  1 a t ta c h e m e n t  a u  P a p e  e s t  co n sid é ré  
com m e u n  m m e  d 'E t a t  e t  q u e  les c a th o liq u e s  ne  p e u v e n t ê t a  
to ie re s  q u  a  la  c o n d itio n  d 'e t r e  g a llic a n s?  I l  f a u t  q u e  le  m en-

d e ^ h V  COIÜ°Tn  •d  £ U ta n t qUe M gr d  H e rm o p o lis  a  c ru  o p p o r tu n  
de  p u b lie r  ses I rais Principes de l ’Eglise gallicane d o n t  la  tro i-

®  Vle,n t  a e  P a r a î tre . E x p e r te  d an s  l 'a r t  des b a la n c e -  

P,US *  p „ m  

E tra n g e  av e u g le m e n t d e  ces d é fen seu rs  d u  trô n e  q u i n e  v o ie n t 
p a s  q u e  to u t  s e n c h a în e  d a n s  le u rs  fa u s s e s  m a x im e s !  Q u e l a v a n ta g e  

° 1S à  S'ai ^ ra n c h ir  d e  1 E g lise  d a n s  le  d o m a in e  te m 
p o re l .  . o H s  a u jo u rd  h u i a u  p o u v o ir  d u  p e u p le , le u rs  trô n e s  
L om oent o u  s  e le v e n t a u  g ré  de  ses  p a ss io n s . M ais é lev e r le C oncile 

e 'r i 'lbi .aP e ' c  e s t  au ss i b ie n  é b ra n le r  l ’u n i t é m t m e  de l ’E e lise . 
f 1 î  D ec lax a tio n  ae  16S2 n 'a  p a s  a m en é  le sc h ism e , c 'e s t  que  le 
fo n d  cleJ c œ u rs  é t a i t  c a th o liq u e . « O n s o u te n a it  eu  th é o r ie  u n e  
d o c tr in e  ce  ré v o lté , m a is  d a n s  la  p ra t iq u e ,  on  o b é issa it. » C e tte  
in c o n sé q u en ce  n  e s t  p lu s  p o ssib le  a u jo u rd ’h u i o ù  l ’in s u b o rd in a tio n  
d é m o c ra tiq u e  a  p é n é tré  t o u t  le  c o rp s  socia l, n  f a u t  ch o is ir  e n t r e  
a  so u v e ra in e te  de P ie r re  e t  la  ty r a n n ie  ré v o lu tio n n a ire  S i la  

m o n a rc h ie  ne  j; u n i t  p a s  à  l 'E g lis e  p o u r  s a u v e r  la  so c ié té , s a  ru in e  
e s t  c e n a i i ie . « O n n e  règ n e  p a s  lo n g te m p s  lo r s q u ’o n  r e v e u t  ré e n e r  
q u e  p a r  soi. » Si le s  g o u v e rn e m e n ts  ab u se s  s a n s  r e to u r  p e rs is te n t 
a  se  p e rd re , 1 E g lise  g é m ira  s a n s  d o u te , m a is  elle n ’en  c o n tin u e ra  
p a s  m o rn s  sa  ta c h e  e n  a t t e n d a n t  en  p a t ie n c e  e t  en p a ix  ce q u e  
D ie u  u ec id era  d u  m o n d e . S ’il d o i t  r e n a î tr e ,  a p rè s  d ’a ffre u x  d é so r
d re s  e t  d e s  b o u le v e rs e m e n ts  p ro d ig ie u x , le s  p eu p le s  ép u isé s  d e  
s o u tira n c e  re g a rd e ro n t en fin  v e rs  le  c ie l e t  lu i d e m a n d e ro n t de  le  
sau v e r . .H o rs  1 E g lise , av e c  les d é b ris  de  la  v ie ille  so c ié té  en  fo im e ra  
u u e  nouv e lle . « S i a u  c o n tra ire , ceci e s t  la  f in  e t  q u e  le  m o n d e  s o it  
couc .am ne, a u  lie u  de  ra s s e m b le r  ces d é b ris , ces o s se m e n ts  des 
p e u p le s  e t  de  le s  ra n im e r , l ’E g lise  p a s s e ra  en  c h a n ta n t  l 'h v m n e  
d e  1 E te m i te  ». -

P e n d a n t  q u 'i l  p ro n o n ce  a in s i se s  o rac le s  c o n tre  le  ro y a u m e  
id o lâ tre  un  h o b e re a u  éch au ffé  de rag e  g a llic an e  e t  ja n s é n is te  d u  
no m  de M o n tla u s ie r , qu i é lève  des  m o u to n s  e n  A u v e rg n e  dén o n ce  
a u x  m a g is tr a t s  des  co u rs  ro y a le s  le  p a r t i - p r ê t r e  co m m e te n d a n t  
a re n v e rs e r  la  re lig ion , la  so c ié té  e t  le  t rô n e , d a n s  u n  fa m e u x  
Memoire a consulter de  d e u x  c e n ts  p ag e s  d o n t  la  v io len ce  n ’éga le  
q u e  le  v a g u e  d es  ac c u sa tio n s  fo rm u lées . Ce n ’e s t  g u è re  que  la  rép é- 
n  T  dcl , a r t ic  c: s . ^ h é m e n t s  q u ’il p u b lie  d ep u is  u n  a n  d a n s  le  
D) apeau Blanc. M ais les l ib é ra u x  t r o p  h e u re u x  de  ce r e n fo r t  ac co u ru  
d u  c a m p  oppose , p o r te n t  a u x  n u e s  le ré q u is i to ire  q u i s ’en lève  
a ra iso n  de s e p t n u lle  e x e m p la ire s  en  d e u x  m o is. U n  a b rég é  à cinq  
so u s  en  e s t  t i r e  à  l 'u s a g e  d u  p eu p le .

L e  liv re  de  L a m e n n a is  éc la te  av e c  u n  b r u i t  p lu s  s o u rd  e t  co m m e 
s o u te r ra in . L e s  Débats c o m m e le  Constitutionnel o n t  e sp é ré  l ’é to u ffe r  
p a r  le  s ilen ce  (seu ls  le D rapeau Bla nc e t  la  O uotiàiennï en  o n t d o n n é  
des e x t ra it s ) ,  m a is  o n  se  p a sse  la  b o m b e  de  m a in  en  m a in  L e s  
je u n e s  d o c tr in a ire s  d u  Globe s ’a v is e n t d ’éc rire  d u e  sa  th è s e  e s t  
ir r é fu ta b le  e t  la  p o s it io n  des  g a llic an s  in d é fe n d a b le s . E t  d a n s  u n  
jo u rn a l S a in t-S im o n ie n , le  Producteur, u n  c e r ta in  A u g u s te  C cm te  
s é d u it  p a r  c e t te  v is io n  th é o c ra tiq u e  de  la  soc ié té , l a  tra n sp o s e  
au  benefice  de sa  s y n th è s e  p o s it iv is te  q u i d é jà  le h a n te .

13

, lo r s q u e  L a m e n n a is  c ro i t  d isc e rn e r  d a n s  le  g a llic an ism e  d es  
ev e q u e s  le  g e r m e d ’u n e  E g lise  n a t io n a le  sc h is m a tiq u e , s a  lo g iq u e
1 e m p o r te  a u  de là  d u  réel. A lo rs  q u e  p o u r  lu i to u t  le  p ro b lè m e  de
1 a u to r i té  se  tr o u v e  en g a g é  d a n s  le  d é b a t,  ces tê te s  lég ères  d ’a n 
c ien s  ém ig rés  n y  a p p o r te n t  que  des  ch ican es  de p ré sé a n c e  e t  u n  
103. a lism e  m a l e n te n d u . I ls  le  p ro u v e n t b ie n  lo rsq u e  M gr d ’H erm o - 
p o lis  p a r v ie n t  à  r é u n ir  en  h â te  q u a tro z e  d ’e n t r e  e u x  a fin  de le u r  
ta ire  red ig e r  u n e  d é c la ra t io n  co n fo rm e  à  ce lle  de 1682 q u i s e ra  
re m is e  a u  R o i p o u r  p ro te s te r  c o n tre  l ’u lt r a m o n ta n is m e  de  L a m e n 
n a is . L e s  u n s  s o n t  p o u r  l ’ad h é sio n  p u re  e t  s im p le  a u x  q u a t r e  a r t i -  
c e s ,  le s  a u t re s  n ’a d m e t te n t  q u e  le p re m ie r  co m m e  o rth o d o x e . 
M ais n  a p p ro u v e r  q u e  ce lu i-ci n ’e s t-c e  p o in t r e je te r  le s tro is  a u t re s  ? 
b i, p a r  c o n tre , ils  r é é d i te n t , s a n s  r e s tr ic tio n , les q u a t re  a r tic le s  
ils  s o p p o s e ro n t o u v e r te m e n t au  S a in t-S ièg e  q u i ja m a is  n e  le s  
v o u d ra  re c o n n a ître . A u tre  chose  e s t  p o u r  le s  é v ê q u e s  de le s  en sci-
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g n e r  so u s  la  p re s s io n  d u  g o u v e rn e m e n t, a u t r e  chose  d e  le s  c o n tre 
s ig n e r  d a n s  to u t e  la  re s p o n s a b il i té  de le u r  ch a rg e . I ls  c o n v ie n n e n t 
a lo rs  de  s ’e x p r im e r  e x p lic i te m e n t s u r  le  p re m ie r  a r t ic le  e t  im p lic i
te m e n t  s u r  le s  t ro is  a u t re s , g a rd a n t  s u r  la  q u e s tio n  d 'in fa i l l ib il i té  
u n  s ilence  a u s s i p r u d e n t  q u ’ils  m e t ta ie n t  d e  c h a le u r  à  p ro c lam er, 
d ’a i lle u rs  e n  te rm e s  v ag u e s , l ’in d é p e n d a n c e  d u  p o u v o ir  ro y a l. 
E n f in , p a r  le s  so in s  d u  c a rd in a l de  la  F a re , i ls  a c c o u c h e n t d 'u n e  
d é c la ra t io n  o ù  b r il le  l ’a r t  d ’a llie r  le s  c o n tra ir e s  e n  le s  n o y a n t  
d ’o n c tio n  sace rd o ta le , d e  g lisse r  à  cô té  d u  p ro b lè m e  e n  t r a v e s t i s 
s a n t  le s  in te n t io n s  de  l ’a d v e rsa ire , d ’en fo n ce r d e s  p o r te s  o u v e r te s  
d ’u n  a i r  t r io m p h a n t .

A t t r i s t é s  p a r  l ’im p ié té  d u  ro y a u m e , a u  m o m e n t m ê m e  o ù  ils  
a v a ie n t  t o u t  f a i t  p o u r  p ré s e rv e r  le u r  tr o u p e a u  d e  c e t te  c o n ta g io n  
fu n e s te , d e s  a t ta q u e s  d ’u n e  n a tu r e  d iffé re n te  m a is  n o n  m o in s  
p é r ille u ses  p o u r  l ’E t a t  m e n a c e n t de  c o m p ro m e t tre  le u rs  p ie u x  
succès. D es m a x im e s  reçu e s  d a n s  l 'E g lis e  de  F ra n c e  s o n t  dén o n cées  
h a u te m e n t  co m m e  u n  a t t e n t a t  c o n tre  la  d iv in e  c o n s t i tu t io n  de 
l ’E g lis e  c a th o h q u e , co m m e  u n e  œ u v re  so u illée  d e  s c h ism e  e t  
d ’h érés ie , co m m e  u n e  p ro fe s s io n  d ’a th é is m e  p o h tiq u e , a lo rs  q u e  
le s  su cce sse u rs  de  P ie r re  n ’o n t  ce ssé  de  té m o ig n e r  le u r  e s tim e  e t  
le u r  a ffe c tio n  p o u r  u n e  E g h s e  q u i le u r  a . t o u jo u r s  é té  s i fidè le!

c M ais ce q u i é to n n e  e t  afflige le  p lu s , g é m isse n t- ils . c ’e s t  la  té m é r i té  
av e c  la q u e lle  o n  ch e rc h e  à  f a i r e  re v iv re  u n e  o p in io n  née  a u tre fo is  
a u  se in  d e  l ’a n a rc h ie  e t  de  la  c o n fu s io n  o ù  se  t r o u v a i t  l ’E u ro p e , 
c o n s ta m m e n t rep o u ssé e  p a r  le  c lergé  de  F ra n c e  e t  to m b é e  d a n s  u n  
o u b li p re s q  u n iv e rse l, o p in io n  q u i r e n d r a i t  le s  so u v e ra in s  d ép e n 
d a n ts  de  la  p u is sa n c e  sp ir i tu e lle , m ê m e  d a n s  l ’o rd re  p o h tiq u e , a u  
p o in t q u ’elle  p o u r ra i t ,  d a n s  c e r ta in s  ca s , d é lie r  le u r s  s u je t s  du  
s e rm e n t de  fid é lité . »

S ignée  de  q u a to rz e  év ê q u es  e t  a rc h e v ê q u e s , c e t te  a d re s s e  e s t  
re m is e  a u  R o i le  10 a v r i l  1826 p a r  le  c a rd in a l de  L a t i l ,  a rc h e v ê q u e  
de  R e im s , a s s is té  d e s  év ê q u es  d ’A ix  e t  d ’A u tu n .

B ie n  q u e  ces d o lé an ces  se  te r m in e n t  p a r  u n e  p ro te s ta t io n  de 
re s p e c t e t  d ’o b é issan c e  e n v e rs  le  S o u v e ra in  P o n tife , c e t te  a f f i rm a 
t io n  p a r  d e s  é v ê q u e s  q u e  l a  c h ré t ie n té  d u  m o y e n  âge , te lle  q u e  les 
In n o c e n t , le s  G régo ire  e t  le s  U rb a in  l ’o n t  c o m p rise , n ’e s t  « q u ’u n e  
o p in io n  n ée  a u tre fo is  a u  se in  de  l ’a n a rc h ie  e t  d e  la  c o n fu s io n  e t  
to m b é e  d a n s  u n  o u b li p re s q u e  in iv e rs e l >, c e t te  a f f i rm a tio n  f a i t  
s u r s a u te r  L é o n  X I I .  N o tre  a m b a s s a d e u r , le  d u c  d e  L a v a l, d o it  
in v o q u e r  le s  d ifficu lté s  d es  a f fa ire s  d e  F ra n c e  p o u r  a m e n e r  le  
S a in t-P è re  à  re n o n c e r  à  u n e  p r o te s ta t io n  p u b liq u e . L e  n o n ce  M acch i 
ré g le ra  le  c o n flit d a n s  u n  d e  ce s  e n t r e t i e n s  d ip lo m a tiq u e s  q u i o n t  
le  s e c re t  —  u n  p e u  p u é r i l  —  d e  c o n te n te r  l ’u n  e t  l ’a u t r e  p a r t i  
d a n s  le  d o m a in e  d e  la  sp é c u la tio n  p u re . L e  n o n ce  co n v o q u e  le s  
a rc h e v ê q u e s  de  B o u rg es  e t  de  B esa n ç o n  e t ,  av e c  u n  g ra n d  sé r ie u x , 
i l  le u r  ac co rd e  q u e  le  P a p e  n e  p e u t  d é lie r  le s  s u je ts  d u  s e rm e n t de  
f id é lité  q u e  d a n s  d es  c a s  ex c e p tio n n e ls  e t  q u i, p r a t iq u e m e n t ,  ne  
p e u v e n t p lu s  se  p ré s e n te r ;  ta n d is  q u e  le s  p ré la ts  g a llic a n s  lu i 
co n c è d e n t q u e  ce R o i e s t ,  b ie n  e n te n d u  so u m is  a u  P a p e  d a n s  le s  
ch o ses  te m p o re l le s  en  ce q u i r e g a rd e  la  m o ra le , m a is  q u ’u n  co n flit 
d e  c e t  o rd re  n e  d o it  n o n  p lu s  se  p ré s e n te r  ja m a is  e n  p ra t iq u e .

C e p e n d a n t, la  d é c la ra t io n  en v o y é e  à  to u s  le s  év ê q u e s  de  F ra n c e , 
ac co m p ag n ée  d 'u n e  c irc u la ire  m in is té r ie lle  p re s s a n te , n e  re n c o n tre  
p a s  a u t a n t  d ’a d h é sio n  q u ’o n  e n  a v a i t  e sp éré . L e  s e n s  c a th o h q u e  
é t a i t  to u jo u rs  v iv a ce  chez ces p a s te u r s ,  fa ib le s  m a is  n o n  p e rv e rs . 
L ’a rc h e v é q u e  de  B o rd e a u x  ré p o n d  : a L a îsse z-m o i m o u r i r  d a n s  
m o n  a t ta c h e m e n t  a u x  v ie ille s  e r re u rs  de  l 'E g lis e  ro m a in e . >; L a  
p lu p a r t  n ’e n v o ie n t le u rs  n o m s  q u ’av e c  des  ré se rv e s  s i e m b a r ra s 
s a n te s  p o u r  le  Moniteur q u e  la  feu ille  offic ielle  n e  p u b h e  q u ’u n  
c o m p te  re n d u  g é n é ra l de  le u r s  rép o n ses .

C e tte  m a n ife s ta t io n  p la to n iq u e  n ’e s t  p a s  a ssez  sé r ie u se  p o u r  
d é s a rm e r  la  ca b a le  q u i b o u rd o n n e  a u  m in is tè re  d e s  A ffa ire s  ecclé
s ia s tiq u e s  : il f a u t  q u e  L a m e n n a is  s o it  c o n d a m n é  p a r  l a  ju s tic e  du  
R o i d o n t  i l  a  b a fo u é  l a  s o u v e ra in e té .

A in s i ha rce lé , le m in is tè re  f in i t  p a r  céder. P o u r  t e n i r  la  b a la n c e  
éga le , il  a u r a i t  b ie n  v o u lu  c i te r  à la  fo is  M o n tlo s ie r  e t  L a m e n n a is ;  
m a is  M o n tlo s ie r  e s t  t r o p  p o p u la ire , le s  Débats n e  l ’a p p e l le n t  p lu s  
q u e  « le  f la m b e a u  d e  la  F ra n c e  », e t  il  s e r a i t  s û r  d ’ê t re  a c q u itté . 
In u t i le  de  reco m m en c e r  le  p ro cès  d u  Constitutionnel, t a n d is  q u e  
L a m e n n a is  d éc o n ce rte  le s  ro y a l is te s  le s  p lu s  p u rs , u n  B o n a ld  m ê m e , 
u n  V itro lle s  q u i re p ro c h e  à  son  a m i d e  se p e rd re  d a n s  le s  n u e s ... 
S eu l, le  n o n ce  M acch i r e g r e t te  d e  v o ir  u n  p r ê t r e  t r a în é  d e v a n t  le 
t r ib u n a l  civ il. M ais  c e t te  p e t i te  d é m o n s tra tio n  d ’in d é p e n d a n c e  
g a llic an e  m o n tre ra  a u  m o in s  a u x  lib é ra u x  q u ’e n  p le in  ju b ilé , le 
m in is tè re  n ’e s t  p a s , co m m e i ls  l ’e n  a c c u se n t, a u x  o rd re s  d e  R o m e ...

L e  20 a v ri l, L a m e n n a is  c o m p a ra ît  d e v a n t  le  tr ib u n a l  de po lice  
co rrec tio n n e lle . T o u t p e t i t  d a n s  s a  re d in g o te  n o ire , il  e s t  assis 
su r  u n e  cha ise , e n  face  des  ju g e s . B e rry e r  l ’ass is te . D a n s  l ’a u d ito ire  
t r è s  b r il la n t ,  u n  p rê t re  c o rp u le n t, a u x  la rg es  é p a u le s , a u  v isag e  
h a u t  e n  cou leu rs , d é ta c h e  sa  m asse  ru s tiq u e ; c ’e s t  l ’a b b é  R o h rb a -  
ch e r  ac c o u ru  d e  X an cy .

I l  e s t  tr è s  b e a u , B e rry e r . I l  d i t  t o u t  ce q u ’u n  h o n n ê te  h o m m e 
d o it d ire . H  d én ie  to u t e  c o m p é ten c e  a u  ju g e  co m m e à  lu i-m êm e  
s u r  le  fo n d  d u  d é b a t : u n e  ju r id ic t io n  la ïq u e  ch a rg é e  d ’in te rp r é te r  
le  sen s  des  l iv re s  sac ré s  e t  d e s  p a ro le s  de  J é su s-C h ris t ! M ais r e s ta n t  
su r  le  s tr ic t  t e r r a in  ju r id iq u e , il  p ro u v e  q u e  l 'é d i t  de  1682 n ’a 
ja m a is  e u  fo rce  de  lo i, e t  q u e  p a r  co n sé q u e n t le  m in is tè re  p u b lic  
e s t  m a l fo n d é  à  l ’in v o q u e r  d ’a u t a n t  q u ’il e s t  c o n t ra ir e  à  l ’a r tic le  
d e  la  C h a rte  q u i g a r a n t i t  à  to u s  le s  F ra n ç a is  la  l ib re  m a n ife s ta t io n  
d e  le u rs  op in ions.

M ais  il y  a  ic i p lu s  q u e  l a  v io la tio n  de  la  ju s tic e  h u m a in e , il v  
a  u n  défi p o r té  à  D ie u  p a r  des p rê tre s . D e rr iè re  ces p a n t in s  fo u rrés  
d ’h e rm in e , i l  y  a  la  S y n ag o g u e  a v e c  F ra y ss in o u s  co m m e g ra n d -  
p rê tre .. .  A  p e in e  B e rry e r  a - t- il fin i s a  p la id o ir ie  q u ’u n  rem o u s se 
c reu se  d a n s  l ’a u d ito ire . L e s  tê te s  se  p e n c h e n t s u r  l ’hém icycle . 
U n e  v o ix  frê le  s ’élève  e t  a r t ic u le  av e c  fe rm e té  : M essieurs, je  
n ’a i r ie n  à  a jo u te r  a u  d isco u rs  q u e  v o u s  v en e z  d ’e n te n d re . S eu le 
m e n t  je  d ira i q u e lq u es  m o ts  s u r  le s  q u es tio n s  d o g m a tiq u e s  tr a i té e s  
d a n s  m o n  é c ri t.  B ie n  q u e  la  C ou r n 'e n  s o it  p a s  ju g e , com m e elles 
o n t  n é a n m o in s  se rv i d e  p r é te x te  a u  p ro cès  q u i m ’e s t  in te n té , 
je  do is  à  m a  co n sc ien ce  e t  a u  c a ra c tè re  d o n t je  su is  re v ê tu , de  d éc la
r e r  d e v a n t  le  t r ib u n a l  q u e  je  dem eu re  in v io la b le m e n t a t ta c h é  
a u x  p r in c ip e s  q u e  j ’a i  so u ten u s , c ’e s t-à -d ire  à  l ’e n se ig n em en t 
in v a r ia b le  d u  C hef d e  l ’E g lis e ;  que  sa  foi e s t  m a  foi, s a  d o c tr in e  
m a  d o c tr in e  e t  q u e , ju s q u ’à  m o n  d e rn ie r  so u p ir , je  c o n tin u e ra i 
de  l a  p ro fe s se r  e t  d e  l a  d é fen d re  s > .

L e  le n d e m a in , la  C our ro y a le  r e n d a i t  s o n  a r rê t .  L a m e n n a is  é t a i t  
c o n d a m n é  à  30 f ra n c s  d ’am e n d e  e t  a u x  d ép e n s  com m e a y a n t  
c o n tre v e n u  a u x  lo is  d u  R o y a u m e , e n  l ’espèce  à  l ’é d i t  de  j.682 
L e s  e x e m p la ire s  d e  l ’o u v ra g e  d e v a ie n t ê t r e  sa is is  e t  d é t ru i ts  {ce 
q u i n ’em p êch a  p as  d ’a ille u rs  u n e  tro is iè m e  é d i tio n  d e  p a ra î t r e  
l ’a n n é e  m êm e).

M ais le  m in is tè re  d e s  A ffa ires  e c c lé s ia s tiq u es  n e  d ésarm e p a s  
p o u r  ce la . F ra y s s in o u s  s ’e s t  e n to u ré  d e  ses  p a r e n ts ;  ce s o n t les 
t ro is  C lause l, C lause l d e  M o n ta is , l ’é v ê q u e  de  C h a rtre s , l 'a b b é  
C lause l d e  C oussergues, le  co n se ille r  de  l ’U n iv e rs ité  e t  so n  frère , 
le  co n se ille r  à  la  C our d e  ca ssa tio n , l ’a b b é  B o y er, d ire c te u r  d u  
S ém in a ire  d e  S a in t-S u lp ice , l ’a b b é  A ffre , n e v e u  de  ce lu i-ci. L 'n  
conc ile  d o m e s tiq u e  ra i l le  p la is a m m e n t L a m e n n a is . L ’a b b é  de 
C ousse rgues  d é v e rse  e n  t ro m b e s  d es  Observations, d es  Réflexions, 
d es  Coups d’œil, à  q u o i d ’a u t re s  p o lé m is te s  a jo u te n t  des Essais 
de réfutation, des Explications, d e s  Remarques.

C o n tre  ce to r r e n t  d ’é io q u en ce  L a m e n n a is  oppose  t r a n q u ille 
m e n t, d a n s  le  Mémorial, d es  q u es tio n s  tr è s  s im p les  : L e  d ro i t  de 
c o m m a n d e r  a - t- il, com m e le  d ev o ir  d ’ob é ir, so n  fo n d e m e n t d a n s  
la  lo i d iv in e ?  S i le  so u v e ra in  n ’a  le  d ro i t  de  c o m m an d e r e t  s i les 
s u je ts  n e  s o n t  te n u s  d ’o b é ir  q u ’en  v e r tu  d e  la  lo i d iv in e , p a r  q u i 
d o iv e n t ê t r e  réso lu s , ch ez  les p eu p le s  c h ré t ie n s , le s  d o u te s  q u i 
p e u v e n t  n a î tr e  su r  ce d ro i t  e t  su r  ce d ev o ir  ? E s t-c e  p a r  le  so u v e ra in  ? 
e s t-c e  p a r  le  p eu p le?  o u  p a r  l ’a u to r i té  à  q u i J é s u s -C h r is t  a  confié  
la  g a rd e  de  la  fo i d iv in e  e t  q u ’i l  a  c h a rg é  de  la  m a in te n ir  e t  de 
l ’in te rp r é te r  ? »

M ais o n  se g a rd e  b ie n  de  rép o n d re , e t  l ’a b b é  de  C oussergues, 
e n t r e  a u tre s , p ré fè re  q u a lif ie r  l ’u lt ra m o n ta n is m e  de  g an g rè n e , 
d ’u lc è re  c ru e l d o n t le  v e n in  p é n è tre  d a n s  le  se in  e t  p o u r  a in si 
d ire  ju s q u ’a u x  e n tra il le s  d u  co rp s  ec c lés ia s tiq u e . L a m e n n a is  es t 
u n  fou , u n  d an g e re u x  s o p h is te  d o n t  le s  s y s tè m e s  d é s a s tre u x , les 
a s se r tio n s  in o u ïes , le s  e x t r a v a g a n ts  p a ra d o x e s  s o n t fo n d és  su r  un  
p u é r i l  je u  d e  m o ts.

E n  m êm e te m p s , u n e  s o r te  de  te r r e u r  sèche  e s t  ex e rcée  s u r  to u s  
ses p a r t is a n s . L a u re n tie , ra l lié  a u  m e n a is ia n ism e , e s t  d e s ti tu é  de 
s o n  p o s te  d ’in s p e c te u r  d e  l ’L 'n iv e rs ité . O ’M ah o n y  e s t  a v e r t i  que  
s ’il p a r le  de  c e t te  d e s t i tu t io n  d a n s  le  M émorial, la  m êm e m esu re  
s e ra  a p p h q u é e  à  l ’a b b é  d e  S a lin is  q u i p ro fesse  l a  th é o lo g ie  à  la  
F a c u l té  de B o rd ea u x . O n  v a  ju s q u ’à  m e n a c e r  s o n  co n fesseu r, un  
v ic a ire  d e  S a in t-L o u is , à  V ersa ille s , de  le  d ép la c e r  s ’il c o n tin u e  
so n  m in is tè re  a u p rè s  de  lu i.

E t r a n g e  é p o q u e !O n  n 'in q u iè te  g u è re  B é ra n g e r , o n  la isse  c ircu le r 
la  Mission:.le, le s  Jésuites peints par eux-mêmes e t  a u t r e s  b ro ch u res  
in fâ m e s  à  d e u x  so u s, m a is  o n  in flige  t r o i s  a n s  d e  p r iso n  e t  tro is  
c e n ts  f ra n c s  d ’a m en d e  à  u n  cu ré  de  c a n to n  d u  B ia isa is  p o u r  avo ir
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d énoncé e n  ch a ire  l ’e s p r i t  ré v o lu tio n n a ire  de  la  C h a rte . L ’év ê q u e  
de lS e \e rs  se v o i t  re fu se r  u n e  seco n d e  école e c c lé s ia s tiq u e  p a r  
M gr d ’H erm o p o lis  p a rce  q u ’il n ’a  p a s  s igné  la  d é c la ra tio n . L e s  
q u a t re  a r t ic le s  s o n t to u jo u rs  e n se ig n es  d a n s  les s é m in a ire s . U 
e s t  to u jo u rs  d é fen d u  a u x  é v ê q u e s  de  c o m m u n iq u e r  d ire c te m e n t 
avec  R o m e , m a n d e m e n ts  e t  le t t r e s  p a s to ra le s  s o n t  to u jo u rs  so u 
m is  à  la  censu re . E n  conseil p r iv é  le m in is tr e  C o rb iè res  s ’e s t  élevé 
v io le m m e n t c o n tre  les m iss io n n a ire s  q u ’il accu se  de  p o r te r  le 
tro u b le  e t  le d e so rd re  d a n s  to u te  la  F ra n c e  e t  q u ’il f a u t  s o u te n i r  
av ec  des s o ld a ts  h u m ilié s  d ’ê t re  en q u e lq u e  s o r te  le s  a u x ilia ire s  
des p rê tre s . A insi à  L y o n , on a  in te rd i t  a u x  em p lo y és  c iv ils  e t  
m ilita ire s  d a s s is te r  à  la  p la n ta t io n  d  u n e  croix,* la  cé rém o n ie  
n ’a  p a s  eu  lieu .

« L e g o u v e rn e m e n t e s t  d isp o sé  à  fa ire  t o u t  ce q u e  les rév o lu 
tio n n a ire s  d e m a n d e ro n t, p o u rv u  q u ’ils  n e  le re p o u s s e n t p a s  tr o p  
v ite . »

I l e s t  v ra i q u e  c e t te  se rv itu d e  de  l 'E g lis e  e s t  to u jo u rs  com pensée  
p a r  u n  g ra n d  é c la t e x té r ie u r . G én é rau x  e t  p ré fe ts  a s s is te n t  en  
g ran d e  te n u e  a u x  p o m p e s  d u  cu lte . A  la  C h am b re  d es  p a irs , le 
b an c  d es  év êq u es  e s t  s an s  ce sse  rallongé. L e  3 m a i, u n e  p ro cess io n  
so lenne lle  d ’e x p ia tio n  a  eu  lieu  s u r  la  p lace  L o u is  X V  à l 'e n d ro i t  
m ê m e  où  I / ju is  X \  I a v a i t  é té  d éc ap ité . L e  R oi s u iv a i t  h u m b le 
m e n t, en  h a b i t  de  deu il, acco m p ag n é  d es  g ra n d s  d ig n ita ire s  de 
sa  fam ille  e t  de  sa  m a iso n , d es  C orps de  l ’E t a t ,  de l ’a rm ée . N o n  
loin de lu i, en  q u a l ité  de c h a m b e llan , a rb o ra n t  le s  co rd o n s  e t  le s  
c ra c h a ts  m u ltip le s  d o n t l ’a v a ie n t  c o u v e rt  le s g o u v e rn e m e n ts  
successifs  q u i l  a v a i t  t r a h is ,  a liey ran d , im p a s s ib le , le s  y e u x  m i- 
clos, se  s o u v e n a it  p e u t-ê tr e  d ’av o ir  cé léb ré , ja d is ,  co m m e fê te  
n a tio n a le  1 a n n iv e rs a ire  d u  rég ic ide  ou  b ie n , co m m e lo rs  des fu n é 
ra ille s  de L o u is  X V I I I ,  à S a in t-D e n is , lo r s q u ’il in c lin a it  —  ô 
d é ris io n  su p rêm e ! —  la  b a n n iè re  de  F ra n c e  v e rs  l ’a u g u s te  ce rcue il, 
se d isa it- il que  le P a la is -R o y a l n ’é t a i t  p a s  tr è s  é lo igné d es  T u i
le ries  e t ,  que  le m o m e n t a p p ro c h a it  où  il s e ra i t  a m u s a n t  de  d o n n e r , 
a '  m ° u r ir ,  to u t  so n  s e n s  à  la  C h a rte , e n  o f f ra n t a u  fils  de
P h ilip p e -E g a lité  de t ro q u e r  le m a n te a u  de s a in t  L o u is  c o n tre  
la  ca rm ag n o le ...

R o b e r t  V a l l e r y -R a d o t . 

(La fin de cette étude paraîtra  dans notre prochain numéro.)

Les livres et la vie

d )Europe aux m ille visages!...
O n n  a  ja m a is  t a n t  p a r lé  de 1 E u ro p e . M. L e  C o rb u s ie r n o u s  

o b ju rg u e  de la  « fa ire  » san s  r e ta rd ,  M. R o m a in  R o lla n d  l ’a im e 
d ’am o u r, M. V a lé ry  la  p re n d  p o u r  s u je t  de  ses éq u ilib re s  d a n g e re u x , 
M. H e rr io t la  v o it  « e n  m a rc h e  », M. D a n ie l R o p s  c ra in t  p o u r  elle  
e t M. L u c h a ire , in e ffab le , s ’effo rce  de  la  fa ire  te n ir  d a n s  la  p o ch e  
de M. B ria n d  p o u r  q u ’elle  d e v ien n e  m a n ia b le  e t  d o u c e .. .  P a u v re  
h u ro p e  d o n t on  c h a n te  le  los s a n s  p a rv e n ir  à  lu i d o n n e r  u n e  âm e  
e t u n  corps, à  en  fa ire  u n  ê t r e  v iv a n t!  E l le  e s t  d ev e n u e  u n e  s o r te  
d ’e n t ité  m o n s tru e u se  sous l a  p lu m e  des  l i t té r a te u r s ,  u n  th è m e  
facile  su r les liv re s  des p o litic ien s , u n  as ile  p o u r  les rê v eu rs , u n  
tru c h e m e n t p o u r  les d ip lo m a te s  en n u y é s!  O n  n e  sem b le  p lu s  se 
d o u te r  q u ’elle  e s t  u n e  fem m e a u x  m ille  v isag es. D es te r re s , des 
races  la  co m p o se n t, e lle  a  c e n t ch a n so n s  à  c h a n te r , c e n t s o u v en irs  
a ev o q u e r, c e n t v o ix  d iv e rse s  à  fa ire  e n te n d re . E l le  n ’e s t  b e lle  
q u ’en  sa  v a r ié té . P e t i t  ca p  à  l ’o u e s t de  l ’A sie , e lle  s em b le  c o n te n ir  
to u s  les p ay sag es  e t  o ffrir  to u s  les c l im a ts  a u  v o y a g e u r. E n  e lle  
s a b r i te n t  v in g t p a tr ie s  q u i , to u te s ,o n t  le u rs  m o r ts  e t  le u rs  v illag es, 
v in g t p a tr ie s  v iv a n te s  e t  u n ie s  où  l ’h o m m e n ’e s t  p a s  u n  lo u p  
po u r l 'h o m m e , où  les fem m es  o n t  des  re g a rd s  q u i r e f lè te n t le 
m êm e ciel, où , p a rfo is , les  q u ere lles  s ’e ffac en t, les  c r i t iq u e s  d isco r-

R(m lJ ,TIF:n ^ EcDRIEX7 L n ^ CCHELI-E- VEurope contre les P atries  (N. R. F .); R obert Brasillach, Presence de Virgile (Al. Rédier).

d a n te s  s a p a is e n t p a rc e  q u ’o n  a  s e n ti  m e n acé  ce co rps  m y s tiq u e  
e t  p o u r ta n t  rée l, c e t te  f ig u re  d ’o m b res  e t  de  p ro m e sses  q u ’ici les 
e n fa n ts  n o m m e n t F ra n c e , p lu s  lo in  B elg iq u e , a ille u rs  la  G rèce, e t
1 A n g le te rre , e t  l ’A llem ag n e , a u  d e là  m êm e la  R ussie , q u e  p a r to u t  
ils  a p p e lle n t la  te r re ,  la  te rre -m è re , u n e  c e r ta in e  p o r tio n  de  la  
ca rte , u n  c e r ta in  r y th m e  q u i f a i t  b a t t r e  le  sang , u n e  c e rta in e  
âm e, u n  c e r ta in  esp o ir  q u i v a  se p e rd re , a u  d e là  d ’eux -m êm es, 
su r  les r iv a g e s  é te rn e ls .

L ’Europe contre les patries, n ous  d i t  M. D r ie u  L a  R oche lle . B ie n  
p a u v re  E u ro p e  q u e  ce lle-là! E l le  n ’e s t  p lu s  u n e  co n tré e  v iv a n te , 
to u t  an im ée  d ’o p p o s itio n s , d ’échanges , de lu t te s ;  e lle  n ’e s t  p lu s  
u n  co rps  o rg a n iq u e  q u ’a t te ig n e n t  la  so u ffran ce  e t  la  jo ie  où  la  
b le ssu re  de 1 u n  des m e m b re s  se  fe rm e  g râce  a u  s an g  d ’u n  a u tre , 
e lle  n  e s t  p lu s  q u  u n e  im m en se  u s ine , où , to u te s  d iffé rences  s u p 
p rim ées , le s  h o m m es  n e  p o u r ro n t  p lu s  t ro u v e r  le  c l im a t s p ir i tu e l 
q u i s  acco rd e  a v e c  le u rs  p u is s a n c e s ; u n e  p ro ie  o ffe rte  à  l ’A m ériq u e , 
u n  la m b e a u  de  te r re  où  la  c a ta s tro p h e  n ’é p a rg n e ra  n i u n e  m a iso n , 
n i u n  a r p e n t ,  o ù  la  d éc ad en ce , s i e lle  v ie n t  u n  jo u r , s e ra  to ta le  e t  
san s  rem ed e . E s t-c e  ce q u ’o n  a p p e lle  a im e r  l 'E u ro p e  q u e  de  la  
d re sse r c o n tre  le s  p a t r ie s  q u i la  f o n t? . . .

U n }  a  p a s  d  E u ro p e  s a n s  p a tr ie s , il n ’y  a  q u ’u n e  im m en se  
c a \ e rn e  (E ta ts -L n is )  ou  u n  ch ao s  (A sie). I l  n V  a  p a s  d ’e ffo rt 
fécond  san s  ce g ro u p e m e n t des h o m m es  s u r  u n e  te r r e  q u i le s  u n i t  
n a tu re lle m e n t . O n  p e u t  p e n s e r  ce q u ’o n  v o u d ra  de  l ’én e rg ie  q u i 
d resse  v in g t  m illio n s  d  âm es, de la  B a l tiq u e  a u x  m o n ts  O u ra ls , 
p o u r  réa lise r, p a r  1 e n tre m ise  d u  p la n  q u in q u e n n a l, u n e  fo rm e nou - 

e lle  d u  m o n d e , ce q u i e s t  sû r, c ’e s t  q u ’e lles  ne  tr o u v e n t  la  fo rce  
d e  tr a v a i l le r  e t  de so u ffr ir  q u e  p a rc e  q u ’o n  le u r  d i t  (q u ’on  re lise  
le  d e rn ie r  d isco u rs  de  S ta lin e ) q u e  c ’e s t la  v o c a tio n  de la  R u ssie , 
so n  t i t r e  de  g lo ire , so n  in a lié n a b le  d o n  a u  m o n d e , q u ’elles s o n t en  
t r a in  d  ac co m p lir . C e s t u n e  espèce  de p a ro d ie , a tro c e  m a is  v iv a n te  
d a n s  les cœ u rs , d u  rê v e  de  la  s a in te  R u ssie , u n e  espèce  d ’in v e rs io n  
affreu se  m a is  q u i s eu le  s o u tie n t u n e  te l le  tâ c h e . I l  s e ra i t  fac ile  
d im  o q u e r  le  re d re s s e m e n t ita lie n , l ’e ffo rt c o n s ta n t  des p e t ite s  
n a t io n s  n o u v e lle s  n ées  ou  ressu sc ité es . P o lo g n e , T ch éco s lo v aq u ie , 
\o u g o s la v ie . . .  Q u e  M. D r ie u  L a  R o ch e lle  su p p rim e  les p a t r ie s  
e n  E u ro p e , e t  i l  v e r r a  les co n tré e s  v id ées , les p a y s  m o llem en t 
asso u p is , le s  tâ c h e s  b la n c h e s  su r  la  c a r te  q u ’il fe ra  su rg ir  d u  m êm e 
co u p . I l  n  e s t  p a s  ju s q u a u x  riv a g e s  des lé g en d es  n o rd iq u e s  où 
to u te  \  ie e t  to u te  t e n ta t iv e  n e  t ie n n e  e n  ces sy lla b es  dès lo n g tem p s  
m o r te s  a p p a re m m e n t : l ’Is la n d e .

A llo n s  p lu s  lo in , p o u rs u iv o n s  le  rê v e  de M . D r ie u  L a  R oche lle . 
Im a g in o n s  1 E u ro p e  s a n s  p a tr ie s . Q ue lles  œ u v re s  d e v ra i t-o n  
r e t r a n c h e r  à  la  l i t t é r a tu r e ,  a u x  a r t s ? . . .  Q u ’o n  s u p p rim e  les h é ro s  
d H o m ère  q u i d is e n t le  p a ssé  de  so n  p a y s , la  lé gende d e  sa  p a tr ie , 
q u  o n  r e t r a n c h e  Y Enéide à  V irg ile  q u i su p p o se  c o m m e n t n a q u i t  
R o m e , q u  o n  b rû le  nos  ch a n so n s  de g es te s  o ù  t r a n s p a ra î t  la  
« dou lce  F ra n c e  », e t  d a n s  les  te m p s  p lu s  p rè s  de nous , d a n s  les 
seu le s  le t t r e s  fran ça ise s , q u ’o n  efface  B a rré s  e t  M au rra s , e t  la  
Jeanne d’Arc de  Pégu}'-. S o y o n s c ru e ls : d a n s  l ’œ u v re  m êm e de 
M. D rie u  L a  R o ch e lle , q u ’on  je t t e  a u  feu  son  m e ille u r  l iv re  (le 
seu l, s a n s  d o u te , qu i lu i v a u d r a  de  v iv re  u n  peu , p a r  d e là  la  m o rt) , 
Figure de la France!!

15

D ès la  p re m iè re  p ag e  d u  Discours aux Allemands q u i o u v re  
so n  liv re , M. D rie u  L a  R o ch e lle  le u r  d i t  : « D ’ab o rd , v o u s  n ’ê tes  
p a s  des G e rm a in s , assez de ces b la g u es . P a s  p lu s  q u e  n o u s  ne  
so m m es G au lo is  o u  L a tin s , o u  que  les I ta l ie n s  n e  s o n t R o m a in s . 
F ig u re s  esq u issées  p a r  la  poésie , épousées  e n  fo rm e s  de  m o n s tre s  
p o litiq u e s  p a r  des p e t i t s  b o u rg eo is  n o s ta lg iq u e s  a u  fo n d  des b ib lio 
th è q u e s  d u  X I X e sièc le . » E ffa ç o n s  d o n c  de la  p en sée , G ob ineau , 
T a in e , F u s te l, J e a n  B ru n h e s ... « ces p e t i t s  b o u rg eo is  n o s ta lg iq u es ... » 
E t  p u is . . .  si M. D rie u  L a  R o ch e lle  se p iq u e  en co re  de  réa lism e ,
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poso n s-lu i u n e  s im p le  q u es tio n . E s t-c e  là  u n  la n g ag e  q u i fav o rise  
les ra p p ro c h e m e n ts?  S ’im a g in e - t- il ses p re m iè re s  p a ro le s  re te n 
t i s s a n t ,  co m m e u n e  in s u lte , d a n s  q u in z e  m illio n s  de  fo y ers  a lle
m a n d s  : « D ’ab o rd , v o u s  n ’ê te s  p a s  G erm a in s  »... E s t-c e  av ec  
de  p a re i ls  p ro p o s  q u e  nos  ré a l is te s  a c tu e ls  c o m p te n t fa ire  ou  
s a u v e r  l ’E u r o p e ? . . .

M ais  la isso n s-là , M . P ie r re  D rie u  L a  R och e lle . I l  a  b e a u  en fle r 
la  v o ix , so n  d e rn ie r  e ssa i e s t au ss i fa ib le  q u e  so n  d e rn ie r  ro m a n  : 
Feu follet. F e u  f o l l e t? . . .  n ’es t-ce  p a s  lu i-m êm e, l ’h is to ire  des 
h o m m es  d e  s o n  âg e?  M . D rie u  L a  R o ch e lle  lu i-m êm e n o u s  d o n n e  
des a rm e s  c o n tre  lu i. I l  e s t  u n  assez  b o n  ex e m p le  de  l ’échec  sub i, 
dans l ’ordre même de son art, p a r  u n  é c riv a in  q u i a  t o u t  f a i t  p o u r  
se  d é ta c h e r  de  ses rac in es , p o u r  se p e rd re  e t  se  g asp ille r . E n  1920, 
M . D r ie u  L a  R o ch e lle  é t a i t  l ’u n  des r a re s  d o n t o n  p o u v a i t  b e a u co u p  
esp é re r. S o n  c h a n t  é t a i t  u n  p eu  é t ro i t  (pas  t r è s  lo in  de  ce lu i de 
B a rré s ), m a is  a r d e n t  e t  p u r . I l  a  v o u lu  fau sse r  so n  c h a n t .U  a  l iv ré  
ses  p u issan ce s  frag ile s  à  to u te s  le s  év asio n s  in te lle c tu e lle s  e t  sen 
suelles. D u  Jeune Européen à  Feu follet en  p a s s a n t p a r  Une Femme 
à sa fenêtre, i l  m a rq u e  u n e  c o n s ta n te  rég ress io n . S es p e rso n n ag es  
s o n t  de  p lu s  e n  p lu s  sch ém a tiq u e s , le u rs  ac te s  p lu s  m o rn e s, le u rs  
e s p r its  p lu s  ab a n d o n n é s  ; le s  a n a ly se s  p e rd e n t  p e u  à  p e u  le u r  a rd e u r  
e t  le u r  a c u ité . I l  n o u s  r e s te  l ’o m b re  d ’u n  ho m m e, q u e lq u ’u n  qu i 
p ro m it, f u t  p e u t-ê tr e , m a is  n ’e s t p lu s  r ie n  q u 'u n e  é p a v e  de l ’ap rè s - 
g u e rre , p e rd u  p a r  la  m o d e  e t  le s  co n fu ses  idéo log ies  d ’u n e  p ériode . 
A  p e in e  p a ru ,s o n  liv re  sem b le  d é jà  v ie u x  de  tro is  o u  q u a t re  an s .

X o u s  re g re t to n s  c e t te  m o r t  d ’u n  h o m m e q u i s a v a i t  so u ffrir , 
d ’u n  é c r iv a in  q u i s a v a i t  p a r le r . I l  n ’e s t  p a s  la  seu le  v ic t i m e 

D ep u is  d ix  an s , n o u s  n o u s  tro u v o n s  s o u v e n t en  p ré sen ce  d ’u n e  
l i t té r a tu r e  de  d érac in és . E l le  m e u r t a u jo u rd ’h u i fa u te  de  sève. 
E l le  e s t  c h a q u e  jo u r  p lu s  épu isée . C eux  q u i v ie n n e n t s ’e ffo rce n t 
d e  « re jo in d re  » e t  d e  re t ro u v e r  le  c o n ta c t!  D a n s  c in q  o u  s ix  an s , 
ce la  a p p a ra î t r a  à  to u s , m êm e à 51. D rie u  L a  R o ch e lle . I l  te n te r a  
a lo rs  l ’a v e n tu re . U  s e ra  t r o p  ta r d .  P o n ts  coupés. A m es d ésacc o r
dées d u  te m p s  e t  ex ilée s  de  le u rs  c l im a ts  p ro p re s !  Ce n ’e s t  p o in t 
e lles  q u i fe ro n t l ’E u ro p e , m a is  ces c h a n ts  d iv e rs, ces v o ix  je u n e s  
e t  q u i se ré v e i lle n t. D é jà  o n  p e u t , en  o b s e rv a n t b ien , ap e rc ev o ir  
q u e lq u es-u n es  des  ro u te s  d iv e rse s  d e  ce p è le rin ag e  p a r  le q u e l 
elles  te n te n t  de  re jo in d re  le u rs  f id é lité s !

*
* *

V oici le  p re m ie r  liv re  d ’u n  je u n e  é c riv a in  q u i c o n s ti tu e  a ssu ré 
m e n t l ’u n e  des m e illeu re s  e t  des  p lu s  r ich es  d éc o u v e rte s  de l ’année . 
Présence de T ’irgile  e s t  à  la  fois u n  essa i e t  u n  po èm e, o ù  se tr o u v e  
dégagé, c h a n té , t o u t  ce q u i d a n s  l ’h o m m e e s t  é te m e l , e t  r e jo in t 
à  nos  v ie s  a c tu e lle s  ce lles  d e  c e u x  q u e  le  te m p s  efface  e t  d o n t 
seu ls  le s é c rits  p e u v e n t p o r te r  té m o ig n a g e  d e v a n t nous.

L e  liv re  de  M. B ra s il la c h  e s t  u n  liv re  de  fid é lité . C’e s t d a n s  le  
p lu s  p ro fo n d  p assé  q u 'i l  v a  ch e rc h e r  le s  ca lm es  p ré te x te s  q u i lu i 
p e rm e tt ro n t  d ’e x p rim e r le s  m odes de  s a  s e n s ib il ité  p e rso n n e lle . 
P lu tô t  q u e  de  ré p u d ie r  des m a ître s , com m e l ’o n t fa i t ,  d a n s  le u rs  
p re m ie rs  liv re s , le s  éc riv a in s  de  l ’a p rè s -g u e rre , il  p ré fè re  s ’ac co rd e r 
a u  c l im a t d ’u n e  d es  p lu s  h a u te s  fig u re s  h u m a in es , la  fa ire  re v iv re  
p o u r  n o u s  to u c h e r .

S i c e t essa i n ’e s t  p a s  u n e  œ u v re  d ’é ru d itio n , il  n ’en  e s t  p a s  
m o in s  t r è s  sen s ib le  à l ’a tm o s p h è re  de son  s u je t .  U  re n d  le s  épo q u es, 
le s  n u an c es, m a is  le s  ch a rg e  d 'an g o isse s  ac tu e lle s , d e  lu t te s  e t  de 
jo ies  p ré se n te s , q u i n o u s  les fo n t p ro ch es , f ra te rn e lle s  e t  n ous  
p e rm e tte n t  de les m ie u x  c o m p ren d re  e t  de  m ie u x  sa is ir  le u r  sec re t. 
E n t r e  d e u x  év o c a tio n s , M. B ra s il la c h  la isse  m o n te r  des m é d ita tio n s  
p e rso n n e lle s  q u i n e  s o n t p a s  le  m o in d re  ch a rm e  de  so n  liv re . E lle s  
o n t  le  m é r ite  d ’in t ro d u ire  d a n s  nos  p ro p re s  v ie s  des év é n e m e n ts  
d o n t la  p résen ce  r is q u e ra i t  d e  n o u s  é c h ap p e r . A insi q u a n d  il n o u s  
m o n tre  V irg ile  d e v a n t  le  c a d a v re  de so n  p ère , re v e n u  p o u r  le

tr o u v e r  m o r t ,  i l  é c ri t  ces lignes , s im p les  e t  g rav es , q u i n e  p e u v e n t 
m a n q u e r  de  t ro u v e r  u n  écho  d a n s  l ’âm e  d u  le c te u r  : « Q uelque chose 
v e n a i t  de  r a p p e le r  V irg ile  à  ses p lu s  v ie u x  so u v en irs , ce u x  que 
ses  a m is  n e  p o u v a ie n t p a s  p a r ta g e r  : O n  c ro i t, quelquefo is , ouir  
q u a n d  o n  n ’v  ré f lé c h it  p a s , q u e  le s  p lu s  g ra n d s  b o n h e u rs  so n t 
c e u x  q u e  l ’o n  a  ch o isis. M ais l ’e ssen tie l n ’e s t  p a s  là .

« L ’essen tie l n ’e s t  p a s  la  p la q u e  lu isa n te  de la  m e r co n tre  le ciel, 
ou  l ’a m i q u i p en se  e n  m êm e te m p s  q u e  soi, p u is q u ’il y  a  encore 
ces lien s  o b scu rs , c e t te  te n d re s se , q u i fa i t  p a r t ie  de  n o tre  p ro p re  
ch a ir , e t  le s  p lu s  an c ien s  so u v en irs , la  co u leu r d u  m o n d e  les p re 
m iers  m a tin s .

n Ce q u ’il y  a  s u r to u t  de te r r ib le , c ’e s t  q u e  c e t te  p a r t ie  essen tie lle  
e t  f ra îch e  d e  n ous-m êm es, n o u s  so m m es p e u  à  la  c o n n a ître  e t  à 
en  p o r te r  le  p o id s . C elui q u i v ie n t  de  m o u rir  s a v a i t  to u te s  ces I 
choses q u e  le  m e illeu r  des am is  n e  s a it  p a s . E t  b ie n tô t  il n ’y  a u ra  
p lu s  q u e  n o u s  à  le s  s av o ir , p o u r  u n  te m p s .

V o ilà  le  to n ;  p a s s a n t  v o lo n tie rs  de  la  co n v e rs a t io n  fam iliè re  au  
p lu s  b ea u , a u  p lu s  g ra v e  des c h a n ts !

C’es t b ie n  le  l iv re  d ’u n  p o è te , e t  q u i s a i t  le  p r ix  des choses 
h u m a in e s , le  p r ix  de  la rm e s  des a m itié s  e t  des am o u rs , ce lu i des 
g u e rre s  e t  des p a tr ie s , ce lu i de  la  te r r e  e t  d e  l ’ea u , ce lu i d u  p a in .. .  
O n  n e  p e u t  gu ère  p a r le r  d e  lu i s an s  é v o q u e r C o le tte  e t  P ég u y , J  
P é g u v  s u r to u t .  M. B ra s il la c h  a , com m e lu i. le  sens  des f id é lité s  I 
im m éd ia te s , des acco rd s  sec re ts  av e c  les choses, des  p rom esses  
q u e  n o u s  le u r  fa isons , des ca lm es  seco u rs  q u 'e lle s  n o u s  o ffren t. |
I l  a  ce d o n  d ’ê t re  p rè s  de  la  te r r e  s a n s  ja m a is  cesser d e  p a r le r  à 
l ’âm e : e t  c 'e s t  le  p o u v o ir  des p o è te s , le u r  p u is san ce  perso n n e lle , ' 
m a g iq u e . S o n  liv re  e s t  t o u t  b a ig n é  d e  jo ie , e t  s i le  re g re t , la  do u leu r 
v  t r o u v e n t  la  p lace  q u ’e lles o n t d an s  la  v ie . c ’e s t  p o u r  m an ifes te r  
enco re  u n e  jo ie  p lu s  p ro fo n d e , d ’u n  a u t r e  o rd re , u n e  so r te  d e  jo ie  
s ilencieuse  q u e  n ’a b o lit  a u c u n e  a t te in te  de  l ’év é n em en t.

Q u ’o n  éc o u te  c e t te  espèce  d ’in c a n ta t io n  p a r  la q u e lle  M. R o b e r t 
B ra s illa c h  t e n te  de  d é fin ir  1 ’Enéide. O n  y  v e r ra  l ’u n  de  ces v isages S 
p a th é tiq u e s , l ’u n  d e  ces v isag e s  é te rn e ls  q u ’o n t  le s p a t r ie s  p o u r 
les e n fa n ts , o n  y  c o m p re n d ra  à  q u e lles  so u rces  s ’a l im e n te n t  les 
je u n e s  h o m m es , v e rs  q u e ls  r e to u rs  sages  e t  féconds s ’ac h e m in e n t 
ce u x  de  n o tre  âge. O n  y  s a is ira  l ’u n e  de  ces c o n s ta n te s  d ra m a 
t iq u e s  q u i o n t  to u jo u rs  fo u rn i a u x  p o è te s  le  p r é te x te  d e  leu rs 
p lu s  b e a u x  c h a n ts ... L 'Enéide, d i t - i l . . .

« C’e s t l ’h is to ire  d ’u n  h o m m e q u i s ’id e n tif ie , quo i q u ’il lu i en  . 
c o û te  à  s a  n a tio n .

» P a r  lu i, V irg ile  s ’a d re s s a it  à  l ’a v e n ir , a u x  je u n es  gen s  de  son 
p a v s , a u x  je u n e s  gen s  de to u s  les sièc les. L e  m odè le  q u ’il le u r don
n a i t  é t a i t  u n  m odè le  d ’h éro ïsm e  ac cep té . D a n s  les  co m b a ts , ces 
c o m b a ts  v irg ilie n s  q u i se  p a s s e n t a u  b o rd  des p ra ir ie s  o u  des fleuves, 
o ù  se m ê le n t c o n s ta m m e n t le s  v o i x .d ’u n e  te r re  q u e  la  b a ta il le  
é p a rg n e  p re sq u e , le s  je u n e s  h éro s  de V irg ile  e x a l te n t  l ’am o u r de j 
le u r  p a y s  e t  le  m a in t ie n n e n t  d a n s  le  san g . C’e s t  à  e u x  q u e  le  poète  
songe, n e  p o u v a n t  p lu s  s ’a d re sse r à  ses c o n te m p o ra in s  —  ce so n t 1 
le s  je u n e s  g en s  q u e  t o u t  p o è te  a d ju re , p o u r  se  p ré p a re r  a in s i la ) 
du rée . S o n  p a y s  m a g n if iq u e  e t  s a n g la n t, il  le  te n d  à  b o u t  de  b ras , | 
d e  to u te  sa  fo rce , e t  n ’e s t  p a s  éc ra sé  p a r  so n  p o id s  : il le te n d  aux  
je u n e s  m a in s  v ig o u re u se s  q u i p o u r ro n t  l ’em p o ig n er à  le u r  to u r, i 
c a r  p o u r  lu i, la  v ie  s ’a r r ê te r a  p e u t-ê tr e  b ie n tô t  à  c e t te  dern ière |  
a t t i tu d e ,  ce lle  de l ’h o m m e a u x  b ra s  r a id is  q u i t i e n t  u n  m onde au- || 
d essu s  d e  sa  tè te . U n e  im age , to u jo u rs  u n e  im ag e , il ne p e u t leur ■] 
d o n n e r  q u e  ce la . Q u 'im p o r te  la  d é m o n s tra tio n ?  V irg ile  aim ait 
c e t te  c i té  ch a m e lle , com m e P é g u y  a im a  la  s ien n e , e t  n o m m ait J 
sa  p a ss io n  à  l ’a v e n ir . Ce q u i m o n ta i t  en  lu i, lo rsq u e , su r  u n e  rou te  i 
d é se r te  de  la  cô te  n a p o lita in e , le  g ra n d  p a y s  p ac ifiq u e  de  sa jeu- ; 
n esse  s ’é te n d a i t  a u to u r  de  lu i, c ’é ta i t ,  d a n s  ses v e in es  m êm es et 
s o n  c œ u r, e t  n o n  p a s  s e u le m e n t so n  e s p rit , la  p a s s io n  de sa  te rre  >1 
c h a m e lle . »
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D e te ls  a c cen ts  ne  tr o m p e n t  p a s . I l  y  a  lo n g te m p s  q u e  nous 
é tio n s  q u e lq u es-u n s  à  les  a t te n d r e  d a n s  le s ilence  e t  la  tr is te s se . 
L a  m e illeu re  p a r t ie  de  la  je u n e sse  l i t té r a i r e  d ’a u jo u rd 'h u i  n ’e s t 
p a s  d isposée  à  s u b ir  le s  ex p é rien ce s  d é sas tre u se s  e t  le s  échecs 
de ses a înés  im m éd ia ts . Ce liv re  e n  e s t  u n  té m o ig n a g e . U  ré u n i t  
la  fo rce des se n tim e n ts  v ra is  à  la  m a g ie  de la  poésie  p erso n n e lle . 
O n  p e u t san s  c ra in te  y  sa lu e r  u n  é c la ta n t  d é b u t.

J e a n  M a x e n c e .

\ ------

Mon filleul chez Thérnis

J  ac q u es  v ie n t  de  fa ire , p o u r  la  p re m iè re  fois, co n n a issa n ce  av ec  
la  ju s tic e  de son  p a j-s ... O h! ra s su rez -v o u s  : J a c q u e s  ne  s ’e s t  p a s  
b ru s q u e m e n t révélé  u n  m a lfa i te u r  en  h e rb e , q u 'i l  f a u t  ra m e n e r  
d an s  le  d ro i t  c h e m in ; c ’e s t  co m m e  té m o in  q u 'i l  a  é té  in v i té  à  se 
p ré s e n te r  d e v a n t  le  t r ib u n a l  co rrec tio n n e l.

I l  y  a  d e u x  ou  tro is  m ois, il se p ro m e n a it ,  u n  je u d i, av ec  u n  de 
ses ca m arad e s , lo r s q u ’à  u n  c ro ise m e n t de  ch e m in s  u n e  a u to m o b ile , 
c o n d u ite  p a r  u n  de  ces « c h a u ffa rd s  » q u i se co n s id è re n t co m m e  les 
m a ître s  de  la  ro u te , d o n t le s  p ié to n s  n e  s o n t  q u e  « le s  p o u x  », 
a  su rg i b ru s q u e m e n t, a  ren v e rsé  l ’a m i de J a c q u e s  e t  a  d isp a ru  
san s  s ’a rrê te r . L es g en d a rm e s  n e  so n t a rr iv é s  q u ’assez ta r d iv e m e n t  
su r  les lieu x  de  l ’ac c id en t, e t  n ’o n t p u  q u e  re le v e r  des tra c e s  de 
roues, d ’o ù  il ré s u lte  q u e  l 'a u to m o b il is te  a  p r is  so n  v ira g e  t r o p  à 
g auche. L a  m a lh e u re u se  p e t i te  v ic tim e , q u i e s t  to m b é e  im m é d ia 
te m e n t  san s  co n n a issa n ce  e t  q u i a u jo u rd ’h u i en co re  se t r a în e  su r 
des béqu ille s , n e  s ’e s t re n d u  c o m p te  de  rien . J a c q u e s  e s t  le  seu l 
té m o in  : il n ’a  p a s  p e rd u  le n o rd , —  J a c q u e s  p e rd  r a re m e n t  le 
no rd , —  e t  il a  eu  le  te m p s  de  p re n d re  le n u m é ro  de l 'a u to m o b ile , 
q u ’il a  ré p é té  d ix  m in u te s  de  s u ite  p o u r  ne  p a s  l ’o u b lie r  : 
M N  4496 (1). I l  a  réu ss i à  fa ire  d é c o u v rir  le  co u p a b le , q u i s ’e s t  
d ’a ille u rs  la m e n ta b le m e n t c o n tre d it  e t  q u i v a  p a s s e r  e n  c o rre c tio n 
nelle , sous la  d o u b le  in c u lp a t io n  de  b le ssu res  p a r  im p ru d e n c e  e t 

! de  d é l it  de fu ite .
J a c q u e s  e s t d onc c ité  co m m e  té m o in ... J a c q u e s  n ’e s t  p a s  f ie r ...
Il a  d é jà , il e s t v ra i, é té  in te r ro g é  à  p lu s ie u rs  rep rise s  p a r  les 

g e n d a rm e s ; m a is  ce la  se p a s s a it  chez  lu i, en  m a  p ré sen ce  ou  en  
ce lle  de  sa  m è re ; le  b r ig a d ie r  l ’a  m ê m e  fé lic ité ; e t  J a c q u e s , q u i f r a n 
c h i t  ra p id e m e n t les é ta p e s , e n  e s t  a rr iv é  à  c o n s id é re r le  b r ig a d ie r  
co m m e u n  ex c e lle n t « co p a in  », av ec  qu i il éch an g e , d a n s  la  rue , 
des p e t i t s  s a lu ts  d ’a m itié  : J a c q u e s  a  de  h a u te s  r e la tio n s .. .

L e t r ib u n a l  c o r re c tio n n e l, le  P a la is  de  ju s tic e , l ’au d ie n c e  p u b li
q ue , le s m a g is tra ts , la  fo u le ,... c ’e s t u n e  a u t r e  a f fa ire .. .

—  T u  v ie n d ra s  av ec  m o i, p a r ra in ?
J  i f a i av ec  to i. M ais je  ne  t e  se ra i d ’a u c u n  secours. J e  n ’a i 

r ie n  v u . C’e s t  to i q u i d e v ra s  ré p o n d re  a u  p ré s id e n t, e t  n o n  p a s  
m o i...

—  L e p ré s id e n t v a  m ’in te r ro g e r?
—- C e r ta in e m e n t;  e t  le  p ro c u re u r  de  la  R é p u b liq u e  p e u t-ê tr e ;  

e t  l ’a v o c a t du  p ré v e n u  p e u t- ê tr e . . .
—  E t  q u ’es t-c e  q u e  je  ré p o n d ra i?
—  L a  v é r i té . . .  F a is  b ie n  a t te n t io n  à  ce q u e  t u  d ira s. L a  c o n d a m 

n a tio n  d ’u n  h o m m e v a  d ép e n d re , en  g ra n d e  p a r t ie ,  de  te s  d éc la ra - 
ra tio n s . N e d is  donc q u e  ce d o n t t u  es sû r, a b s o lu m e n t sû r. S i t u  
as des d o u te s, in d iq u e -le s ... P e rso n n e  ne  s ’é to n n e ra  q u ’u n  e n fa n t 
de  to n  âge a i t  é té  tro u b lé , en  face  d ’u n  a c c id e n t au ss i g ra v e . . .  
M ais n  accuse  le  c h a u ffe u r  q u e  d a n s  la  m e su re  où  t u  se ra s  r ig o u 
reu sem en t c e r ta in  de  ce q u e  tu  a v a n c e s .. .

—  M on c a m a ra d e  a  p e rd u  la  t ê te . . .  I l  s ’e s t  je té , à  g au c h e , c ’es t-  
à -d ire  sous 1 a u to , a u  lieu  d ’a lle r  co m m e  m o i d a n s  le fo ssé ... 
J ’ai m êm e e ssay é  de l ’a t t r a p e r  p a r  le  b r a s . . .  I l  m 'a  é c h a p p é ...

—  D is-le ; ce la  ex c u se ra  p e u t -ê tr e  u n  p e u  le  c h a u ffe u r ,. . .  j ’en  
cloute d  a il le u rs ,. . .  c a r  1 a ffo le m e n t d 'u n  e n fa n t , s u rp r is  p a r  T a p p a - 
r it io n  b ru sq u e  e t ra p id e  d u n e  a u to , q u i, d ’ap rè s  ce q u e  t u  raco n te s , 
a p ris  sa  gau ch e  e t  n  a  p a s  co rné , e s t  u n e  chose  n o rm a le .. .  E n fin  
dis-le, p u isq u e  c ’e s t la. v é r i té . . .

. B on , ré p l iq u a  J a c q u e s , q u i to m b a  d a n s  u n e  lo n g u e  in é d ita -  
t io n  su r  1 im p o r ta n c e  et  le s d é sa g ré m e n ts  de  so n  rô le ...

(i) Inutile d ’ajouter que ce numéro esc absolum ent fantaisiste ...

J a c q u e s  n e  d é te s te  p o in t de  p a ra d e r  u n  p eu , m a is  d an s  les m ilie u x  
c onnus, e t  ou  les r isq u es  so n t n u ls  : e t  il  s e n ta i t  fo r t  n e t te m e n t  
q u  u n  tr ib u n a l , ce n ’e s t n i la  cu isin e  de  Marie-Y v o n n e , n i m êm e 
le c a b in e t de  t r a v a i l  de  so n  p a r r a in . .. L e  t r ib u n a l, c ’é t a i t  l ’in c o n n u  
h t  les  ju g e s ,. . .  q u  es t-ce  q u e  c ’é t a i t  q u e  ces h o m m es  e ffro v ab les  
les ju g e s?  '

. C om m e n o u s  a rr iv io n s  a u  P a la is  de ju s tic e  de  la  so u s-p ré fec tu re  
a  d e u x  lieu es  e n v iro n  de  la  p e t i te  v ille  q u e  n o u s  h a b ito n s  il ÿ  
a v a i t  d e ja  fou le , b ie n  q u e  1 au d ien ce  n e  fû t  p a s  enco re  com m encée  

L a  « co rrec tio n n e lle  ■», en  p ro v in ç e , e s t  u n  sp e c ta c le  d ’a u t a n t  
p lu s  rech e rch e  q u  il e s t  g r a tm t,  s a u f  n a tu re l le m e n t  p o u r  les in c u l
pes. L a  « co rrec tio n n e lle  » a  ses h a b itu é s  q u i ne  m a n q u e n t au c u n e  
r e p ré s e n ta tio n , en  d é p it  de  1 in c o n fo r ta b le  des sièges ou, p lu s  e x a c 
te m e n t  de  le u r  ab sen ce  to ta le . S ag e m e n t p a r q u é s / s o u s  l ’œ il 
^  ig u a n t  d  u n  g en d a rm e , d a n s  u n e  é t ro ite  e n c e in te  qu i n ’offre  
d  a u t r e  a p p u i q u e  ses m u rs , ils  a t te n d e n t  av e c  p a t ie n c e  les ép i
sodes p lu s  ou  m o ins  co m iq u es  q u i a c c o m p a g n e n t to u jo u rs  les 
g e s te s  a u g u s te s  de  T h e m is  : les  b o n s .m o ts  d u  p ré s id e n t, le s  rép liq u e s  
u n  p e u  ag ress iv es  des s u b s t i tu t s  e t  des av o c a ts , les  défenses 
p a rfo is  s a u g ren u es  des in cu lp és , l ’e m b a rra s  de c e r ta in s  tém oins'! 
E t  ce s o n t a lo rs  de  b ru y a n ts  é c la ts  de  r ire , q u e  l ’h u is s ie r  de  serv ice  
essa ie  de  r e p n m e r  d u n  to n i t r u a n t  : « S ilence  d a n s  la  s a lle ' » d o n t 
les r é s u l ta ts  n e  s o n t  p a s  o rd in a ù e m e n t  en  r a p p o r t  av e c  la  v ig u e u r  

L  au d ien ce  de  ce jo u r - là  é ta i t ,  p a ra î t- i l ,  assez ch a rg é e  e t  l 'o n  
d e v a it  y  ju g e r  n o ta m m e n t u n e  b a n d e  de  v o le u rs  d o n t le s e x p lo its  
d ep u is  p lu s ie u rs  sem a in es , d é f ra y a ie n t la  p resse  lo c a le  • le p u b h c  
des « g ra n d e s  p rem iè re s  » se p re s s a it  a u x  a b o rd s  d u  p a la is  

J e  m is  a  p ro f it  le s  m o d e ste s  re la tio n s  q u e  j 'e n t r e t ie n s  av e c  q u e l
q u es  m a ître s  d u  b a r re a u  p o u r  f ra n c h ir  p lu s  fa c i le m e n t la  p o r te  
d u  te m p le ^  e t  s u r to u t  p o u r  n o u s  a s su re r  des p la ces  s u r  le s b an c s  
de  bo is  uses q u e  T h e m is  m e t g é n é re u se m e n t à  la  d isp o s itio n  des 
a u d ite u rs  de  m a rq u e  : ce la  v a la i t  to u jo u rs  m ie u x  q u e  rien .

A  ce m o m e n t, n o u s  a p p rîm e s  q u e  le  p è re  de  la  p e t i te  v ic tim e  
a l la i t  se p o r te r  p a r t ie  c iv ile  e t  ré c la m e r a u  « c h a u ffa rd  » les  dom - 
m a g e s - in te rê ts  q u e  ju s t i f ia i t  l ’é t a t  la m e n ta b le  de  l ’e n fa n t . N o u s  
u rnes  ab o rd es  p a r  so n  a v o c a t, q u e  je  co n n a issa is  u n  p eu  e t  qu i 

d é s ira it  c a u se r  av e c  J a c q u e s  : 1

Tir” V° US le, P e t i t  té m o in  de  1>affaire d ’a u to m o b ile .. .
- le s  fé lic ita tio n s , je u n e  h o m m e ! J ’a i lu  vos  d ép o s itio n s  à  la  g e n d a  -
m e n e - - ; s o n t  c la ires , p réc ises  e t  m o n tr e n t  q u e  v o u s  sav ez  
v o u s  d e b ro u i lle r . .. E n .  so m m e , c ’e s t  à v o tre  san g -fro id  q u e  n o u s  
d e \  ons de n  a v o ir  p a s  r a té  c e t a b o m in a b le  é c ra se u r d ’e n fa n ts  
V o u s av ez  p r is  so n  n u m é ro  e t  v o u s  l ’av ez  b ie n  p r is . . .  L ’e n q u ê te  
de  g e n d a rm e ile  a  d é m o n tré  q u e  le  ch a u ffe u r  de  la  M N  4406 a v a i t  
b u  d a n s  u n  d é b it, q u e lq u es  m in u te s  a v a n t  l ’a c c id e n t e t  q u ’il 
a v a i t  n éc e ssa ire m e n t t r a v e r s é  le  c a rre fo u r  où  v o tre  c a m a ra d e  
a  e te  ren v e rsé  V o tre  té m o ig n a g e  e s t  n e t te m e n t  co n firm é  
T o u t  se p a sse ra  b ie n . . .  S u r to u t  d u  c ra n !  N ’ay ez  p a s  p e u r!  L e  p ré s i
d e n t  e s t  p è re  de fa m ille ; i l . s a i t  ce q u e  c ’e s t  q u e  les e n f a n ts - i l  s e ra  
t r è s  b ie n v e il la n t à  v o tre  é g a rd . . .  A lle z -y ... c a rré m e n t l

—  O ui, M onsieur, m u rm u ra  J a c q u e s ,' q u e  ce g ra n d  d ia b le  en  
ro b e  n o ire  e t  r a b a t  b la n c  in t im id a i t  to u t  de  m ê m e  u n  p eu  

Me K e rn é v e l l ’a v o c â t de  la  v ic tim e , n ’a v a i t  c e p e n d a n t r ie n  
d e  te r r if ia n t .  C é t a i t  u n  h o m m e  d ’u n e  q u a ra n ta in e  d ’an n é e  
tr è s  g ra n d , tr è s  m a ig re , le s c h e v eu x  b lancs , la  b a rb e  g r is o n n a n t ’ 
d  a llu re  e x t r a o r d m a n e m e n t je u n e  e t  v iv e , e t  d o n t to u s  les ^e s t js  
s e m b la ie n t p ro te s te r  c o n tre  u n e  neige  p ré m a tu ré e . . .  S i J a c q u e s
1 a v a i t  re n c o n tré  d an s  m o n  c a b in e t de t r a v a i l ,  e t  en  v es to n , il 

a u r a i t  tr a i té ,  ap rè s  d ix  secondes  de p ré s e n ta tio n , co m m e « 1 n  
t Î T e ev a se  .»; m a is  ic i, d a n s  l ’a tm o s p h è re  d u  p a la is , p a rm i les u n i
fo rm e s  des g en d a rm e s  e t  des g a rd es  rép u b lica in s , les to q u e s  les  
toges, les r a b a ts , M e K ern év e l, en  d é p it  de  son  a ir  b o n  e n fs n t  
a p p a ra is s a it  à  J a c q u e s  co m m e  u n  J u p i te r  to n n a n t ,  q u i d isp o sa it 
des éc la irs  e t  de la  fo u d re .. .

L e u r  co n v e rs a t io n  fu t  in te r ro m p u e  p a r  u n  co u p  de  s o n n e tte  e t  
le h u r le m e n t tr a d i t io n n e l  de l ’h u iss ie r  : « L e  t r ib u n a l  ' »

J a c q u e s  m e  s e m b la it  e ffo n d ré ...
N o tre  a ffa ire , p a r  b o n h e u r , v e n a i t  la  p re m iè re . I l  ne  m e p a ia is -  

s a i t  p a s  u ti le  q u e  J a c q u e s  c o n t in u â t  à  s ’én e rv e r. L ’h u iss ie r  a p p e la  
ap rè s  les  cé rém o n ie s  d ’u sag e  :

~ M in is tè re  p u b lic  c o n tre  L ev ézo u . T ém o in s  L o u is  F é re  ■ 
b r ig a d ie r  D a ré ; J a c q u e s  D esforges.

F a ite s  s o r tir  le s  té m o in s  sau f le  p re m ie r , d i t  le p ré s id e n t.
E t  Ja c q u e s , sous  la  c o n d u ite  de  l ’hu iss ie r , s ’en  a lla  m é d i.e r
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d a n s  u n  é t r o i t  co rr id o r  so m b re , q u i a v a i t  v a g u e m e n t 1 a l lu re  d  u n e  
p r iso n . S on  su p p h ce , p a r  b o n h e u r , n e  f u t  p a s  t r è s  long .

L o u is  F é rec , h  v id e , su r  ses  b éq u ille s , n e  s a v a i t  r ie n ;  il s é t a i t  
rév e ib é  d a n s  so n  l i t ,  s o u ff ra n t a t ro c e m e n t;  i l  y  a v a i t ,  d isa it-b ,

im  g ra n d  t r o u  n o ir  d a n s  sa  m é m o ire  . L e  b r ig a d ie r  d e  g e n d a r
m erie , q u i a v a i t  m e n é  l 'e n q u ê te , a v a i t  re lev é  les tr a c e s  d es  p n e u s  
su r  la  g au c h e  d u  to u r n a n t ;  e t  il  a v a i t  é ta b b ,  co m m e n o u s  1 a v a i t  
d é jà  a p p r is  M e K e m é v e l, q u e  l 'a u to m o b ile  d e  lin cù L p é  a v a i t  
c e r ta in e m e n t p as sé  a u  b e u  d e  1 a c c id e n t à  1 h e u re  in d iq u é e  p a r  
J a c q u e s .L e  ch a u ffe u r  a v a i t  d û  e n  co n v e n ir , a p rè s  des d én é g a tio n s  
p lu s  m a la d ro i te s  en co re  q u 'é n e rg iq u e s  ; i l  a f f i rm a it  n e  s ’ê t r e  a p e rç u  
de  q u o i q u e  ce s o it e t  p r o te s ta i t  v io le m m e n t c o n tre  i  in c u lp a t io n  
d e  fu ite .

—  J a c q u e s  D esforges, a p p e la  l'h u is s ie r .
P a u v re  J a c q u e s !  I l  é t a i t  au ss i b lê m e  q u e  l a  v ic tim e , m a is  p o u r  

d ’a u t re s  m o tifs . C e tte  sa b e  co m b le  o ù  c h a c u n  le  d év isa g e a it , 
e t  t o u t  c e t a p p a re il  e x té r ie u r  d e  la  J u s t ic e ,  q u i n o u s  p a r a î t  u n  
p e u  r id icu le  e t  a rc h a ïq u e , q u i c e p e n d a n t e s t  n écessa ire , le  d éc o n te 
n a n ç a ie n t  e n  d é p i t  d e  so n  o rd in a ire  a ssu ran ce . J  eu s  1 im p res s io n  
q u ’il v o v a i t  à  p e in e .. .  L ’h u iss ie r , t r è s  o b lig e a m m e n t, le  c o n d u is it, 
p a r  la  m a in , d e v a n t  le  t r ib u n a l .  A n  m o m e n t o ù  i l  p a s s a it  p rè s  de  
la  b a r re , j ’e n te n d is  M e K e m é v e l lu i  sou ffler, p : es pae à  h a u te  v o ix  :

—  A llons, m o n  v ie u x , c 'e s t  le  m o m e n t d ’a v o ir  d u  n e r f . .. X  ay ez  
p a s  p e u r!

L e s  y e u x  de  J a c q u e s  r e n c o n trè re n t  le s  y e u x , q u i r ia ie n t , d e  l 'a v o 
c a t.  I l  e n  é p ro u v a  b e a u c o u p  d e  réc o n fo rt .

L e  p ré s id e n t  lu i a d re s s a  u n  p e t i t  d isco u rs  t r è s  co rd ia l : i l  ne  
p r ê t e r a i t  p a s  s e rm e n t p a rc e  q u ’i l  é t a i t  t r o p  je u n e , m a is  il d e v a it  
se  r e n d re  c o m p te  d e  la  g r a v i té  d e  l ’a c te  q u  i l  a l la i t  a c c o m p lir  :

—  E t  m a in te n a n t ,  ra c o n te z -n o u s  b ie n  e x a c te m e n t  t o u t  ce  q u i 
s ’e s t  p assé , a u  m o m e n t d e  l ’a c c id e n t d o n t  v o t e  a m i a  é té  v ic tim e .

I l  y  e u t  u n  lo u rd  silence . J e  d ev in a i q u e  J a c q u e s  a v a la i t  sa  
sa h v e , e t  q u e  l ’o p é ra t io n  n ’a l la i t  p a s  s a n s  d e  rée lle s  d ifficu ltés .
I l  co m m e n ç a ,e n  t r e m b la n t ,  so n  ré c i t.  L e s  ju g e s  e t  le  s u b s t i tu t  t e n 
d a ie n t  l ’o re ib e ; H e K e m é v e l s ’é t a i t  le v é  e t , le  co rp s  p lié  s u r  la  
b a r re , p re s q u e  à  an g le  d ro it , e s s a y a i t  d ’e n te n d re . A p rè s  d e u x  ou  
tro is  p h ra s e s  le  to n  s ’a f fe rm it, e t , d a n s  la  s a b e  sü en c ieu se , la  p e t i te  
v o ix  g rê le  é c la ta  b ie n tô t  av e c  des  a c c e n ts  in d ig n és . D e  m in u te  
en  m in u te , J  a c q u es  r e p re n a i t  é v id e m m e n t «i d u  p o il  d e  la  b ê te  :

—  X o u s  m a rc h io n s  s u r  la  g r a n d 'r o u te  q u i v a  de  P e n a r v a ly  à  
M oguérou , m o i s u r  le  b o rd  d e  la  d o u v e  d e  d ro ite , e t  L o u is  F é re c  
à  m e  to u c h e r . X o u s  é tio n s  t o u t  p rè s  d u  c h e m in  d u  R e s t,  q u a n d  u n e  
a u to , q u i n ’a v a i t  p a s  co rn é , d é b o u c h a  s u r  n o u s  à  t r è s  v iv e  a b u re , . . .  
d u  c in q u a n te  à  l ’h eu re ... J e  m e  je ta i  d a n s  le  fo ssé ; m a is  L o u is  
f i t  u n  m o u v e m e n t v e rs  le  m ilie u  d e  la  ro u te ;  il  f u t  h a p p é , il to m b a  
s a n s  co n n a issa n ce , e t  l ’a u to  fila , f ila  d a re -d a re .. .  J e  m e  m is  à  c rie r , 
d e  to u te s  m es fo rces, à  c r ie r . . .

B ru s q u e m e n t, J  a c q u es  s ’a r r ê ta  n e t.
L e  p ré s id e n t, u n  p e u  su rp r is , v in t  à  s o n  seco u rs  :
—  M ais, c 'e s t  t r è s  b ie n , t o u t  c e la .. .  V oyons, q u ’a v e z -v o u s  c rié?
J a c q u e s  d e v e n a it  é c a r la te . J e  so u p ç o n n a i - q u e  d e  g ro sse s  la rm e s

a lo u rd is sa ie n t ses p a u p iè re s  e t  q u e  s a  g o r je  se s e r ra it .  I l  s e  m i t  
à  re g a rd e r  o b s tin é m e n t le  b o u t  d e  ses  s o u b ir s ;  c ’e s t  u n  in d ice  q u e  
je  c o n n a is  b ien , e t  q u i s ign ifie  q u e  J a c q u e s  n e  se s e n t p a s  la  co n 
sc ience  p a r fa i te m e n t  t r a n q u ib e . O ue d ia b le  a v a i t- ü  d o n c  p u  fa ire , 
qu i, à  c e t in s ta n t  so lenne l, lu i p a r u t  b lâ m a b le ?

L e  p ré s id e n t in s is ta . L e  p ré v e n u  a f f irm a it  q u e , s 'i l  a v a i t  ren v e rsé  
l ’e n fa n t , ce  q u e  d éso rm a is  i l  n e  p o u v a i t  p lu s  n ie r , i l  n e  s ’é t a i t  
d u  m c in s  a p e rç u  de  r ie n ; le  d é b a t a r r iv a i t  à  so n  p o in t  c a p ita l .

J a c q u e s  m u rm u ra , d ’u n e  v o ix  à  p e in e  p e rc e p tib le  :
—  J ’a i c rié  : A rrê te , a r r ê te , . . .  e n  p r e n a n t  le  n u m é ro , . . .  e t  p u is , 

e t  p u is . . .
X o u v e a u  silence, en co re  p lu s  ch a rg é  d ’an g o isse ; le s  la rm e s  

c o m m en ça ien t à  cou ler. L e  p ré s id e n t, q u i n ’y  c o m p re n a it  r ie n , se 
f i t  p a te rn e l  :

—  I l  n e  f a u t  p a s  v o u s  tr o u b le r  co m m e  c e la .. .  T o u t  le  m o n d e  
a p p ro u v e  v o tre  c o n d u ite , e t  le  t r ib u n a l  v o u s  fé b c i te  d e  v o tre  p ré 
sence d ’e s p r i t ;  c ’e s t  u n e  q u a l i té  ra re , à  v o tr e  âg e  s u r to u t .  M ais 
v o u s  m ’av e z  p ro m is  d e  n o u s  d ire  to u t e  la  v é r i té ;  v o tre  d ev o ir , 
v o u s  e n te n d e z  b ie n , v o t r e  d ev o ir  e s t  d e  t î n i r  v o t r e  p rom esse . 
A llons, u n  p>eu d e  co u rag e !

J a c q u e s , d a n s  u n  e ffo r t décisif, ré u s s it à  b a lb u tie r  :
—  J 'a i  c rié  d es  in ju re s . M onsieur, e t  je  s i i s  q u e  ce n ’e s t  p a s  

b ie n , . . .  q u e  c ’e s t d é fe n d u ...
C e tte  in g é n u ité  f i t  s o u rire ; e t  je  d ev in a i a u s s itô t q u e l p e t i t  

d ra m e  v e n a it  de  se d é ro u le r  d a n s  la  conscience  d e  J a c q u e s . C om 

b ie n  de  fois, a u  cou rs  d e  m es lo n g u es  co n v e rsa tio n s  av ec  m on  filleul, 
n e  lu i av a is - je  p a s  d i t  : X 'in ju r ie  ja m a is  q u i q u e  ce s o i t . . .  L 'in ju re  
e s t  u n e  v ila in e  a rm e  ; c 'e s t  d ’a ib e u rs  u n e  a rm e  in u t ile  : e b e  e s t dé fen 
d u e  p a r  la  lo i m o ra le  e t  p a r  la  lo i reb g ieu se  au ssi b ie n  q u e  p a r  la  I 
lo i c iv ile .. .  A u su rp lu s , u n  h o m m e  b ie n  é lev é  n ’in ju r ie  p a s . . .  » ■  
J a c q u e s  n ’o sa it p a s  av o u e r  q u ’i l  a v a i t  désobéi e t ,  p e u t-ê tre , q u ’il 
a v a i t  p e u r . .. d u  g en d a rm e .

—  V o u s av e z  ra iso n , ré p l iq u a  le  p ré s id e n t, q u i lui- au ss i com 
p re n a i t  tr è s  b ie n  ce q u i se p a s s a i t ;  o n  n e  d o it  in ju r ie r  p e rso n n e ; I 
m a is  b  y  a  des  c irco n s tan ce s  t o u t  à  f a i t  e x c e p tio n n e lle s  o ù  l 'in ju re  I 
p e u t-ê tr e  ex c u sée ; v o u s  v o u s  ê te s  t r o u v é  d a n s  u n e  d e  ces c ircons- 
ta n c e s ;  d ite s -n o u s  d o n c  q u e lles  in ju re s  v o u s  av e z  c riées ; je  v o u s  ; 
p ro m e ts  q u e  p e rso n n e  n e  v o u s  g ro n d e ra .. .

—  J ’a i c rié  : A rrê te , a r rê te , lâ ch e , t r a î t r e ,  assassin , m a is  a r rê te  ■> 
d onc!

L e  s u b s t i tu t  e t  M e K ern é v e l se  r e g a rd è re n t en  r ia n t  ; les  sc ru p u le s  
d e  J a c q u e s  le s  d iv e r tis s a ie n t p ro d ig ie u se m e n t :

—  E t  a lo rs?
—  A lors, le  c h a u ffe u r  a  m is  la  t ê te  à  la  pnortière e t  il  a  c rié  : 1

S ale s  gosses!
L 'in c u lp é , q u i a v a i t  g a rd é  ju sq u e -là  u n  silence  p ru d e n t , p ro te s ta  |  

a v e c  én e rg ie  :
—  C 'e s t f a u x !  L e  té m o in  m e n t!
L e  s u b s t i tu t ,  je u n e  e t  p le in  d ’a rd e u r , n e  la issa  p a s  a u  p ré s id e n t 

le  te m p s  d ’in te rv e n i r  ; i l  b o n d it  :
—  X ’a g g rav e z  p a s  v o tr e  cas, q u i e s t  d é jà  b ie n  m a u v a is , e n  1  

in s u l ta n t  u n  té m o in , d o n t  p e rso n n e  n e  p>eut su sp e c te r  la  b o n n e  foi, 1  
s u r to u t  a p rè s  ce  q u i v ie n t d e  se  p asse r. S i v o u s  in s is tez , je  p re n d s  J 
d e  n o u v e b e s  r é q u is i t io n s .. .

J a c q u e s , q u i se  s e n ta i t  d é so rm a is  s o u te n u  d e  to u s  les cô tés, fl 
m o n ta  s u r  ses e rg o ts ;  i l  p iv o ta , p o u r  d év isa g e r l ’incu lp é , a u q u e l, I  
ju s q u ’à  ce m o m e n t, ü  to u r n a i t  p re s q u e  le  dos  :

—  C ’e s t v ra i ,  lu i  c r ia - t- il , le s  y e u x  d a n s  le s  y eu x , c ’e s t  v ra i!  I  
J e  s a is  s û r  q u e  v o u s  av e z  m is  la  t ê t e  à  la  p o r tiè re ;  je  su is  s û r  q u e  J  
v o u s  av e z  c rié  : S ales  gosses ! co m m e  je  su is  s û r  q u e  v o tre  n u m é ro  1  
é t a i t  M X  4496.

—  R eco n n a issez -v o u s  l ’in c u lp é ?  d e m a n d a  le  p ré s id e n t.
—  X o n , M onsieu r, i l  a  filé  t r o p  v i t e . . .  M ais q u a n d  ü  a  m is  la  ■  

t ê t e  à  la  p>ortière p o u r  c r ie r  : S ales gosses! je  su is  s û r  au ss i q u e  le  I 
c h a u ffe u r  d e  la  M X  4496 é t a i t  co iffé  d ’u n e  c a s q u e t te  p re sq u e  |  
r o u g e .. .  co m m e  ceb e-là !

E t  J a c q u e s  m o n t r a i t ,  s u r  le  b a n c , la  c a s q u e t te  d e  l'in c u lp é .
—  A llons, av o u ez , in s is ta  le  p ré s id e n t;  c ’e s t  v o tre  d e rn iè re  i l  

c h a n c e  d e  n e  p a s  v o u s  a b é n e r  c o m p lè te m e n t l ’in d u lg en ce  d u  t r i -  I  
b u n a l .

—  C’e s t  fa u x , c ’e s t  f a u x ;  to u s  les  e n fa n ts  se t r o m p e n t! . . .
—  C e tte  n o u v e b e  défense  e s t  p lu s  p o b e , r e m a rq u a  le  s u b s t i tu t  N  

s a rc a s tiq u e , m a is  e b e  n e  v a u t  p a s  m ie u x  q u e  l ’a u tre .
—  L a  p a ro le  e s t  à  l ’a v o c a t de  la  p a r t ie  civ ile .

L a  cau se , à  d ire  v ra i ,  é t a i t  d é jà  ju g é e  : le  p ré s id e n t a v a i t  éc hangé 3  
q u e lq u e s  m o ts  a v e c  ses assesse  ars . M ais n i M e K e m é v e l, n i le s u b sti-  3
t u t ,  n i  l ’a v o c a t de  l 'in c u lp é  n e  se s e n ta ie n t  d isposés  à  tr io m p h e r  I 
o u  à  c a p itu le r  s a n s  c o m b a t.

I l  y  e u t  u n e  h e u re  d ’é loquence .
J a c q u e s , q u i é t a i t  v e n u  s ’asseo ir  p rè s  d e  m o i, s ’e n te n d it  co u v rir  I

d e  fleu rs. X o n  s e u le m e n t M e K e m é v e l e t  le  s u b s t i tu t ,  le  p rem ie r I
p lu s  p réc is , le  s eco n d  p lu s  fo u g u eu x , l ’a c c a b lè re n t d ’éloges, —  I
q u e  je  ju g e a i u n  p e u  excess ifs  e t  q u i m e  f ir e n t  tr e m b le r  p o u r 1
l ’h u m il i té  d e  m o n  filleu l. —  m a is  l ’a v o c a t d u  c h a u ffe u r  lu i-m èm e I
re n d i t  h o m m a g e  à  la  p a r fa i te  b o n n e  fo i de  J a c q u e s , en  in s is ta n t 1
c e p e n d a n t, co m m e  ü  e s t  d ’u sâg e  en  p a re i l  cas, s u r  le  p>eu de  crédi- J
b ih té  q u e  m é r i te n t  le s  té m o ig n a g es  d ’e n fa n ts ;  sa  c o n v ic tio n  to u te -  1 
fo is  n e  p a ra is s a i t  p o in t ab so lu e , e t  il  j e t a  b ea u c o u p  d e  le s t ...

L a  d é b b é ra tio n  fu t  b rè v e . L e  c h a u ffe u r  f u t  c o n d a m n é  à  deux  I
ce n ts  f ra n c s  d ’a m e n d e  e t  u n  m o is d e  p r iso n , s a n s  su rsis  ; u n  m édecin  11
fu t  co m m is  p o u r  e x a m in e r  la  v ic tim e , d o n t  le  p>ère re c e v a it une I 
p ro v is io n  d e  c in q  m ille  f ran cs .

—  L ’au d ie n c e  e s t  s u sp e n d u e  q u e lq u e s  m in u te s , d i t  le  p rés iden t, il 
d ’u n e  v o ix  où  p e r ç a i t  u n e  c e r ta in e  la ss itu d e .

L e  s u b s t i tu t  e t  M e K e m é v e l v in r e n t  s e r re r  la  m a in  à  Jacques , I
q u i re ç u t ,  d ’u n  p e t i t  a i r  m o d e ste , d e  n o u v e b e s  fé h c ita tio n s , p e n d a n t II
q u ’u n  a s s is ta n t , d a n s  le  fo n d  d e  la  sa lle , ré s u m a it  à  h a u te  vo ix  la  !J 
m o ra le  p o p u la ire  d e  l ’a v e n tu re  :
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—  L e gosse a  ru d e m e n t b ie n  f a i t  d e  l ’e n g .. .
J e  ju g e a i p ru d e n t  d ’a r ra c h e r  J a c q u e s , le  p lu s  v i te  p o ssib le , à  

u n e  a tm o sp h è re  q u i r is q u a i t  de  d e v e n ir  d é p r im a n te  p o u r  sa  v e r tu . . .

** *

L e re to u r  fu t  s ilencieux . J a c q u e s , s an s  d o u te  fa t ig u é  p a r  l ’e ffo rt, 
se c o n te n ta i t  d e  m é d ite r  s u r  u n  s p e c ta c le  n o u v e a u . I l  m e  c o m m u n i
q u a  en fin  le  suc  d e  ses ré flex io n s  :

—  J e  v o u d ra is  ê t r e  s u b s t i tu t ,  d i t - i l ;  c ’e s t  u n  b e a u  m é tie r  q u e  
de  p o u rsu iv re  les m é c h a n ts . . .

—  M ais ce s o n t les  ju g e s  q u i le s  c o n d a m n e n t. X e  p ré fé re ra is - tu  
p a s  ê t r e  ju g e ?

—  N on , ré p o n d it  J a c q u e s , ils  p a r le n t  t r o p  p e u . I l  y  e n  a  d e u x  
q u i ne  d is a ie n t r ie n ; e t  le p ré s id e n t lu i-m ê m e  n ’a  p a s  f a i t  u n  g ra n d  
d isco u rs  co m m e  le  s u b s t i tu t .

—  B ref, t u  v e u x  t ’e m b a rq u e r  d a n s  la  c a rr iè re  de  l ’é lo q u en ce . 
P o u rq u o i p a s  a v o c a t?

J  ac q u es  d e m e u ra  so n g eu r :
—  M e K ern éb e l, ré p l iq u a - t- i l  a p rè s  q u e lq u e s  m in u te s , é t a i t  

d u  b o n  cô té , m a is  l ’a u t r e  é t a i t  d u  m a u v a is  c ô té . . .
J e  p en sa i q u e  ce ne  m e  p a ra is s a i t  p e u t - ê tr e  p a s  to u jo u rs  au ss i 

s im p le ; q u e  p a rfo is  le s u b s t i tu t  é t a i t  lu i au ss i d u  m a u v a is  c ô té ; 
que  p arfo is  les ju g e s  se t r o m p a ie n t . .. I l  m e  se m b la  in u t ile , e t  d a n g e 
re u x , de  la isse r e n te n d re  à  u n  e n fa n t  q u e  T h é m is  e lle -m êm e n e  
p a rv e n a i t  p o in t  à  tr io m p h e r  e n t iè re m e n t de  m o n  scep tic ism e . 
D ’a ille u rs  n o u s  a r r iv io n s  à  la  m a iso n .

M a v ie ille  d o m e s tiq u e , M arie -Y v o n n e , n o u s  a t te n d a i t ,  en  
e s s a y a n t de  d is s im u le r  so n  in q u ié tu d e  : q u ’es t-c e  q u e  la  J u s t ic e  
a v a i t  p u  fa ire  de  « so n  J a c q u e s  »? M a rie -Y v o n n e  n e  r e d o u ta i t  p a s  
m o ins  la  J u s t ic e  q u e  les v o le u rs. E l le  a c c u e il lit le  h é ro s  av e c  effu 
s io n ...

J a c q u e s  co m m en ça  a u s s itô t  le  r é c i t  de  ses ex p lo its . M ais  s u r  les 
in ju re s  lan cées  a u  ch a u ffe u r, e t  s u r  ce q u i s ’en  é t a i t  su iv i, il  p ré fé ra  
p as se r  v i t e , . . .  tr è s  v i t e , . . .  ta n d is  q u e  s u r  le s fé l ic i ta tio n s  reçu e s  
il in s is ta it ,  co m m e u n  h o m m e , av e c  co m p la isa n ce .

ALEXANDRE M asseront.

--------------- V \ \ ----------------

Nabuchodonosor(I)

A propos d ’un livre récent
E n fin , vo ic i le  n o u v e a u  ro i a rr iv é  d a n s  sa  c a p ita le  q u ’il a t t e i n t  

en  p a s s a n t sous les e a u x  de  l ’E u p h ra te  p a r  u n  tu n n e l  d e  v o û te s  
de  b r iq u e s  c u ite s  n o y ées  d a n s  q u a t r e  co u d ées  d ’a s p h a lte . N o u s  
a ss is to n s  en su ite , d a n s  le  c h a p itr e  in t i tu lé  « L a  p o ig n é e  de  m a in  
d iv in e  », à  l ’in v e s t itu re  d u  ro i p a r  le s p rê t re s  d a n s  le  te m p le  de 
B e l-M a rd o u k ; d a n s  ce lu i q u i a  p o u r  t i t r e  « I s ta r  », n o u s  v o y o n s  
l a  fê te  de  la  V énus b a b y lo n ie n n e  e t  ses o rg ie s ; d a n s  u n  a u t r e  
c h a p itre  enco re , n o u s  so m m e s  in itié s  a u x  so len n ité s  d u  n o u v e l a n  
b ab y lo n ien . E n tre te m p s ,  la  m a in  d u  c o n q u é ra n t s ’e s t  a b a t tu e  
su r le ro y a u m e  de  J u d a  e t  l ’a  p u lv é risé . N o u s  vo ic i s o u d a in  t r a n s 
p o rté s  d a n s  J é ru s a le m  assiégée e t  n o u s  v o y o n s  J é ré m ie  in s u lte r  
d a n s  le  p a la is  m ê m e  le p e t i t  ro i K o n ià h  (Jéch o n ias) assis  e n tre  les 
d ouze lio n s  d ’o r m a ss if  de  S a lo m o n  fils  de  D a v id . E n f in  la  vo ic i, 
la  co n v u lsio n  su p rê m e  sous le d e rn ie r  ro i S id k ija h o u  d ev e n u , p o u r  
nous, S édécias. L ’agon ie  e s t  a tro ce . L a  v ille  s a in te  to m b e  a u x  m a in s  
du  co n q u é ra n t, le te m p le  de  S a lo m o n  d e v ie n t la  p ro ie  d es  f la m m e s; 
S édéc ias v e u t  fu ir  su iv i de  q u e lq u es  tro u p e s  fidè les, m a is  : « d e r 
riè re  eu x ,le  g a lo p  des c a v a lie rs  c h a ld éen s  se ra p p ro c h e ... u n e  c o u r te  
m êlée, a tro ce , im p la c a b le . B ie n tô t la  p e t i te  t r o u p e  n ’e s t  q u e  
c in q u a n te , q u e  d ix  e t  S édéc ias  se s e n t to u t  à  co u p  lié  e n  a rr iè re  
a u x  po ings  e t  a u x  g e n o u x  : il to m b e ;  cou ch é  su r  le  dos, il  re g a rd e  
le ciel où  d e m eu re  J a h v é  : o n  l ’a t ta c h e  s u r  u n  c h e v a l e t  v e rs  
J é ru s a le m  la  g a lo p ad e  re p re n d  »...

I,e  m a lh e u re u x  e s t a m en é  a u  c a m p  d e  R ib la h  où  l ’a t te n d  le 
v a in q u e u r  im p lac ab le . E c o u to n s  n o tre  a u te u r  :

(1) V oir la  Revue catholique d u  31 juilet.

« D a n s  le  p o u d ro ie m e n t d ’o r d ’u n e  po u ssiè re  im p a lp a b le , u n  
c o rtèg e  s ’a v a n c e  le n te m e n t. S édéc ias  e n  t ê te  se  t r a în e  s u r  les 
g en o u x , é p a v e  e n s a n g la n té e  q u i n 'a  p a s  d ’a p p a re n c e  h u m a in e ; 
u n e  c h a în e  d ’o r  e s t  r iv é e  à s a  la n g u e  qu i, e n t re  ses lè v res , n ’a p p a 
r a î t  q u e  co m m e u n e  m a sse  de  c h a ir  h o rr ib le m e n t tu m éfiée . 
S a  m a ig re  p o itr in e  se so u lèv e  à  la rg e s  secousses ; p a r fo is  i l  s ’affa isse  
d o u c e m e n t d a n s  la  p o u ss iè re ; m a is  d ’u n e  secousse  b ru s q u e  à  l a  
c h a în e  d ’or, le  ch e f des  eu n u q u e s  le  red re s se ; l a  p la in te  so u rd e  
d u  ro i p r iso n n ie r  e s t  é to u ffée  p a r  le s h u ée s  d e  l a  so ld a te sq u e  
ch a ld é e n n e  d éc h a în ée  e t  p a r  l a  m a sse  d e  c h a ir  s a n g la n te  q u i 
f e rm e  sa  g o rg e ; e t  il  r e p re n d  s a  m a rc h e  d o u lo u reu se , p re s q u e  in c o n 
sc ie n t... »

« A u to u r  de  N ab u ch o d o n o so r , l ’a rm ée  c h a ld éen n e  h u r la i t  e t  
r é c la m a it ses v ic tim e s  e n  a c c la m a n t so n  ro i. Im p a ss ib le , q u o iq u e  
en iv ré  d ’o rg u e il, N a b u c h o d o n o so r  o rd o n n e  q u e  le s  r i te s  consacrés  
p a r  la  t r a d i t io n  s ’ac co m p lis se n t ; e t  d ’u n  seu l ges te , des e u n u q u e s  
e n fo n c e n t le u rs  c o u te a u x  d a n s  la  g o rge  des d e u x  je u n es  fils  de 
S éd éc ia s ; i l s  s ’é c ro u le n t s a n s  u n  c ri a u x  p ie d s  d e  le u r  p è re , qui, 
s u r  ses g e n o u x  d én u d és, l ’a n n e a u  d ’o r  à  la  la n g u e , a t t e n d  so n  
su p p lice . N a b u c h o d o n o so r  e s t  m a in te n a n t  d e v a n t  lu i ;  d ’u n  g es te  
b ru s q u e  u n  e u n u q u e  ren v e rse  la  t ê te  d u  ro i de  J é ru s a le m  ; de ses 
y e u x  e x o rb ité s  S édéc ias  v o i t  so n  v a in q u e u r  p re n d re  s a  d ag u e  
d o r ;  le  so leil d é jà  b a s  su r  l ’h o r iz o n  d a rd e  d a n s  so n  re g a rd  ses 
r a y o n s ; u n  é c la ir  ; des la rm e s  t r a c e n t  m a in te n a n t  su r  la  face  
d o u lo u re u se  d e u x  sillo n s  ro u g es  (1). »

D a n s  le  c h a p itre  V T II, n o u s  v o y o n s  N a b u c h o d o n o so r  « m a ître  
d u  m o n d e  ». V o ilà  p a r  p a re n th è s e  u n e  é p i th è te  sono re , m a is  q u i 
n e  n o u s  p a r a î t  p a s  h eu reu se . J é ru s a le m  con q u ise , le  h é ro s  de 
M me T a b o u is  en v o ie  so n  g e n d re  N a b o n id e  (N a b o u -n a h id  : le  f u tu r  
ro i, le  d e rn ie r  ro i d e  B a b y lo n e  a v a n t  la  c o n q u ê te  p e rse  jo u e r  le  
rô le  d ’a rb i t r e  e n tre  C y ax a re  le M ède e t  A ly a t te  de  L y d ie . N o u s  
so m m e s  re d e v a b le s  à  c e t te  m iss io n  d u  p è re  d u  B a l th a z a r  b ib liq u e  
(D an ie l, ch a p . V) de  q u e lq u es  be lles  p ag e s  de  p lu s  :

« C om m e am p lifiée  p a r  la  p é n o m b re  q u i règ n e  en  m a ître sse  
d a n s  la  sa lle  d u  trô n e , la  v o ix  de  N a b o n id e , q u i ra c o n te  les p é r ip é 
t ie s  d e  sa  m iss ion , é v o q u e  sous  les v o û te s  so m b res  c e t te  c iv ilisa tio n  
d o n t  le  c h a rm e  ad o u c i a  co n q u is  so n  â m e  ru d e  de  B ab y lo n ien . 
Im p a tie n te ,  la  v o ix  t r a c e  ra p id e m e n t  u n  ta b le a u  sec  e t  p réc is  de
1 a rm is tic e  q u ’elle  a  su  p e rs u a d e r  a u x  d u rs  a d v e rsa ire s  de  co n c lu re  
e t  q u i, s a n s  le s  h u m ilie r  n i  l ’u n  n i  l ’a u t re , n e  le u r  a c co rd e  n i à  
l ’u n  n i à  l 'a u t r e  u n e  s u p ré m a tie  in q u ié ta n te .. .

» M ais la  v o ix  de  N a b o n id e  se f a i t  so u d a in  p lu s  d ouce , s ’a r r ê t a n t  
a v e c  u n e  p o in te  d e  re g re ts  v o lu p tu e u x  s u r  le s  ta b le a u x  q u ’il 
é v o q u e  de  S a rd es , la  c a p i ta le  de  la  L y d ie  o ù  A ly a t te  l ’a  c o n d u it  
dès l ’a rm is tic e  co n c lu  » e t  o ù  « la  fa ro u c h e  â p re té  d e  la  c iv ilisa tio n  
b a b y lo n ie n n e , to u jo u rs  v iv a n te  à  S a rd es , s ’e s t  p a ré e  d ’u n e  g râce  
s o u r ia n te  q u i c o n tre b a la n c e  c e t te  d u re té  san s  la q u e lle , p o u r  c e t 
O rie n ta l, la  p u is sa n c e  n e  se p o u v a i t  concevo ir. »

C e p e n d a n t N a b u c h o d o n o s o r  ca re sse  de  n o u v e a u x  e t  g ran d io se s  
p ro je ts . I l  v e u t  q u e  le s  v a is s e a u x  p a r t i s  de  l ’I n d e  s o ie n t ob ligés 
d ’e n t r e r  d a n s  le  go lfe  P e rs iq u e , a u  lie u  des  p o r ts  de  l ’A rab ie  
d u  S ud , de  l ’A ra b ie  h e u re u s e ; il v e u t  q u e  la  B a b y lo n ie  d ev ien n e  
e n  A sie, la  seu le  « ro u te  d es  In d e s  ». A u ss itô t  « san s  p lu s  je te r  u n  
seu l r e g a rd  en  a rr iè re , i l  s ’en fo n ce  a v e c  so n  a rm é e  v e rs  c e t in c o n n u  
q u i l ’a t t i r e  e t  o ù  s e m b le n t, sous  u n  so leil p e s a n t , c o u v e r  la  déso la 
t io n  e t  la  m o r t  ». R a n d o n n é e  san s  le n d e m a in , m a is  q u i a  « p o u r  u n  
te m p s  d é to u rn é  v e rs  B aby 'lone  u n e  p a r t ie  d u  c o m m erce  in d ie n  (2) 
q u i p a s s a i t  ju s q u e  là  p a r  le  ro y a u m e  de  S a b a , e n  r u in a n t  au ssi 
l ’in flu en ce  p h é n ic ie n n e  en  A ra b ie  ».

A p rès  l ’A ra b ie  c ’e s t  le  to u r  de  T y r  e m p o r té e  d ’a s s a u t ap rè s  
u n  in te rm in a b le  siège (3), p u is  de  l ’E g y p te  d é v a s té e  en  l ’a n  37 d u  
règ n e  d u  te r r ib le  c o n q u é ra n t. C e p e n d a n t l ’A rab ie , T y r , l 'E g y p te ,  
ce n ’e s t  p a s  en co re  le  m o n d e  to u t  en tie r . Ce n ’e s t  m ê m e  q u 'u n e  s im 
p le  f ra c t io n  d u  seu l m o n d e  m é d ite rra n é e n . E t  s i p e u  fo r te , si p eu  
d u ra b le  e s t  l ’im p ress io n  la issé e  p a r  ces ra v a g e s  e t  ces in v a sio n s  en  
d eh o rs  des pay 's d ire c te m e n t in té re ssé s , q u e  le  n o m  m ê m e  de  N a b u 
ch o d o n o so r n e  se r e n c o n tre  p as , n o u s  l ’a v o n s  d it ,  chez  u n  H é o d o te

(1) I l est fait mention du sort effroyable de Sédécias et.de ses fils au 
chap. XXV, v. 7 du XVe Livre des Rois et chez Jérém ie (chap. L II, v. 10,11), 
mais l ’Écriture est m uette sur l ’atroce chaîne d 'or rivée à la langue de 
l ’infortuné roi. Sans doute est-ce là un horible détail que Mme Tabouis aura 
em prunté à  quelque bulletin de victoire ou bas-relief assyrien ou chaldéen 
se rapportan t à d ’autres événements.

(2) Ce m ’est une véritable satisfaction de constater que l ’auteur emploie 
« indien » et non « hindou » comme adjectif d ' « inde i>!

. (3) Cette prise de Tyr par Nabuchodonosor est-elle un fait certain ? Des 
historiens — et non des moindres — ont soutenu que le Babylonien n ’avait 
pas réussi à s'en emparer.
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ou u n  L>iodore de  S icile. P o u r  le  m o n d e  g réco -ro m a in  presque 
t o u t  en tie r , c ’e s t  co m m e  s 'i l  u ’a v a i t  ja m a is  ex isté .

I ’anitas vanikitum.
*Ÿ *

T o u t  le  m o n d e  c o n n a ît  le  ré c it d u  q u a tr iè m e  c h a p itr e  d u  liv re  
de  D an ie l s u r  X a b u ch o d o n o so r  c h â tié  p a r  le  D ieu  d 'I s r a ë l  poux 
s ’é tre  en iv ré  de  sa  g lo ire  a u  p o in t  de  se p ro c la m e r  l ’ég a l d e  D ieu .

I l  f u t  exc lu  d ’e n tre  le s  h o m m es , e t  il m a n g ea  d e  l ’h e rb e  co m m e 
le s  b œ u fs  e t  so n  co rp s  fu t  b a ig n é  d e  la  ro sée  d u  m a tin  ju s q u ’à  ce 
q u e  ses p o ils  fu s se n t lo n g s  co m m e le s  p lu m e s  d u  v a u to u r  e t  ses 
ong les  co m m e ceux  des o iseau x . I l  c o n tin u e  s e p t an n é es  d a n s  c e t 
é ta t ,  p u is  reco u v re  sa  fo rm e p re m iè re  e t  re n t re  e n  p ossess ion  d e  la  
ro y a u té , a p rè s  av o ir  e x a lté  J é h o v a h . A  p ro p o s  de  ce ré c it,p lu s ie u rs  
a u te u rs  o n t p ro n o n cé  le  m o t de  ly c a n th ro p ie . I n u t i le  d ’a jo u te r  q u e  
les in s c r ip tio n s  d u  ro i b a b y lo n ie n  lu i-m êm e  n e  n o u s  a p p re n n e n t 
r ie n  d e  se m b la b le : c e p e n d a n t ce s ilence  n e  s a u ra i t  ê t r e  reg a rd é  
co m m e  u n e  p re u v e  p é re m p to ire  d ’a u c u n e  so r te , ne  fù t-c e  q u ’à 
c a u se  d u  g ra n d  n o m b re  d ’in s c r ip tio n s  n o n  re tro u v é e s , s in o n  
p e rd u e s  ir ré m é d ia b le m e n t. D ’a u t r e  p a r t ,  u n  f ra g m e n t de  l ’h is to 
rie n  ch a ld é e n  B érose  ra p p o r té  p a r  A b y d èn e  e t  c i té  p a r  Aime T a b o u is  
n o u s  ra c o n te  q u e .p e u  de  te m p s  a v a n t  de  m o u rir .le  v ie u x  m o n a rq u e  
p ro p h é t is a i t  a u x  B ab y lo n ien s  le s  m a lh e u rs  q u i, à  b rè v e  échéance , 
a l la ie n t s ’a b a t t r e  su r  le u r  p a t r ie .

T o u t  ce la  e s t  d é jà  assez m e rv e ille u x : m a is  l ’a rd e n te  im a g in a tio n  
d e  n o tre  a u te u r  l ’e m p o r te  p lu s  lo in  encore . C ou rbé  p a r  le s a n s  e t  
p a r  la  m a la d ie  q u i le  ronge , X a b u c h o d o n o so r  e s t  v e n u  ch e rc h e r, 
s u r  la  p lu s  h a u te  te r ra s s e  d u  p a la is , à  « l ’h e u re  lu m in e u se  q u i p ré 
cède  le so ir , la  f ra îc h e u r  e t  l ’o u b li de  ce g o u v e rn e m e n t d o n t  il 
a  re p r is  le s rênes. L a  tr i s te s s e  e s t  a u  fo n d  d e  so n  â m e : so n  re g a rd  
e rre  s u r  la  v ille  e t  s u r  la  c a m p ag n e . « P a rm i les d em i-té n è b re s , son  
c œ u r s e n t q u e  to u te  c e t te  p u is san ce  en c o re  v iv a n te  e s t  co n d a m n ée , 
q u ’elle  to u c h e  au ss i à  son  c rép u scu le  co m m e  le  jo u r  q u i to m b e ... 
L e  so leil e s t  c ach é  m a in te n a n t ,  le  ja rd in , s u r  la  v ille  q u i s 'e n d o r t ,  
sem b le , m a lg ré  l ’ab a n d o n , se ra n im e r . X a b u c h o d o n o so r  s e n t son  
ango isse  se d ilu e r d o u c e m e n t d a n s  les p a r fu m s  d es  ac ac ia s  e t  des 
f igu iers  : d a n s  la  p a ix  d u  so ir, le s  y e u x  d u  ro i f ix e n t d é se sp é ré m e n t 
la  lig n e  ro u g e  d u  c o u c h a n t —  q u i sép a re  en co re  le  ciel de  la  te r r e
—  e t  la  v o ie n t s ’é t ire r , d e v e n ir  si fine , s i té n u e  : i l  ch e rc h e  so n  
d e s tin  e t  d é jà  t o u t  e s t  co n fo n d u ; m a is  d e v a n t  la  f ix i té  o b s tin é e  
d u  re g a rd , le  m ira g e  p e u  à  p e u  se  fo rm e e t  se  p récise.

E t  le  s c i-d isa n t m a îtr e  d u  m o n d e  v o it  so n  fils e t  su ccesseu r 
E v il-M éro d ach  assassin é  p a r  son  g e n d re  X érig lis sa r  ; p u is  
so n  a u t r e  g e n d re  X a b o n id e  ré g n e r  o u b lie u x  des  t r a d i t io n s  e t  des 
c o u tu m e s  d e  so n  p eu p le , d é la is s a n t ses d ie u x  e t  le u rs  te m p le s  p o u r  
les  d ie u x  é tra n g e rs ;  p u is  le s P e rse s  s ’e m p a ra n t  de  B a b y lo n e  ap rè s  
a v o ir  m is  à  sec le l i t  dé  l ’E u p h r a te  en  d é to u rn a n t  le  co u rs  du  
fleu v e  v e rs  le la c  a r tif ic ie l d ’A rd e ric a  ( i) . M ai- les  re g a rd s  d e  X a b u -  
ch o d o n o so r p lo n g e â t d an s  u n  a v e n ir  p lu s  lo in ta in  en co re  : de  p a r  
la  v o lo n té  d ’u n  a u t r e  ro i des  P e is e s  X e rx è s , q u i v a  ju s q u ’à  
v io le r ce s a n c tu a ire  v é n é ré  e n t re  to u s , le  to m b e a u  de  B el, B a b y -

(i) II n y eut pas de siège et de prise de Babylone, nous d it A. H. Sayce, 
un des vétérans de l'assyriologie; la capitale de l'em pire ouvrit ses portes 
devant le général de Cyrus comme l ’ava it fa it Sipparo. E t jam ais le fleuve 
ne fu t nus à sec, comme le raconte H érodote. Le Xabuchodonodor de

nle Tabouis n 'av a it évidemment pas lu  Sayce.
Reconnaissons cependant qu 'il arrive souvent aux assyriologues de ne 

pas s accorder entre eux ; le dernier mot sur le caractère de la chute de 
Babylone en 538 n 'a  donc peut-être pas encore été d it (SaycE, The Hiehcr 
criticism, S1' édit. p. 523.).

lo u e  n 'e s t  p lu s  q u ’u n  m o n c eau  de  décom bres . E n fin , p a r  d e là  I 
la  J é ru s a le m  q u ’il a  d é t ru ite , X a b u ch o d o n o so r e n tre v o it  celle d e  I 
l 'a v e n ir ,  c ité  id é a le  qu i ne  se ra  n u lle  p a r t  e t  p a r to u t  d an s  le  I 
c œ u r  des I s ra é li te s  r é p a n d u s  à  t r a v e r s  le  m o n d e  . U  s 'e ffo n d re  I 
s u r  la  te r ra s s e , e t  s u r  s o n  co rp s  p ro s tré , le s  p re m iè re s  lu e u rs  de 
l 'a u r o r e  é te n d e n t la  g ra n d e  o m b re  s a in te  de  la  z ig g o u ra t q u i s em b le  I 
r e n a î tr e  p o u r  l ’é te rn i té  du  fo n d  des  te m p s  e t  des  poussières.

M a je s tu e u x  ta b le a u , b e a u  la n g ag e , m a is ... —  q u e  l ’a u te u r  v eu ille  
b ie n  n o u s  e x c u se r  : ce  n ’e s t  p a s  là  d e  l ’h is to ire , n o n o b s ta n t les U 
q u e lq u e s  lig n es  d u  p rê tre  B érose u ti lisée s  p o u r  é ta y e r  u n  é c h a fa u 
d ag e  éb lo u issa n t, m a is  p u re m e n t  ch im ériq u e ...

** Ÿ

L  o u v rag e  d e  M rae T a b o u is  (u n  v o lu m e d e  p lu s  d e  400 pp .) n 'e u  I 
e s t p a s  m o in s  u n e  œ u v re  consciencieuse  de  b ea u co u p  de  v a leu r, j 
à  p a r t  ses h a u te s  e t  in d u b ita b le s  q u a l ité s  l i t té ra ire s . C ’es t à  la  fois I 

u n  m a n u e l d ’a rch éo lo g ie  ch a ld éen n e , u n  r i tu e l b a b y lo n ien , u n  I 
t r a i t é  d ’a s tro lo g ie  ( i ) ,  u n  ab rég é  d e  p o li tiq u e  o rie n ta le , u n e  géo- 1  
g ra p h ie  p it to re s q u e , u n  p o èm e  ly r iq u e  e t  u n e  p e in tu re  des  o rg ies 
sac rée s  (M. H e n r i B id o u  d a n s  le  Journal des Débats): b re f, u n e  m in e  I 
in é p u isa b le  de  ren se ig n e m e n ts  s u r  u n e  des ép o q u e s  les p lu s  1 
c a p t iv a n te s  p e u t-ê tr e  (d ep u is  le s  d éc o u v e rte s  des  d e rn iè re s  q u a t re -  j 
v in g ts  o u  q u a t re -v in g t-d ix  années) d e  l 'h is to ire  d e  l 'h u m a n ité , j 
E t  —  n o u s  so m m e s  h e u re u x  d e  le  c o n s ta te r  —  a u  b a s  d es  p ag e s, I 
la  fo u g u e  d e  l ’a u te u r , P a r is ie n n e  e n t re p re n a n te  e t  s tu d ie u se  I 
co m m e  l ’a p p e lle  d a n s  sa  p ré fac e  M. G ab rie l H a n o ta u x , so n  i m a g i - l  
n a t io n  u n  peu  a u d a c ie r  se f o n t  p la ce  à  la  p lu s  sc ru p i 1 11- e e x ic t i t id e .  1
I l  lu i a r r iv e  m ê m e  d e  b lâ m e r  (avec  in f in im e n t de  ra iso n ; les ■ d éd u c - I 
t io n s  h â t iv e s , in s u f f is a m m e n t assu rées  e t  q u i re lè v e n t p lu tô t  de 
i  m a g in a t io n  q u e  d e  la  v é r i ta b le  rech e rch e  sc ie n tif iq u e  ( p . 251, I 
n o te ). O n  n e  s a u r a i t  m ie u x  d ire ...

I l  n o u s  re s te  à  re m e rc ie r  M me T a b o u is  d u  p la is ir  q u e  n ous  a  I  
p ro c u ré  la  le c tu re  d e  so n  liv re  si in s tru c t if  e t  d o cu m en té . A jo u to n s  1 
c e p e n d a n t q u 'i l  n e  s a u ra i t  en  a u c u n  ca s  ê tre  m is e n tre  to u te s  les j 
m a in s ; à  ce la  r ie n  de  s u rp re n a n t  : l ’a u te u r  n e  v ise -t- il p a s  à  y  recon- fl 
s t i t u e r  l ’e x is ten ce  tant entière d e  c e t te  ép o q u e  recu lée , s i d if fé re n te  j  
à  t a n t  d ’ég a rd s  de  la  n ô tre  (2)?

C om te  P e r o v s k y .

(1) Le grand savant qu 'est II. l'abbé Morc-ux. , nous dit MŒC Tabouis fl 
(p. 79, note;, t a  bien voulu affronter le dur labeur imposé par le recul des fl 
tem ps et su rtou t par l'im perfection qui é ta it encore celle de l'astronomie I  
chaldéenne à l ’époque de Xabochodonosor pour restituer approximative- fl 
m ent la position des astres en cette nu it fameuse du 15 juin 604, date du J  
couronnement de Xabuchodonosor. ».

(2) E n attendan t la seconde édition de Xabuchodonosor que nous souhai-B  
tons vivement, signalons quelques étourderies — qu’on nous passe le mot — I 
que l ’au teur aurait in térêt à voir disparaître sans retour. Ce n 'est pas Senna- fl 
chérib. ce sont Salmanasar V” et Sargon qui assiégèrent durant trois a u s l  
Samarie (p. 198, note 4). A la page 32 (note 1) 1 auteur nous renvoie au fl 
chapitre X , Les affaires sont les affaires ». Or, pas de chapitre dans le f l  
livre portan t ce titre . E t à la page 37, Mme Tabouis fait lu tter M érodaca-H 
Baladan, le Babylonien, contre le même Sennachérib pendant soixante ans. J 
Mais ce dernier ne régna que vingt-quatre ans. Ce n ’est pas Assarhaddon, 1 
c 'est son fils Assourbanipal qui p rit Babylone et la saccagea de fond eu I 
corn-le en 650 (ibidem). Le lapsus le plus grave se rencontre là  ou l ’auteur I 
nous parle de Xabuchodonosor I er, roi de Babylone. dont il place le règne I 
vers l ’an  1150, alors qu’à  la page précédente Ï I me Tabouis nous di t(p. 36, I 
note  4) que îlanassès était roi de Juda à l'époque. Malheureusement :o 1 
fils d ’Ezéehïas occupa le trône de Juda de 694 à 639. Sans doute y  a-t-il I 
eu ici confusion entre le Xabuchodonosor en question (bien différent du 1 
fils de Xabopolassar) et celui passablement légendaire celui-là du 1 ivre I 
de Jud ith  : confusion momentanée la vaste érudition de l ’au teur nous I 
en donne l ’assurance...

Les idées et les laits
Chronique des idées

La Semaine sociale de Mulhouse
M ulhouse, d eu x ièm e  v ille  de  l 'A lsace , u n  d es  c e n tre s  in d u s tr ie ls  

les p lu s  im p o r ta n ts  de  F ra n c e  p o u r  la  fa b r ic a tio n  des  t is s u s  im p r i
m és e t  l 'e x p lo ita tio n  des m in es  de  p o ta sse , f u t  le  siège, d u  27 ju i l le t  
a u  2 a o û t, de  la  X X I I I e session  d es  S em a in es  socia les  d e  F ra n c e . 
L a  M orale  d a n s  le s  a ffa ire s  f u t  le  th è m e  q u i d é f ra y a  la  c in q u a n 
ta in e  de  d isco u rs  e t  con fé rences  d u  p ro g ra m m e  c o m p re n a n t le s 
leçons ex proiesso, les  leçons d ’in fo rm a tio n , le s  assem b lées  g én é ra les

en  f ra n ç a is  e t  en  a lle m a n d , la  v e illée  re lig ieuse  d an s  les d eux  
lan g u es . L a  leçon  d 'o u v e r tu re  qu i d e ss in a it l ’o r ie n ta t io n  des t r a 
v a u x  f u t  p ro n o n cée  p a r  M. E u g è n e  D u th o it ,  p ré s id e n t de  la  Com 
m iss io n  g én é ra le , e t  le s  co u rs  le s  p lu s  im p o r ta n ts  fu re n t donnés  
p a r  u n e  éq u ip e  d e  p ro fesseu rs  de  l ’en se ig n e m e n t su p é r ie u r  d o n t 
la  c o lla b o ra tio n  q u a lif ié e  co n fère  à  c e t te  sem a in e , co m m e à to u te s  
le s  a u tre s , le  c a ra c tè re  d ’u n e  u n iv e rs ité  a m b u la n te . L a  grosse 
m a jo r ité  de  l ’as s is tan c e  se co m p o sa it d 'e cc lé s ia s tiq u es . p a rm i 
le sq u e ls  b e a u c o u p  d e  sém in a ris te s , de  l ’A lsace, d e  la  Suisse, de 
d iv e rs  p o in ts  de  la  F ra n c e , de  fem m es  d ’œ u v res , d 'u n  no m b re  
re la tiv e m e n t r e s tr e in t d ’h o m m es  a d o n n é s  à  l ’in d u s tr ie  ou  s ’occu
p a n t  des q u es tio n s  socia les. L es d é lég a tio n s  é tra n g è re s  d ’o rd in a ire
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om breuses, qu i, l ’a n  d e rn ie r  en co re  à  M arse ille , s ’é le v a ie n t à  
in g t-d eu x , é ta ie n t  à  M u lhouse  ré d u ite s  à  s e p t —  s y m p tô m e  de  
i d u re té  des te m p s  —  p a rm i le sq u e lle s  la  B e lg iq u e  d é te n a i t  le 
ecord in te rn a t io n a l. E l le  é t a i t  n o ta m m e n t re p ré s e n té e  p a r  le  
v. P . R u tte n ,  s é n a te u r , q u i f u t  u n  des o ra te u r s  de  la  g ra n d e  assem - 
lée g én é ra le , p a r  M. le p ro fe sseu r C o a rt d e  l ’U n iv e rs ité  de  L o u v a in  
o n t la  leçon  su r  le s s y n d ic a ts  f in a n c ie rs  f u t  t r è s  ap p réc iée , p a r
I. le p ro fe sseu r H a rm ig n ie s  q u i se  f i t  l ' in te r p r è te  d es  é tra n g e rs , 
isons m ieu x  des frè res  de  l 'e x té r ie u r . L e s  co u rs  f u r e n t  p ro fessés  
ans les in s ta lla tio n s  de  c e t te  Société industrielle, v ie ille  de  p lu s  
'u n  siècle, to u jo u rs  je u n e  d ’a c tiv i té  : c ’e s t  e lle  q u i a  fa i t  la  p ro s- 
é rité  de  M ulhouse.
A la  p re n d re  en  b loc , la  s em a in e  fu t  le  c o m m e n ta ire  d e  l ’ency - 

iq u e  Quadragesimo anno, à  la q u e lle  p a s  u n  seu l d es  p ro fe sseu rs  
e m a n q u a  de  se référe r. C ’é t a i t  o b v ie  : la  r e s ta u ra t io n  de  l ’o rd re  
>cial, s u je t  t r a i t é  p a r  P ie  X I ,  im p liq u a n t  a v a n t  t o u t  la  ré in té g ra -  
on de la  m o ra le  d an s  la  c o n d u ite  des affa ires , d a n s  la  p ro d u c tio n  
; la  co n so m m a tio n .
I l  su ff it d ’u n  reg a rd  je té  s u r  le  m o n d e  p o u r  c o m p re n d re  q u e  

îffro y ab le  d é s o rg an isa tio n  de  l ’E c o n o m ie  m o n d ia le , t r a d u i te  
ir l ’e n g o rg e m e n t des p ro d u its , p a r  l ’in n o m b ra b le  a rm é e  des 
lôm eurs, p a r  l ’u n iv e rse lle  s ta g n a t io n  d u  co m m erce , n ’a  d ’a u t r e  
luse q u e  l ’in d isc ip lin e  des m œ u rs  éco n o m iq u es , l ’a m o ra -  
tne , la  s u rp ro d u c tio n  e ffrénée  e n  v u e  de  la  jo u issan c e  illi-  
ité e , q u i f in i t  p a r  s u rp ro d u ire  la  m isè re  a u  se in  d ’u n e  so c ié té  
iv re u se m e n t en  q u ê te  d ’u n  p e rp é tu e l e n r ich is sem en t.
T e l e s t le fa i t  c o n s ta té  p a r  l ’E n c y c liq u e  e t  q u i a  se rv i de  p o in t  
: d é p a r t  à  to u s  les t r a v a u x . A v ec  que lle  b e lle  v a i lla n c e  ces m a ître s  
s tin g u é s  se s o n t a t ta q u é s  à  ce te r r ib le  p ro b lè m e ! A vec q u e lle  
re in e  e t  a u d a c ieu se  p u is san ce  d ’a ff irm a tio n  M. V ia la to u r , p a r  
:em ple, a  é ta b li  la  p r im a u té  d u  s p ir i tu e l d a n s  les  affa ires , recon - 
i issan t s an s  d o u te  q u e  le u r  f in  p ro p re  e t  p ro c h a in e  e s t  l 'a c q u is i t io n  
:s richesses, m a is  a jo u ta n t  q u e  c e t te  f in  n ’e s t  en  so m m e q u ’u n  
oyen  su b o rd o n n é  à  u n e  fin  su p é rie u re , le  b ie n  de  la  p e rso n n e  
im aine  o r ie n tée  e lle -m êm e v e rs  la  f in  u lt im e  q u i e s t  D ieu . A p p e- 
z ce la , si v o u s  le  vou lez , m y s tiq u e  des affa ires , c ’e s t, e n  ré a l ité , 
d o c tr in e  de  la  p h ilo so p h ie  c h ré t ie n n e  te lle  q u 'e lle  e s t a d m ira -  

:m e n t fo rm u lée  p a r  s a in t  Ig n a c e  d a n s  sa  m é d ita t io n  fo n d a m e n ta le  
r la  f in  de  l ’h o m m e  e t  s u r  l ’u sa g e  des c ré a tu re s .
E n  u n  m a g n if iq u e  la n g ag e , P ie  X I  a  f a i t  v o ir  q u e  g râce  à  l a  
>i m o ra le  ré g is s a n t le  d o m a in e  é c o n o m iq u e  « t o u t  s ’h a rm o n is e  
r fa i te m e n t d an s  l ’o rd re  u n iv e rse l des fins, e t  n o u s  a id e ra  effi- 
cem en t à  a rr iv e r  co m m e p a r  degrés, a u  te rm e  s u p rê m e  d e  to u te s  
oses, D ieu , q u i e s t  p o u r  L u i-m ê m e  e t  p o u r  n o u s  le  so u v e ra in  
l ’in é p u isa b le  B ie n  ».

Je sa is  b ie n  q u ’à  p re m iè re  v u e , a lle r  c h a n te r  c e t te  a n t ie n n e  
x bussinessmen, « spécu lez , fa b r iq u e z , v en d e z , p o u r  le  b o n h e u r  
l ’h u m a n ité  e t  p o u r  la  g lo ire  d u  C ré a te u r  », ç a  p e u t  p a r a î t r e  

ire « a rm é e  d u  s a lu t  », e t  p a s s a b le m e n t d ro la tiq u e . N ’im p o r te !  
C’e s t  la  v é r i té  : l ’a v o ir  m é co n n u e , a v o ir  a f fra n c h i la  m a tiè re  de  
p r i t  p o u r  y  a s se rv ir  l ’h o m m e  a  p ro d u it  le  c a ta c ly sm e  écono- 
que a u  m ilie u  d u q u e l se d é b a t le  m o n d e . D o n c  il f a u t  a v o ir  
cou rage  de  re n v e rse r  la  m a x im e  im m o ra le  e t  d é sa s tre u se , e n  
•c lam an t le  p r im a t  d u  s p ir itu e l su r  la  m a tiè re , de  l ’é te rn e l s u r  
tem porel. V ous irez  à  D ieu  p a r  le  d é p lo ie m e n t de  l ’E c o n o m ie  
nm e p a r  le d é p lo ie m e n t de to u te s  v o s  facu lté s , v o u s  irez  à  
-il ou  v o u s  irez  à  to u s  le s d ia b le s?
.Æ ra t io n a l is a tio n  s p ir i tu e lle  d e  l ’E c o n o m iq u e  : c ’e s t  d o n c  l a  
nde œ u v re  à ac co m p lir  p a r  l ’a p p lic a t io n  de la  m o ra le  à  to u s  ses 
□ parti m e n ts .
N ationalisez l ’u sage  de la  p ro p r ié té  p a r  le s  ex ig en ces  de la  v ie  
n a in e  in d iv id u e lle  e t  socia le .
N ationalisez le  p r ê t  à in té r ê t  e n  n e  s o u s t r a y a n t  p a s  la  p e rc e p tio n  
rev en u s à la  c h a rg e  des re s p o n sa b ilité s  p a r t ic u l iè re s  e t  socia les. 

N ationalisez le  p r ix  des m a rc h a n d is e s  p a r  l ’é q u iv a le n c e  des 
s ta tio n s , en  s o u m e t ta n t  la  l ib re  co n c u rre n c e  a u x  re q u ê te s  d u  
i  co m m u n .
N ationalisez le  s a la r ia t  p a r  la  f ix a tio n  d ’u n  ta u x  q u i p e r m e t t r a  
sa la rié  de  s u b v e n ir  à  ses beso in s , a u x  b eso in s  des siens, m ê m e  

l ’ép a rg n e  a u x  b eso in s  de  c e u x  q u i lu i  s u rv iv e n t , 
re R . P . V e rm ersch , p ro fe s seu r  de  m o ra le  à  la  G rég o rien n e , 
lu ’on  a p p e lle  fa m iliè re m e n t à  R o m e  « le  th é o lo g ie n  d u  P a p e  », 
‘rv e n a n t d an s  u n  d é je u n e r  de  la  S em a in e , a  so u lig n é  ce c a ra c tè re  
al d u  sa la ire  q u i d o it p o u rv o ir  de  te l le  s o r te  à  la  s u b s is ta n c e  
o u v rie r  q u e  ce lu i-c i so it m is  à  l 'a b r i  de  l ’in sé c u rité  d u  le n d e m a in  

misse a m é lio re r  s a  co n d itio n  socia le .

T e lle  e s t, s u iv a n t  l ’é m in e n t th é o lo g ie n , la  p o r té e  de  l ’en se ig n e
m e n t  p o n tif ic a l. N o u s  le ré p é to n s  v o lo n tie rs  en  n o u s  p e r m e t ta n t  
de  d ire  q u e  ce ta u x  n o rm a l a in s i e n te n d u  c o m p o rte  l ’é t a t  n o rm a l 
d u  m a rch é , c a r, en  f in  d e  co m p te , e t  m ê m e  e n  fa is a n t  p a sse r  la  
ré m u n é ra tio n  d u  t r a v a i l  a v a n t  to u t e  a u t r e  dép en se , m êm e a v a n t  
l ’a m o r tis s e m e n t des m a ch in es , en co re  fa u t - i l  q u e  l ’é t a t  d u  m a rc h é  
le  p e rm e tte , c a r  nemo dat quod non habet, là  où  il n ’y  a  rien , le  ro i 
p e rd  ses d ro its , m ê m e  le  ro i o u v rie r . E n  p lu s , ce n ’e s t  p a s  le s a la ire  
b r u t  q u ’il  f a u t  e n v isa g e r  ic i, m a is  le  s a la ire  d e  l ’o u v rie r  so b re  e t  
h o n n ê te , le  s a la ire  d o n t le  p o u v o ir  d ’a c h a t  e s t  co n d itio n n é  p a r  
l ’e s p r it  d ’é p a rg n e , l ’ eco n o m ie  m én ag è re , la  p a r t ic ip a t io n  a u x  
in s t i tu t io n s  au x ilia ire s , éc o n o m a t, d isp en sa ire , m u tu a li té , coo p é
ra t iv e . C’e s t de  c e t en sem b le  q u e  d o it  so r tir , co m m e  u n e  ré s u l ta n te ,  
l 'a m é lio ra tio n  d u  s o r t  de  l ’o u v rie r . L es  co n s id é ra tio n s  p ré c é d e n te s  
r é s u m e n t le s  le ço n s  d u  ch a n o in e  T ib e rg h ien , d e  l ’a b b é  B ru n o  de  
S o lage  q u e  v ie n t  c o m p lé te r  ce lle  d u  R . P . V illa in  s u r  l ’in s t i tu t io n  
c o rp o ra tiv e .

I l  a p p a ra î t  en  effe t, e t  c ’e s t la  p en sée  m ê m e  de  P ie  X I ,  q u e  c e t te  
r a t io n a l is a tio n  sp ir itu e lle  de l ’E c o n o m iq u e  d a n s  ses d iv e rs  d o m a in es  
n e  p e u t  a b o u t ir  p a r  l ’e f fo r t in d iv id u e l , m a is  ré c la m e  im p é r ie u se 
m e n t a u x  d iv e rs  éch e lo n s  de  l ’E c o n o m ie  la  féco n d e  p u is san ce  de 
l ’a sso c ia tio n , des g ro u p e m e n ts  p ro fe ss io n n e ls  ou  c o rp o ra tifs . L es  
f a i t  s igna lés  p a r  le  R . P . V illa in  m e t te n t  c e t te  v é r i té  e n  p le in e  
lu m iè re  p a r  q u e lq u es  ex e m p le s  c o n c e rn a n t la  F ra n c e . A cc id en ts  
d u  t r a v a i l  d o n n a n t  lie u  à  la  f ra u d e , m a lfaço n s  d a n s  la  c o n s tru c tio n  
im m o b iliè re , co m m issions  o cc u ltes  e t  in d u e s  a u x  in g é n ieu rs  d u  
se rv ic e  c o m m erc ia l : to u te s  ces en to rse s  à  la  lo i m o ra le , to u te s  ces 
p ra t iq u e s  où  règ n e  la  t r ic h e r ie  n e  p e u v e n t  ê t r e  red re ssées  q u e  p a r  
le  c o n trô le  d e  la  p ro fe ss io n  o rgan isée , s a g e m e n t o rg an isé e  e n  v u e  
d u  b ie n  co m m u n , s a g e m e n t g o u v e rn ée  p a r  des d ir ig e a n ts  éc la irés.

C ’e s t  au ss i à  la  fo rm e  a sso c ia tio n n e lle  q u e  r e c o u r t  M. S a u v a ire -  
J o u rd a n ,  a u x  e n te n te s  in d u s tr ie lle s  n a t io n a le s  e t  in te rn a t io n a le s , 
p o u r  a d a p te r  la  p ro d u c tio n  a u x  b eso in s , a t té n u e r  a u  m o in s  l ’a n a r 
ch ie  de  la  p ro d u c tio n  d éso rd o n n ée  e t  la  g ra v i té  d e s  c r ise s  q u i en  
d éc o u len t, p o u r  fa v o r ise r  a in s i in d u s tr ie ls ,  c o n so m m a te u rs  e t  
t r a v a il le u r s , p o u r  re n d re  p o ss ib le s  le s  ra p p ro c h e m e n ts  e n t re  p a y s  
■en m a tiè re  d o u a n iè re  e t  m êm e p o u r  fo r ti f ie r  la  p a ix  d a n s  le  m o n d e  
e n  je t a n t  le s  b a s e s  d ’u n e  o rg a n isa tio n  éc o n o m iq u e  in te rn a t io n a le  
q u i s e ra i t  le so m m e t de  la  ra t io n a l is a tio n . M ais il s a u te  a u x  y e u x  
q u e  ces c a r te ls , ce s  e n te n te s ,  s u p é r ie u rs  a u x  t r u s t s ,  n e  p e u v e n t 
jo u e r  p o u r  le  b ie n  co m m u n  d es  n a t io n s  e t  de  l ’h u m a n ité  q u ’à  la  
c o n d itio n  d e  fo n c t io n n e r  so u s  l ’em p ire  de  la  loi m o ra le . Q ue 
l ’égo ïsm e co llec tif  en  s o it  l ’in s p ira te u r ,  e t  v o u s  v e rre z  s u rg ir  
l 'im p é r ia l is m e  é c o n o m iq u e , d én o n c é  é n e rg iq u e m e n t p a r  P ie  X I ,  
m e n a ç a n t  l ’o rd re  p o li t iq u e , m e n a ç a n t le s  i n té r ê t s  lé g itim e s  de  c e r
ta in s  p a y s , v o u s  v e rre z  le s  h o r re u rs  d u  d u m p in g  s o v ié tiq u e  q u i 
é c ra se  to u t e  co n c u rre n ce , q u i, en  B e lg iq u e  a  p e rm is  a u  b lé  ru s se  
in t ro d u i t  e n  f ra u d e  de  fa ire  la  g u e rre  a u  b lé  n a t io n a l . L e  rem èd e  ? 
Ce n ’e s t  p a s  l ’in te rd ic tio n  ab so lu e  d es  e n te n te s ,  en co re  m o in s  
l ’é ta t i s a t io n  de la  p ro d u c tio n  : c ’e s t  la  m o ra h té  d e s  m e m b re s  d e s  
e n te n te s  s ’o p p o s a n t a u x  a b u s , c ’e s t  la  c ré a tio n  d ’o rg an ism es  spé
c ia lisé s  p a r t ic ip a n t  a u  co n trô le  e t  à  la  ré p re s s io n  de  ces ab u s .

D e v a n t  ce q u e  l ’on  s e r a i t  t e n té  d ’a p p e le r  le  d év e rg o n d a g e  
é c o n o m iq u e , u n e  p ro d u c tio n  o u tra n c iè re  a c tio n n é e  p a r  u n e  c u p id ité  
s a n s  fre in , d e v a n t  le s  ra v a g e s  q u i e n  ré s u l te n t  s u r  to u te  la  su rface  
d e  la  te r r e ,  il e s t  n a tu r e l  q u e  s u rg is se  la  g ro sse  q u e s tio n  de l ’in te r 
v e n t io n  de  l ’E t a t ,  v o ire  de  la  S o c ié té  d e s  E ta t s .  Im p u is s a n t ,  
l ’in d iv id u . In s u f f is a n te s , le s  in s t i tu t io n s  ? Q ue l ’E t a t  e n t re  en  scène  !

C ’e s t  le th è m e  de la  p lu s  s e n s a tio n n e lle  d es  le ço n s, f a i te  p a r  
M. B o issa rd , a n c ie n  d é p u té  de la  C ô te -d ’O r, b ie n  c o n n u  p a r  la  h a r 
d ie sse  de ses  id é es . I l  se  ré c la m e  c e t te  fo is de  l ’E n c y c h q u e , p o u r  
v o ir  d a n s  l ’E t a t ,  le  p o u rv o j-e u r  d u  b ie n  co m m u n  —  eu p h é m ism e  
de  P ro v id e n c e  u n iv e rse lle  —  s p é c if iq u e m e n t p rép o sé  à  la  co n c ilia 
t io n  des  d ro its ,  a u  m a in tie n  de l 'é q u ilib re  d e s  in té r ê t s  d iv e rg e n ts . 
E n  ces d o m a in es , l ’in te rv e n t io n  de  l ’E t a t ,  départitrice, correctrice 
e t  supplétive, n o n  se u le m e n t lé g itim e , m a is  n é c e ssa ire  : te lle  e s t  
la  d o c tr in e  d es  S em a in es , te l  e s t ,  a ffirm e  le p ro fe s se u r , l ’e n se ig n e 
m e n t t r a d i t io n n e l  de  la  h ié ra rc h ie . L ’E t a t ,  p è re  de  fam ille , d i s t r i 
b u a n t  à  c h a c u n  sa  p a r t ,  r e d r e s s a n t  le s  in é g a lité s , s u p p lé a n t à  la  
lib e r té . C ’e s t  u n e  fo rm u le  a c c e p ta b le , so u s  c o n d itio n  q u e  l ’E t a t  
d a n s  l ’ex e rc ice  de c e t te  m iss io n  re s te  le  s e rv i te u r  de la  loi m o ra le , 
u n iq u e m e n t p réo cc u p é  d u  b ie n  com m un .

E s t-c e  q u e , p a r t a n t  de là , l ’E t a t  p e u t  in te rv e n ir ,  à  l ’occasio n  
d es  o p é ra t io n s  d ’éc h an g es , d o n c  d es  d é te rm in a tio n s  de  p r ix  a u x 
que lles  d o n n e n t H eu d e s  liv ra is o n s  de m a tiè re s  p re m iè re s  ou  de 
p ro d u its  fin is , d es  p r e s ta t io n s  de  se rv ic e s , d es  o c tro is  de  c ré d i t?
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P e u t- i l  in te rv e n ir  d a n s  to u te s  ce s  o p é ra t io n s  in d u s tr ie lle s  e t  
c o m m erc ia le s, p o u r  ré fré n e r  le s  excès  de  la  c o n c u rre n ce , ou  en  
s en s  in v e rse , p o u r  e m p êch e r  q u  elle  n e  s o it  é to u ffée?

L e co n fé re n c ie r a ffirm e . P o u r  m a  p a r t ,  je  t ro u v e  c e t E t a t  to u c h e  
à  t o u t  jo l im e n t s o c ia h sa n t.

M ais il y  a  m a n iè re . L 'e s s e n tie l  e s t  de  n e  p a s  é tra n g le r  la  l ib e r té  
so u s  p r é te x te  d e  tu e r  la  h ce n ce . I l  y  a le s  d ro its  d e  d o u an e  com 
p e n s a te u rs . I l  y  a  s u r  le  te r r a in  in te rn a t io n a l, l ’a c tio n  d u  B . I . T . 
d o n t A lb e r t T h o m a s  e s t  le  g ra n d  m a n ito u  e t  q u i a  p u  in s p ire r  d es  
m e su re s  lé g is la tiv e s  b ie n fa is a n te s . I l  y  a  des  acco rd s  i n te rn a t io n a u x  
q u e  la  S o c ié té  d e s  X a tio n s  p e u t  fav o rise r .

M ais q u a n d  je  la  v o is  ré d u ite  à  l ’im p u is sa n c e  d e v a n t  la  t e r r e u r  
s a n g la n te  d es  S o v ie ts , d e v a n t  le  d e sse in  a r rê té  de  ce g o u v e rn e m e n t 
d 'e x te rm in e r  to u s  le s  g o u v e rn e m e n ts , q u a n d  je  c o n s ta te  q u ’elle 
n ’ose m êm e p a s , en  p ré sen ce  de  ces h o rre u rs , é lev er la  v o ix , ro m p re  
le  s ilen ce  de  la  p e u r , il m e  s e ra  p e rm is  de  r e s te r  s c e p tiq u e  s u r  l ’e ffi
ca c ité  de  ces in te rv e n tio n s .

Ce s e ra i t  d é p a ss e r  le s  b o r r e s  de  c e t a r t ic le  q u e  d ’é tu d ie r  le s 
le ço n s  s u r  le s  s y n d ic a ts  f in a n c ie rs  d e  M. C o art, s u r  le s  o p é ra t io n s  
b o u rs iè re s  de  M. P h ilip p e  de  L a s  C ases, s u r  la  m a rq u e  e t  le  la b e l 
de  M. B e rg e r, s u r  le s  d ro its  e t  le s  d ev o irs  d e s  co n s o m m a te u rs  de 
M. D es lan d re s , qu i to u c h a ie n t d e s  a s p e c t p a r t ic u l ie rs  d e là  q u e s tio n  
g én é ra le  de la  m o ra le  d a n s  le s  a ffa ire s  e t  o n t v iv e m e n t in té re s s é  
l ’a u d ito ire  p a r  le p iq u a n t  d e s  o b s e rv a t io n s  e t  la  ju s te s s e  d es  co n s i
d é ra t io n s .

L a  S em a in e  de  M ulhouse  n ’a e u  q u ’u n  to r t  à  m e s  y e u x , c ’e s t  
de n e  p a s  se  t e n i r  d a n s  u n  p lu s  g ra n d  c e n tre , à  P a r is ,  p a r  ex e m p le , 
o ù  le s  h o m m es  d ’a ffa ire s  s ’y  s e ra ie n t r e n d u s  p lu s  n o m b re u x . 
T e lle  q u 'e lle  s ’e s t  déro u lée , elle a u ra  é té  p o u r  b ea u c o u p  de  je u n e s  
u n e  f ru c tu e u s e  école.

J .  S c h v r g e x s .

\ \ \

M essage aux princes des prêtres.
Dans le dernier numéro de C and ide , .1/ .  Georges Duhamel —  

qui sans être catholique pratiquant est très loin d ’être un adversaire
—  a écrit sous ce titre une fort belle étude dont nous détachons ces 
extraits :

J e  cro is  b o n  de  p re n d re  le  d é b a t  où  n o u s  le  t ro u v o n s  e t  d e  ne  
p o in t re v e n ir  s u r  le  fa i t  accom pli. I l  s e ra i t  v a in  de  c r i t iq u e r  l ’a d m is 
sion , d a n s  le s ég lises, d u  ch a u ffa g e  c e n tra l  e t  de  l ’éc la ira g e  é le c tr i
que , ou  m ê m e  l ’em p lo i des m o te u rs  p o u r  le  b ra n le  des  b o u rd o n s  
e t  la  sou fflerie  d es  g ra n d e s  o rgues . M ais l 'u s a g e  des  m ic ro p h o n es  
p o u r  l ’a m p lif ic a tio n  de  la  v o ix , p e n d a n t  le p rêch e , m ’a p p a ra î t  
de  n a tu r e  à  lé g itim e r  to u te s  les in q u ié tu d e s .

L e  p ro p re  de la  m é can iq u e  e s t  d ’a b o rd  d e  su p p lée r  l ’h o m m e  
en  le s o u la g e a n t so it d ’u n e  p a r t ie ,  so it d e  la  to t a l i té  d e s  e ffo r ts  
ex igés  p a r  c e rta in e s  o p é ra tio n s . L a  r e d o u ta b le  g ra n d e u r  d e  la  
m é c a n iq u e  e s t d ’ac co m p lir , p o u r  le  c o m p te  de  l 'h o m m e , je  n e  d is  
p a s  p o u r  son  b ien , u n e  fo u le  d ’a c tio n s  q u i d é p a sse n t de  b e a u c o u p  
la  p u is san ce  p h y s iq u e  de  l ’h o m m e, u n e  fou le  d ’a c tio n s  q u e  les 
âm es  g ro ssières  a u ra ie n t  te n d a n c e  à  q u a lif ie r  su rh u m a in e s . Ce m o t 
p ro n o n cé , je  l ’a b a n d o n n e  to u t  a u s s itô t . J e  n 'a i  p a s  l ’in te n tio n , 
d a n s  le  p ré s e n t m essage , d 'é tu d ie r  le s  n o u v e lle s  s u p e rs ti t io n s  du  
m a ch in ism e  e t  la  c o n c u rre n ce  q u e  les m é can iq u e s  p e u v e n t, d a n s  
c e rta in e s  â m e s  b o rn ées , fa ire  a u  s e n tim e n t de  la  d iv in ité . J e  m ’en  
t ie n s  à  d es  p é r ils  m o in s  ch im ériq u es.

I l  e s t tr è s  d ifficile , a u jo u rd ’h u i, d e  sav o ir  si le s  m é can iq u e s  o n t 
é té  conçues  p o u r  o b v ie r  à  la  fa t ig u e  c ro issa n te  de  l ’espèce , ou  si 
le s  m é can iq u e s , de  p a r  le u r  co m p la isa n ce  in la ssa b le , n e  s o n t p a s  
la  ca u se  d é te rm in a n te  de  c e t te  fa tig u e . Q uoi q u ’i l  en  so it, les  consi
d é ra tio n s , en  a p p a re n c e  re sp e c ta b le s , fo n d ées  s u r  la  fa tig u e  
h u m a in e , se  t ro u v e n t ,  d a n s  to u s  le s  d é b a ts  d e  ce g en re , ag g rav é es  
p a r  d ’a u t re s  co n s id é ra tio n s , im p é rie u se s  ce lles-là , e t  de  c e t te  n a tu re  
que , d a n s  le ja rg o n  m o d e rn e , on  d it  é conom ique .

J e  p en se  que , to u te s  ces co n s id é ra tio n s  in te rv e n a n t  av e c  p e rsév é 
ran c e , ru se  e t  v ig u e u r, le  p h o n o g ra p h e  n e  s a u ra i t  ta r d e r  à  fa ire  
so n  e n tré e  d a n s  le  te m p le . P e u t-ê tr e  c e t te  e n tré e  e s t-e lle  d é jà

fa ite . P e u t-ê tre , ig n o ra n t que  je  su is, d én o n cé-je  u n  péril a lo rs qu*J 
le  m a lh e u r  e s t accom pli.

J 'a i  eu  l ’occasion  d 'e n te n d re , e x é cu té s  p a r  des phonog raphes  
ex c e lle n ts , le s  c h a n ts  re lig ie u x  qu i fo n t en co re  la  g lo ire  de certaines 
con fréries . J ’ai, co m m e  to u t  le  m o n d e , e n te n d u  la  vo ie  souvera in ] 
de  l'o rg u e  s o r tir  de  ces p e t i ts  m e u b les  sp éc iau x  su r  lesquels , dans 
les m a iso n s  b ou rgeo ises, on  pose  d is tr a i te m e n t  les v e rre s  d ’ap é ritif. 
U n e  seu le a u d itio n  su ffit à  d o n n e r  to u te  c e r t i tu d e  : le  phon o g rap h e j 
d em a in , sera , M esseigneurs, v o tre  n o u v ea u  m a itre  d e  chapelle!

I l  e s t d éso rm a is  b ie n  rég lé, il d o n n e  des sons re la tiv e m e n t purs] 
sa  p u issan ce  e s t  su sc ep tib le , g râ c e  à  l 'in te rv e n tio n  de  la  force 
é lec tr iq u e , d 'u n  d év e lo p p em e n t p re sq u e  in fin i. Q uel m a l, d ira-t-on] 
p e u t- i l  y  av o ir  à  1 e m p lo y e r so it p o u r  re m p la c e r  les in s tru m en - 
r ; : t e:s sy n d iq u é s  e t  rev en d ica teu rs , so it p o u r  seco n d er le chœuij 
d é fa i l la n t des oua ille s?

C royez-le  b ie n , M esseigneurs, le  p h o n o g ra p h e , in t ro d u it  dans 
l 'e n c e in te  sacrée , y  p re n d ra  san s  ta r d e r  to u te s  les p laces  essentielles!

Q ue le s  fidè les  so ien t co n v o q u és  p a r  l 'o ffice  d e s  h a u t-p a r le u rs  
a v e c  o u  san s  im ita t io n  de  ca rillo n s  e t  de  to c sin s, vo ilà  q u i ne 
m 'e ffra ie  guère , en co re  que . sec rè te m e n t, je  no u risse  l 'e sp o ir  de 
\  o ir  b ie n tô t 1 E t a t  in te rd ire  en  to u t  h e u  ces obscènes vom isseuri 
d e  b r u i t  (je p a r le  d es  h a u t-p a r le u rs ) .

Q ue le  v ie il o rg a n is te  av eu g le  —  e t  qu i p e u t-ê tre  m êm e prend 
d u  ta b a c  à  p r is e r  —  so it re m p lacé  p a r  u n e  p e t i te  ca isse b ie n  propnj 
de  fa u x  c a r to n  p â te  ou  de  fau sse  im ita t io n  d ac a jo u , vo ilà  qu i nu 
to u c h e , m a is  ne  to u c h e ra  sû re m e n t p a s  les t r a i t a n t s  intéressés 
d a n s  l 'a ffa ire .

L 'e m p lo i d u  p h o n o g ra p h e  p o u r  seco n d er ou  su p p lée r le  chœ ui 
des  fid è les  d o it ê t r e  ju g é , p a r  t o u t  h o m m e  de  b o n  sens, com nu 
u n e  im p ru d e n c e  re m a rq u a b le , c a r  u n  te l  em p lo i ne  précéderai! 
q u e  d e  p e u  l ’a d m iss io n  d u  re d o u ta b le  a p p a re il d an s  le  chœ ur 
à  l ’a u te l ,  e t , o sons le  d ire , a n  con fess ionnal.

E n  u n  sièc le o ù  c h a q u e  tr a v a i l le u r  to u rn e  les y e u x  v e rs  la  m achine 
q u i le  so u lag e ra  p e u t-ê tr e  d ’u n e  besogne, m êm e tr è s  p e t i te , i 
im p o r te  de  r a p p e le r  q u e  la  fa t ig u e  d em eu re , d a n s  l ’o rd re  spirituel! 
la  c o n d itio n  m êm e e t  la  m e su re  d u  m é r ite  ( i) . L es  v ie illes  religions 
d 'A s ie  m a rq u e n t le u r  d é c ré p itu d e  p a r  l ’em p lo i d u  m o u lin  à  prière  
C et a p p a re il  p ro u v e  q u e  l 'in t ro d u c tio n  des  m é can iq u e s  d an s  le= 
exerc ices  r i tu e ls  n e  se ra i t  p a s  m êm e u n e  n o u v e a u té . O n se dem ande 
av ec  in q u ié tu d e  ce q u ’il a d v ie n d ra  d u  s e n tim e n t re lig ieu x  le  joui 
o ù  les c ro y a n ts  la is se ro n t à  d e  p e t i ts  p h o n o g rap h es , m êm e bénit? 
le  so in  d e  ré c i te r  le s  o ra iso n s  e t  d e  c h a n te r  le s h ym nes.

I n s t r u i t s  p a r  les co n q u ê te s  d u  p h o n o g ra p h e  d an s  la  v ie  p ro fane 
n o u s  p o u v o n s  a ff irm er  qu e , si l ’o n  n 'y  m e t b o n  o rd re , u n  m om ent 
v ie n d ra  o ù  le s  fidè les  e n t re  to u s  choisis, c e u x  q u i p o ssè d en t une 
ch a ise  n o m in a tiv e  d a n s  la  nef, u n e  b o n n e  ch a ise  à  p la q u e  de cuivre 
se  c o n te n te ro n t , p o u r  se  c o n sac re r p lu s  lib re m e n t à  le u rs  soin' 
te m p o re ls , d 'in s ta l le r  s u r  le u r  b o n n e  ch a ise  u n  au d iteu r-p rie u r-e t-  
c h a n te u r-m é c a n iq u e , re m o n té  p o u r  u n  t r im e s tre  o u  m êm e branché 
s u r  le c o u ra n t  de  la  v ille  e t  p o u rv u , ce la  v a  san s  d ire , de  la  menu-: 
m o n n a ie  n éc essa ire  a u x  q u ê tes .

X o n , n o n !  Ce q u e  l'E g lis e , co n sid é rée  co m m e u n e  des ultime? 
c i ta d e l le s  d u  s p ir itu e l, d o it  ex ig er des ho m m es, c 'e s t  le d on  com pleti 
l 's f f o r t  p e rso n n e l e t  —  je  m e p e rm e tt ra i  d ’e m p ru n te r  u n e  express 
s io n  co n sacrée  —  la  p ré sen ce  rée lle . P ré sen ce  d an s  la  nef, bien 
e n te n d u , e t ,  il e s t te m p s  d ’y  rev en ir , p ré sen ce  à  l ’a u te l.

R e s te  à  m e su re r  les  e ffe ts  p ro b a b le s  de  c e tte  m o d e rn isa tio n  du 
cu lte .

Ces effe ts, ju s te m e n t , p a ra is s e n t in c o m m e n su rab le s .
J e  n ’e s say e ra i p a s  d 'e n  im a g in e r  le d év e lo p p e m e n t régulier. 

J 'i r a i  to u t  de  s u ite  a u  p o in t e x trê m e , si t a n t  e s t q u e  c e t extrêm e 
so it co n c ev ab le  e t  q u e  le  m o n d e  f u tu r  n ’a i t  p o in t p o u r  dessciui 
p ro fo n d  de  d ép la c e r  san s  cesse les  e x tré m ité s  de l ’ex trêm e.

O n  p e u t , dès m a in te n a n t ,  p ré v o ir  la  1 m esse  p a r la n te  e t  sonore» 
c e n t p o u r  c e n t », avec , m ê m e  d a n s  le s  p lu s  m o d e stes  paroisses.!- 
la  p résen ce  c in é m a to g ra p h iq u e  des  p lu s  i l lu s tre s  p ré la ts , car ce 
qu i m a rq u e  n o tre  âge , c ’e s t  la  v u lg a r is a tio n  de  la  so lenn ité , c'est 
la  q u o tid ie n n isa tio n  d u  rare .

** *

(i) E rreur! Le m érite ne se mesure nullement à la fatigue ni à i effort, 
mais à l ’am our avec lequel on agit. La condition et la mesure du mérite) 
surnaturel, c’est uniquement l'am our de Dieu. (N. D. L,. R.).
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O n p e u t p rév o ir, ap rè s  le m a riag e  p a r  té lé p h o n e  e t  p a r  tehesse f, 
I le m a riag e  c in ép h o n o g ra p h iq u e  p u r  e t  s im p le , e t  m êm e le m a riag e  
I à  d o m icile , ap rè s  ex p é d itio n , en  b o îte  p lo m b ée , d ’u n  se rv ice  re li- 
I g ieu x  c o m p le t e t  g a ra n t i .  P asso n s  s u r  le b a p tê m e  en  d e u x  d isq u es  

e t  film  de  ce n t m è tre s  e t  v en o n s-en , chose  in f in im e n t p lu s  im p o r-  
I ta n te ,  a u  s a c re m e n t de  la  p én iten ce .

Si 1 e fficac ité  d  un  te l s a c re m e n t r e s ta i t  à  d é m o n tre r , ap rè s  u n e  
ex p é rien ce  m u ltiséc u la ire , e lle  é c la te ra it  à  nos  y e u x  a u jo u rd ’hu i, 

I c a r  nous  v o y o n s  les p o p u la tio n s  p o u r ta n t  re s p e c ta b le s  q u i s ’en  
tro u v e n t  p riv ées  ch e rc h e r la  d é r iv a tio n  e t  le  so u la g e m e n t d a n s  les 

I fu n es te s  p ra t iq u e s  du  freu d ism e  e t  de  l ’a n a ly se  in te m p é ra n te . 
I O r I in d u s tr ia lisa tio n  d u  c u l te  m e n ace  auss i le s a c re m e n t de  la  
I p én iten ce . A  c o m p te r  du  jo u r  o ù  le d isq u e  e t  le p ro je c te u r  p é n é tre -  
I ro n t d a n s  les lieu x  sacrés , on  p e u t, s an s  c ra in te  d ’e r re u r , a n n o n c e r  
I le con fess ionnal é lec tr iq u e . O n p e u t e n tre v o ir  l ’in s ta n t  où d eu x  
I dam es, à 1 heu re  du  th é , é c h a n g e ro n t, s u r  le u r  d ire c te u r  de  con- 
I science ou  le u r  con fesseu r des  p ro p o s  te ls  q u e  ceu x -c i : « J ’av a is , 
I m a  chère , u n  P a lu m b ia  tro is  la m p es . J 'y  a i renoncé . I l  é t a i t  tr o p  
I ex ig ean t. F a ite s  co m m e m oi, m a  p e t i te ,  p re n e z  u n  T h é o d o re  qu i 
J m arch e  av ec  le 110 v o lts  e t  q u i ne d ép e n se  q u e  18 ce n tim es . J e  
I sais, ce n 'e s t  p a s  u n e  m a rq u e  a m érica in e . T a n t  p is! C ’e s t tr è s  g en til,
I trè s  d isc re t e t  ça  d o n n e  si fac ile m e n t l ’a b so lu tio n  ».
I P',S5"*! n écessa ire  d  in s is te r  e t  de  m o n tre r  c o m m e n t, e n  ra iso n  
I de  1 é lo ig n em en t ou  de 1 u rgence , le  s a c re m e n t de l ’e x trê m e -o n c tio n  
I lu i-m êm e p o u r ra i t ,  si l ’on  s u it  c e t te  p e n te  n é fa s te , ê t r e  a d m in is tr é  
I so it p a r  sans-fil, s o it p a r  l ’a p p lic a tio n , s u r  p lace , d ’a p p a re ils
I p e rfec tio n n é s?

I 'a u t- i l  p a r le r  des n écessa ires  de  m esse  ra p id e  —  u n  seu l d isq u e  
|  e t v in g t m è tre s  de b an d e , sy s tè m e  M a th é -b a b y  —  p o u r  les b a te a u x  

de p e t i t  to n n a g e  qui ne  p e u v e n t  s ’o ffrir  le lu x e  d ’u n  au m ô n ie r, 
I p o u r  les v illages  m a l accessib les e t m a l d esse rv is , p o u r  les  e x p lo ra 

te u rs , le s  aé ro n a u te s , les ch asseu rs , le s  a lp in is te s?
A jo u to n s  que  to u te s  ces im a g in a tio n s  r is q u e n t de  r e s te r  fo r t  

j ^ u ~(:essolls de  ré a l i té  fu tu re . Si, de n o u v ea u , le c o m m erce  e t
II in d u s tr ie  o n t accès au  te m p le , to u te s  nos  p ro p h é tie s  o n t  c h a n ce
I d  ê tre  dépassées.

ro u le r ju s q u  à  1 a b îm e  f in a l, c ’e s t u n  p ré ju g é  trè s  d a m n a b le . A lle r 
r é p é ta n t  q u e  si l 'u n  de  nos c h e v eu x  se t ro u v e  p r is  d a n s  u n  e n g re 
nage , t o u t  n o tre  co rp s  y  d o it  p a sse r, c ’e s t u n e  s u p e rs ti t io n  trè s  
pe rn ic ieu se . L  a f fo le m e n t des so c ié tés  o cc id en ta le s  e t  o u tre 
o cc id en ta les , a u x  p rises  av e c  le u rs  c ré a tu re s  m é can iq u e s , n e  s a u 
r a i t  n o u s  fa ire  o u b lie r  q u e  le  m o t m o d é ra tio n  e x is te , q u e  ce m o t 
c o rre sp o n d  à  u n e  v e r tu  e t  q u e  c e tte  v e r tu  es t, en co re  a u jo u rd ’hu i 
p ra t iq u é e  p a r  n o m b re  d ’ê tre s  h u m a in s .

E n t r e  1 o p p o s itio n  o p in iâ tre  e t  la  fo lle  co m p ro m iss io n , il nous 
f a u t  tro u v e r , il n o u s  f a u t  m a rq u e r  la  f ro n tiè re . N o u s  p o u v o n s  
co n fie r  a u x  m a ch in es  le  so in  de  p o r te r  de  l 'e a u , n o n  le so in  de 
ré fléch ir  e t  de  p rie r .

E n  F ra n c e , n o u s  sen to n s  en co re  fo r t  b ie n  ce q u 'e x ig e n t les  co n v e 
n an c es  . n o u s  éc riv o n s  c e rta in e s  le t t r e s  à la  m a c h in e , p o u r  d ’a u tre s , 
n o u s  p ré fé ro n s  e t  la  p lu m e  e t  l ’en c rie r. L e  m o m e n t e s t  v e n u  de 
rech e rc h e r  en  to u te s  choses le s lim ite s  de  la  m a ch in e  e t  de  p o ser 
e n  p r in c ip e  qu e , si 1 on  é c ri t  à  D ieu , il f a u t  é c rire  à  la  m a in .

Insti tut  N O T R E - D A M E
R u e  de F i e n ne s ,  6 2 - 6 6  

C U R E G H E M - B R U X E L L E S  (Midi )

Externat  -  Demi-Pension - Internat
PO U R  JE U N E S  G EN S

C o n d itio n s  m o d é rées . —  V ie de  F am ille  

H u m a n i té s  a n c ien n es  e t  m o d e rn es

S ec tio n  p r é p a ra to ir e ;  les e n fa n ts  s o n t ad m is  v e rs  l ’âge 
de 6 ans.

O n ne  s a u r a i t  se d iss im u le r q u e  la  p o s itio n  de  l ’E g lise , d a n s  c e t te  
g ra n d e  quere lle , e s t p a r t ic u l iè re m e n t d ifficile. C e rta in s  ecclés ias
tiq u e s  e m in e n ts  e s tim e n t p e u t-ê tr e  q u e  ren o n c e r  a b s o lu m e n t de 
p a c tis e r  av ec  la  c iv ilisa tio n  m é can ic ien n e , c ’e s t  ju s ti f ie r  le v iru le n t 
rep ro ch e  d o b sc u ra n tism e , c ’e s t  m a in te n ir  la  re lig io n  en  mar°-e 
de la  v ie  tr io m p h a n te , c e s t e x a g é re r  av ec  té m é r i té , av e c  im p ré 
v o y an ce , u n e  a t t i t u d e  de  rés is ta n ce , d ’o p p o s itio n  q u i ne la is sa it 
p a s , h ie r  encore , d ’ir r i te r  b e a u co u p  d ’e sp rits .

I) a u t re  p a î t ,  céder a u x  so llic ita tio n s  de  la  m é can iq u e , a c c e p te r  
, son  as s is tan c e  e t  ses p o m p es, c ’e s t  d é l ib é ré m e n t in t ro d u ire  1111 
! Pn ilc lP e m o rte l d an s  u n  o rg an ism e  d é jà  fo r t  é p ro u v é , c ’e s t  t r a 
va ille r  de g a ite  de  cœ u r à  la  d éc ad en ce  de la  re lig ion .

! Les ag n o s tiq u e s  les p lu s  e ffro n té s  a v o u e n t, a u x  h e u re s  d ’a b a n 
don, qu  il n  y  a p a s  in té rê t  à  la isse r p é r ir  l ’id é e  de  D ieu , si c ’e s t

■ p o u r  la  rem p lace r  p a r  des idéo log ies p lu s  p ré c a ire s  e t  d ’u n  m a n ie - 
j m e n t n o n  m oins h a sa rd e u x .

D ’a u tre s  p e n s e n t s in c è re m e n t que , d a n s  les a v e n tu re s  in c o 
h é ren te s  ou  s engage l 'h u m a n ité , la  foi re lig ieuse  p e u t , p o u r  c e r ta in s  
t u a l i t é S’ a p p a ra i t r e  co m m e  u n  d es u lt im e s  re fu g es  de  la  sp iri-

N o n o b s ta n t le p eu p le  im m e n se  des fidè les, to u t  p a r t ic u l iè re m e n t 
n te resse  d a n s  c e tte  tra g é d ie  m o ra le , les s im p le s  té m o in s  o n t donc 

| le  d ro it  e t  le d ev o ir  d  e x p r im e r  le u r  av is  su r  ce p h é n o m èn e , de 

h n h it ^  iUrb • ?erVatl0I1S e t  raêm e  de  v a t ic in e r . N o u s  so m m e s
I C h i c  ' T 1S ° n p ne de la  fo i’ à des P rév is io n s  no n  m o ins  

. , a . des P ro P h e tie s  n o n  m o in s  a p o c a lv p tiq u e s , m a is  en  
m °rnS preC lses- 11 e s t m êm e to u t  à  fa i t  d an s  la  tr a d i t io n

îg ieuse d e x a m in e r  e t  de  c o m m e n te r  les é c rits  de  c e t te  n a tu re

L J , t Vlr S l 'E g lise  e n tre  d e u x  d an g e rs , l 'u n  d 'in tr a n s i -
I i f m o  f aU f  e t  d  iso lem en t, l 'a u t r e  de  c o r ru p tio n  e t  d e  m o rt.

10 r l  n n l  r r llî e r ’ P0Ur je te r  1111 p e u  de  lu illiè re  s u r  u n e  p ag e  aussi 
L l lp o ’ 1 - î  g  C, peU t’ u n e  fols de  Plu s , av e c  u n e  h a b ile té  d o n t 
l i s  p l l T f  p re u v e s  é c la ta n te s , d isce rn e r son  c h e m in  e n tre

■ vpt 1 ' S C ' P a r  1 a  m ®m e ' r a s s u re r  les h o m m es  d u  s ièc le  11011-
eau , leu r a p p re n d re  à  d o m p te r  u n e  c iv ilis a tio n  e x t ra v a g a n te .

C ro u e  q u e  1 h o m m e engagé su r  u n e  p e n te  n ’a p lu s  q u ’à  s ’y  la isse r
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B R A S S E R I E  TIVOLI S .  A.
SI ,  R U E  PYCK,  I N V E R S

Brasserie royale d'exportation 
Spécialité de bières fines

Diplôme d’honneur à toutes les grandes 
expositions

L E O P O I J D
S T O U T  . B O C f t .  L !5 E P A T C n . -5 ' J P £ B  B O C K .

W H f î É S l M .

Les reines des bières

Les bières des Rois

Tailleur - ÎSF Ordre

CHEMISBS p \  I g j ' v  \  i \  /  CHAPEAUX 

CRAVATES I V  L  I  K  f \  S / \  CANN7IS

COLS tÊLÉîHOîrs 17.14.16 FARAFLUIBS

R U E DUCALE, B RU X ELLES

W-H-SMITH & SON
B R u x î l l E S

ENGLISH BOOKSHOP
Vous offre un assortiment le plus complet des

Livres, Journaux, Revues et Périodiques 
Anglais ou Américains

par numéro ou par abonnement
SERVICE SPÉCIAL POUR LA PUBLICITÉ 
DANS TOUS LES JOURNAUX ANGLAIS

Le p lu s  b ea u  choix  de g ra v u re s  a n g la ise s  e t f ran ça ise s  
P a p e te r ie  a n g la is e , de luxe et co u ran te . P o r te -P lu m e  R éservo ir

Rue du Marché-aux-Herbes, 7 8 ,  Bruxelles
(ientre Grand’Place et Galeries St-Eubuf)

PARQUETERIE
François Brausch

3, rue du Bien-Etre 

BRUXELLES (Scheut) Téléphone 26 72 75

Faites recouvrir vos planchers
par un Parquet Tapis du
s j’s t è m e  F r a n ç o i s  BRAUSCH 

(Brevet Belge n° 333074)

en chêne de Hongrie sur triplex
à partir de fr. 80.00

Quatre-vingts francs par m 2

G A R A N T I E  A B S O L U E


